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Πρόλογος 

Το παρόν τεύχος περιλαμβάνει το υλικό της τρίτης και τελευταίας  φάσης επεξεργα-
σίας του ερευνητικού έργου με τίτλο: «Πολεοδομική / χωρική υποστήριξη του προ-
γράμματος αναβίωσης της Βαμβακούς. Διαμόρφωση μιας χωρικής / αναπτυξιακής 
στρατηγικής», που εκπονείται από το Σπουδαστήριο Πολεοδομικών Ερευνών της Σχο-
λής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ/ΣΠΕ), για 
λογαριασμό και με χρηματοδότηση της ΚΟΙΝΣΕΠ «Vamvakou’s revival» (Βαμβακού: 
αναβιώνοντας το χωριό μας). 

Το όλο έργο έχει σκοπό την υποστήριξη της ΚΟΙΝΣΕΠ «Vamvakou’s revival» σε ζητή-
ματα αναγνώρισης και ανάλυσης του δομημένου και φυσικού χώρου της περιοχής 
του οικισμού της Βαμβακούς (ολοκληρωμένη ήδη α’ φάση επεξεργασίας), καθώς επί-
σης και στη διαμόρφωση στρατηγικών χωρικής ανάπτυξης στο πλαίσιο της προσπά-
θειας αναβίωσης του οικισμού, και του ειδικότερου οράματος της ΚΟΙΝΣΕΠ για την 
επίτευξη ενός οικιστικού «προτύπου» που «θα βασίζεται στην αυτάρκεια, την εξω-
στρέφεια και την ενεργό συμμετοχή με θεμέλιο μια κοινωνική-συνεργατική οικονο-
μία» (ολοκληρωμένη ήδη β’ φάση επεξεργασίας). Σε αυτό το πλαίσιο, κύρια κοινή επι-
δίωξη του όλου εγχειρήματος αποτελεί η επανοργάνωση και επανενεργοποίηση του 
οικισμού, ως ενός σύγχρονου τόπου, ελκυστικού για μόνιμους κατοίκους και οικογέ-
νειες, που θα εξασφαλίζει σύγχρονες συνθήκες διαβίωσης, και στον οποίον η επιχει-
ρηματική δραστηριότητα και η παραγωγή θέσεων εργασίας θα συνδέονται άρρηκτα 
με την αυθεντικότητα του τόπου και την καινοτομία.  

Στο παραπάνω πλαίσιο, το πρώτο παραδοτέο (α’ φάση) της συμβολής του ΕΜΠ/ΣΠΕ, 
είχε ειδικότερο επιμέρους τίτλο «Διερεύνηση της οικιστικής εξέλιξης και της δυναμι-
κής της Βαμβακούς. Χαρτογραφήσεις και ανάλυση χωρικών δεδομένων», και περι-
λάμβανε, πέρα από τη γενική αναγνώριση του τόπου και την ένταξή του στον ευρύ-
τερο χώρο, κυρίως ζητήματα που αφορούν, τη συγκρότηση και τα χαρακτηριστικά του 
άμεσου περιβάλλοντος του οικισμού, το σχετικό χωρικό νομοθετικό πλαίσιο, τις δια-
φαινόμενες δυναμικές και τη χαρτογραφική απόδοση των βασικών χαρακτηριστικών 
του υφιστάμενου φυσικού και ανθρωπογενούς / οικιστικού περιβάλλοντος. 

Το δεύτερο παραδοτέο (β’ φάση) της συμβολής του ΕΜΠ/ΣΠΕ, είχε ειδικότερο επιμέ-
ρους τίτλο «Κωδικοποίηση υλικού έρευνας, και εναλλακτικά εργαλεία χωρικού σχε-
διασμού και ανάπτυξης, ανά κρίσιμο θεματικό πεδίο», και περιλάμβανε, ανέλυε και 
εξέθετε ζητήματα που αφορούν επιγραμματικά: την κωδικοποίηση του υλικού της βι-
βλιογραφικής έρευνας και της έρευνας πεδίου, που αναλυτικά έχει παρουσιαστεί 
στην πρώτη φάση του έργου, την οργάνωση μιας τυπολογίας επεμβάσεων, τη συστη-
ματική διερεύνηση καλών πρακτικών, μέσα από μια ευρύτερη έρευνα της έως τώρα 
σχετικής ελληνικής και ευρωπαϊκής εμπειρίας, την οργάνωση επιλεγμένων θεματικών 
αξόνων με κριτήριο το υλικό της ανάλυσης και την στόχευση του όλου έργου και τέλος 
την προκαταρκτική διατύπωση εναλλακτικών προτάσεων και εργαλείων για τον χω-
ρικό και ευρύτερο σχεδιασμό με κατευθυντήριο στόχο την ανάπτυξη και αναβίωση 
της Βαμβακούς. 

Η παρούσα τρίτη φάση της συμβολής του ΕΜΠ/ΣΠΕ, με ειδικότερο επιμέρους τίτλο 
«Διαβούλευση με εμπλεκομένους κατοίκους / φορείς, διερεύνηση παραμέτρων πα-
ρεμβάσεων, και τελική διατύπωση σεναρίου / στρατηγικής χωρικής παρέμβασης» πε-
ριλαμβάνει την επαναδιατύπωση συμπλήρωση με νεότερα στοιχεία και συνοπτική 
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παρουσίαση της εξειδίκευσης των κύριων χωρικών ζητημάτων του οικισμού και του 
περιβάλλοντος του, την έκθεση της διαδικασίας ενημέρωση και διαβούλευση με τους 
εμπλεκομένους κατοίκους και φορείς στην ανοικτή παρουσίαση προθέσεων και συζή-
τηση που έγινε στη στις 19.6.2020 στη Βαμβακού, όπως επίσης και τη συστηματική 
καταγραφή απόψεων των θεματικών ομάδων ενδιαφερόντων, την ανάλυση των θε-
σμικών κυρίως παράμερων παρεμβάσεων, την ειδικότερη έκθεση πρακτικών και πολι-
τικών για την ενεργοποίηση του διαθέσιμου κτηριακού αποθέματος του οικισμού με 
τη συμμετοχή των ιδιοκτητών τους και τον ρόλο της ΚοινΣΕπ «Αναβίωση Βαμβακούς», 
όπως επίσης τέλος και μι περιεκτική έκθεση όλων των πιθανών προς αξιοποίηση και 
ενεργοποίηση διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Η ερευνητική ομάδα του Σπουδαστηρίου Πολεοδομικών Ερευνών επιθυμεί να ευχαρι-
στήσει από καρδιάς την ΚΟΙΝΣΕΠ «Vamvakou’s revival» και το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος για την αμέριστη υποστήριξη και την άριστη συνεργασία, όπως επίσης και τους 
τοπικούς φορείς και κατοίκους για το γνήσιο ενδιαφέρον με το οποίο την περιέβαλαν 
κατά τις επισκέψεις της στο πεδίο της χωρικής έρευνας 

Αθήνα, 30.7.2020 

Κωνσταντίνος Σερράος 
Καθηγητής ΕΜΠ 
Διευθυντής ΣΠΕ 
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1. Σύνοψη και εξειδίκευση κύριων χωρικών ζητημάτων του
οικισμού και του περιβάλλοντος του 

1.1. Οι δρόμοι του Πάρνωνα. Ιστορική προσέγγιση 

Στην προσπάθεια ανασυγκρότησης των ιστορικών διαδρομών της Πελοποννήσου, με 
έμφαση στον Πάρνωνα, τα τεκμήρια που έχουμε είναι είτε κείμενα περιηγητών που, 
περνώντας από την περιοχή, κατέγραψαν την πορεία που ακολούθησαν, είτε παλιές 
χαρτογραφήσεις, στις οποίες σημειώνεται το δίκτυο των δρόμων της εποχής. Ο Πάρ-
νωνας, ένας αρκετά εκτενής και δύσβατος ορεινός όγκος, φαίνεται να μην αποτέλεσε 
προορισμό των περιηγητών από την εποχή του Παυσανία έως και αυτούς του 19ου 
αιώνα, ωστόσο συχνά αναγκάστηκαν να τον διασχίσουν προκειμένου να φτάσουν 
στην Σπάρτη ή στο Μυστρά -που αποτέλεσαν διαχρονικά προορισμούς των κάθε λο-
γής ταξιδιωτών- από τα ανατολικά παράλια της Πελοποννήσου. 

Για τη σημασία του Πάρνωνα και ειδικότερα της περιοχής του Οινούντα ως πέρασμα, 
ενδεικτική είναι η περιγραφή του Leake, ο οποίος παρατηρεί: «Είναι αξιοσημείωτο ότι 
όλα τα κύρια περάσματα προς τη Λακωνία οδηγούν σε ένα σημείο. Αυτό το σημείο εί-
ναι η Σπάρτη […] Τα φυσικά ανοίγματα προς την πεδιάδα της Σπάρτης είναι μόνο δύο: 
το ένα από τα ανάντι του Ευρώτα, όπως μπορεί να ονομαστεί η πορεία του ποταμού 
πάνω από τη Σπάρτη, και το άλλο μέσω του μοναδικού μεγάλου κλάδου του, του Οι-
νούντα, του σημερινού Κελεφίνα, ο οποίος, όπως προανέφερα, ενώνεται με τον Ευ-
ρώτα απέναντι από το βορειοανατολικό άκρο της Σπάρτης. Όλες οι φυσικές προσεγγί-
σεις στη Σπάρτη από το βορρά οδηγούν στη μία ή την άλλη από αυτές τις δύο κοιλά-
δες.»1 

Πρέπει να παρατηρήσουμε ότι ο Leake, ως αρχαιολάτρης, σε αυτή του την περιγραφή 
υποτιμά μάλλον τη σημασία του Μυστρά, που θα πρέπει να υποθέσουμε ότι στην ε-
ποχή που επισκέπτεται την περιοχή (1806) είναι ένα αρκετά ισχυρότερο κέντρο από 
τη γειτονική, ερειπωμένη τότε, αρχαία Σπάρτη, και άρα οι διαδρομές που αναφέρει 
μάλλον οδηγούν εκεί. Ωστόσο οι τοπογραφικές πληροφορίες ως προς τα περάσματα 
προς τη Λακωνία που μεταφέρει είναι αρκετά ακριβείς. Πράγματι, οι βασικές προσβά-
σεις στην κοιλάδα του Ευρώτα, που ορίζεται από τον πολύ απόκρημνο Ταΰγετο στα 
δυτικά και τον Πάρνωνα στα ανατολικά, ήταν από τα βορειοδυτικά, παράλληλα με τον 
ρου του ποταμού και από τα βορειοανατολικά, παράλληλα με τον ποταμό Οινούντα.  

Αυτός ο ισχυρισμός του Leake επιβεβαιώνεται και από τον χάρτη του Μοριά της Γαλ-
λικής Αποστολής (1832) όπου αποτυπώνονται με αρκετά μεγάλη ακρίβεια όλες οι ρε-
ματιές και τα ποτάμια της Πελοποννήσου, ενώ επισημαίνεται και το βασικό δίκτυο 
των δρόμων της εποχής. Σε αυτόν τον χάρτη, φαίνεται ότι οι ρεματιές από τις οποίες 
διέρχονται οι κλάδοι του Οινούντα αποτέλεσαν περάσματα δρόμων που ένωναν τα 
ανατολικά παράλια της Πελοποννήσου με την κοιλάδα του Ευρώτα, για να καταλή-
ξουν, πράγματι, στον Μυστρά. 

1. Leake W.M., 1830, Travels in the Morea, vol.III, London, John Murrray, pp 26.

Εικ. 1.01 Λακωνία 
Πηγή: Frazer J.G., 1930, Graecia Antiqua Maps and Plans to illustrate Pausania’s De-
scription of Greece, London, MacMillan and Co. 
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Στον ίδιο χάρτη εντοπίζονται τέσσερις βασικές διαδρομές που διασχίζουν τον Πάρ-
νωνα.  

Η πρώτη ξεκινά από το Άστρος, διέρχεται από την Μελιγού, τον Άγιο Πέτρο, και περ-
νώντας την κορυφογραμμή του Πάρνωνα, κατεβαίνει προς την Αράχωβα απ’ όπου α-
κολουθεί παράλληλα τον βόρειο κλάδο του Οινούντα μέχρι ένα σημείο νοτιοδυτικά 
των Βρεσθένων, απ’ όπου ακολουθεί μια μικρή κορυφογραμμή, φτάνοντας, μέσω 
μιας μικρότερης ρεματιάς στο γεφύρι του Κόπανου (βόρεια του Κλαδά), που ένωνε τις 
δύο όχθες του Ευρώτα, για να καταλήξει στον Μυστρά. Η δεύτερη διαδρομή που ση-
μειώνεται στον χάρτη ξεκινά από τον Άγιο Ανδρέα και ανεβαίνοντας μέσα στη ρεμα-
τιά του Βαρσιάτη, περνά από την Καστάνιτσα, φτάνει μέχρι την κορυφογραμμή του 
Πάρνωνα και βρίσκει τον νότιο κλάδο του Οινούντα, τον οποίο παρακολουθεί, περνώ-
ντας από τη Βαμβακού και τα Βρέσθενα, για να ενωθεί με την πρώτη διαδρομή στο 
σημείο που ενώνονται οι δύο κλάδοι του ποταμού. Η τρίτη διαδρομή ανεβαίνει από 
το Λεωνίδιο στον Πραστό απ’ όπου λίγο μετά ενώνεται με τη δεύτερη, που διέρχεται 
από τη Βαμβακού και καταλήγει στον Μυστρά. Τέλος η τέταρτη, και μάλλον πιο μα-
κρινή και δύσκολη διαδρομή Ξεκινά από το Λεωνίδιο και διέρχεται από τον Κοσμά και 
τα Χρύσαφα, διασχίζει τον Ευρώτα λίγο πιο νότια από την εκβολή του Οινούντα και 
φτάνει στο Μυστρά, μέσω της Σπάρτης. Όπως αναφέρθηκε, όλοι οι παραπάνω δρό-
μοι, εκτός του τελευταίου, ενώνονταν λίγο πριν τον Ευρώτα για να τον διασχίσουν 
από το γεφύρι του Κόπανου, το μοναδικό γεφύρι του Ευρώτα που βρίσκουμε στον 
Χάρτη του Μοριά.  

Σε αυτό το σημείο μπορούν να γίνουν ορισμένες επισημάνσεις για την συνδεσιμότητα 
της περιοχής που μας ενδιαφέρει. Αρχικά, τα χωριά της πρώην επαρχίας Οινούντα 
(και του Πάρνωνα εν γένει) που σήμερα φαίνεται να είναι σχεδόν τυχαία τοποθετη-
μένα σε ένα τραχύ ανάγλυφο και η πρόσβασή τους γίνεται από μια παράκαμψη της 
εθνικής οδού Τρίπολης – Σπάρτης, για χρόνια αποτελούσαν σημαντικούς κόμβους 
πάνω στα κύρια περάσματα από και προς τον Μυστρά. Ειδικά από τη Βαμβακού διέρ-
χονταν δύο δρόμοι (Άγιος Ανδρέας-Μυστράς και Λεωνίδιο-Μυστράς μέσω Πραστού), 
παρακάμπτοντας τοπικά τον μαιανδρισμό του Οινούντα που ρέει βόρεια από το ύ-
ψωμα του χωριού. Πρέπει, επίσης, να τονιστεί η ιδιαίτερη σημασία που είχαν ιστο-
ρικά οι ρεματιές για τη διέλευση των ανθρώπων μέσα από δύσβατους ορεινούς ό-
γκους, στη συγκεκριμένη περίπτωση του Πάρνωνα.  

Πράγματι, οι ρεματιές, κατά κανόνα, αποτελούν τις πιο ομαλές διαδρομές ανάβασης 
ή κατάβασης, καθώς και τις πιο προστατευμένες από τους ισχυρούς ανέμους που επι-
κρατούν στα βουνά. Μπορούμε να υποθέσουμε ότι η έκθεση στους ανέμους είναι έ-
νας από τους βασικούς λόγους που συνήθως αποφεύγεται η πορεία κατά μήκος των -
συχνά εξίσου ομαλών- κορυφογραμμών. Είναι αξιοσημείωτο ότι για πολλά χωριά του 
Πάρνωνα και του Ταϋγέτου δε σημειώνεται στον χάρτη του Μοριά κάποια πρόσβαση 
με δρόμο (π.χ. Βασαράς), ωστόσο φαίνεται να σχετίζονται άμεσα με κάποια ρεματιά, 
γεγονός που μπορεί να οδηγήσει στο εύλογο συμπέρασμα ότι αυτά τα ρέματα αποτε-
λούσαν ένα δευτερεύον, τοπικό δίκτυο δρόμων.  
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1.2. Πλαίσιο χωρικής ανάλυσης της Βαμβακούς. Οι δικτυώσεις του οικι-
σμού 

Για την χωρική ανάλυση και την κατανόηση, ερμηνεία και κωδικοποίηση των σχέσεων 
της Βαμβακούς με το ευρύτερο περιβάλλον της, συντάσσονται μία σειρά από χαρτο-
γραφικά διαγράμματα διαφορετικών κλιμάκων. 

Η Βαμβακού είναι ένα από τα χωριά του βορειοδυτικού Πάρνωνα τα οποία βρίσκο-
νται σε άμεση σχέση με το υδρογραφικό δίκτυο του ποταμού Οινούντα, κύριου παρα-
ποτάμου του Ευρώτα. Η σχέση του οικιστικού δικτύου με το δίκτυο ρεμάτων και πα-
ραποτάμων του Οινούντα εξετάστηκε ήδη και έγινε εμφανής η αλληλένδετη σχέση 
των δρόμων επικοινωνίας των οικισμών με τους δρόμους του νερού, διαχρονικά. 

Σήμερα, η βασική πρόσβαση στα χωριά αυτά γίνεται μέσω κύριας παρακαμπτήριας 
οδού της Εθνικής Οδού Τρίπολης – Σπάρτης. Η επαρχιακή οδός διέρχεται από τις Κα-
ρυές, την Βαρβίτσα, την Βαμβακού, τα Βρέσθενα, για να συναντήσει ξανά την Εθνική 
Οδό Τρίπολης Σπάρτης, νοτιότερα στο ύψος της Σελασίας. Η αντίληψη της σχέσης και 
σύνδεσης των οικισμών που προκύπτει από τη σύγχρονη αυτή οδική υποδομή, δεν 
προδίδει τη ιστορική σχέση των οικισμών αυτών μεταξύ τους αλλά και το πλήθος των 
άλλων συνδέσεων με τους άλλους οικισμούς του Πάρνωνα και της κοιλάδας του Ευ-
ρώτα. 

Αναζητώντας την πολυσήμαντη αυτή συσχέτιση των οικισμών του ευρύτερου περι-
βάλλοντος της Βαμβακούς, καταγράφουμε και επιχειρούμε να παραθέσουμε στο σύγ-
χρονο οδικό δίκτυο και στο υδρολογικό δίκτυο του Ευρώτα, τα πολλαπλά άλλα δίκτυα 
που μπορούν να αναπροσδιορίσουν τη σχέση των οικισμών μεταξύ τους αλλά και με 
το φυσικό τους περιβάλλον. 

Τα ευρωπαϊκά μονοπάτια μεγάλων αποστάσεων (E-paths) είναι ένα δίκτυο δώδεκα 
μονοπατιών που διασχίζουν την Ευρώπη περνώντας το καθένα από τουλάχιστον τρεις 
χώρες. Πρόκειται για αριθμημένα μονοπάτια που αξιοποιούν υφιστάμενες διαδρομές 
και τοπικά μονοπάτια προτείνοντας τη διασύνδεσή τους και την ανάδειξή τους με κα-
τάλληλη σήμανση. Τα ευρωπαϊκά μονοπάτια μεγάλων αποστάσεων έχουν οριστεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση Πεζοπορίας (ERA) στην οποία συμμετέχουν 58 Περιπατητικοί 
Σύλλογοι – μέλη, οι οποίοι έχουν την ευθύνη για τη διάνοιξη και τη συντήρηση των 
μονοπατιών.2 Η Ευρωπαϊκή Ένωση Πεζοπορίας έχει καταρτίσει το σύστημα πιστοποίη-
σης μονοπατιών Leading Quality Trails (LQT) με το οποία μία σειρά κριτηρίων διασφα-
λίζουν την ποιότητα των πρτοεινόμενων πεζοπορικών διαδρομών (σήμανση, σύνδεση 
με άλλα μονοπάτια, εξυπηρέτηση και πρόσβαση κλπ). 

Στόχος του δικτύου η δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για την υποστήριξη των 
πεζοπορικών διαδρομών σε τοπικό επίπεδο αλλά κυρίως μεταξύ των χωρών της Ευ-
ρώπης. Σημαντική διοργάνωση για την προώθηση της πεζοπορίας είναι το 
EURORANDO, μία πανευρωπαϊκή γιορτή περπατήματος που διοργανώνεται κάθε πέ-
ντε χρόνια.3 

2. European Ramblers Association, http://www.era-ewv-ferp.com/frontpage/
3. EURORANDO 2021, http://www.era-ewv-ferp.com/events/eurorando-2021/

http://www.era-ewv-ferp.com/frontpage/
http://www.era-ewv-ferp.com/events/eurorando-2021/
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Εικ. 1.02 Καταγραφή κύριων δικτύων δρόμων, ρεμάτων και οικισμών του αποσπάσμα-
τος του 4ου φύλλου του Χάρτη του Μοριά της Γαλλικής Αποστολής, 1832. Ιδία επεξερ-
γασία. 

Τον Ελλαδικό χώρο διαπερνούν τα μονοπάτια Ε4 από βορρά προς νότο και Ε6 από 
δύση προς ανατολή. Ειδικότερα, το μονοπάτι Ε44, συνολικού μήκους 6.000 χλμ., κατα-
λήγει στην Πελοπόννησο την οποία διασχίζει από το Διακοπτό ως το Γύθειο. Το μήκος 
του μονοπατιού Ε4 στην Πελοπόννησο είναι 301 χλμ. και συνδέει μεταξύ άλλων τα 
Καλάβρυτα, την Βυτίνα, την Τρίπολη, τον Άγιο Πέτρο, την Σπάρτη, τον Μυστρά και το 
Γύθειο ενώ διασχίζει το Μαίναλο, την κοιλάδα του Ευρώτα, τον Ταΰγετο.  

Το δίκτυο των μονοπατιών μεγάλων αποστάσεων (ευρωπαϊκά μονοπάτια) συμπληρώ-
νεται από το δίκτυο των μονοπατιών μεγάλων διαδρομών (Δίκτυο Εθνικών Μονοπα-
τιών) το οποίο αναπτύσσεται στην Ελλάδα από την Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβασίας – 

4. Το μονοπάτι Ε4 διασχίζει την Ισπανία (από το Γιβραλτάρ), τη Γαλλία, την Ελβετία, την Αυστρία, την
Ουγγαρία, τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία και την Ελλάδα (από τον Προμαχώνα ως την Κρήτη). 
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Αναρρίχησης5. Αποτελείται από 19 μονοπάτια εκ των οποίων τα έξι (Ο31-Ο36) στην Πε-
λοπόννησο. Ειδικότερα το μονοπάτι Ο33, με μήκος 204 χλμ., διασχίζει την νοτιοανατο-
λική Πελοπόννησο με αφετηρία τον Άγιο Πέτρο Κυνουρίας και το Ευρωπαϊκό μονο-
πάτι Ε4 και κατάληξη στο ακρωτήριο του Μαλέα. Το μονοπάτι Ο33 έχει ιδιαίτερη ση-
μασία τόσο λόγο της σύνδεσης με το Ε4 όσο και λόγο του ότι διέρχεται από μεγάλο μέρος 
των προστατευόμενων περιοχών του Πάρνωνα όπως η «Συστάδα Δενδρόκεδρου Μο-
νής Μαλεβής - 2.Ι», τα «Δάση Δενδρόκεδρου Αγίου Βασιλείου-Πλατανακίου - 3.ΙΙ» και 
η «Σημαντική περιοχή χλωρίδας Κορυφών Πάρνωνα - 3.ΙV»6. 

Επιμέρους πρωτοβουλίες επεκτείνουν συνεχώς το δίκτυο των μονοπατιών και των πε-
ζοπορικών διαδρομών της Πελοποννήσου. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η δη-
μιουργία του δικτύου μονοπατιών του Μαίναλου (MainalonTtrail), μία πεζοπορική 
διαδρομή μήκους 75 χλμ. Το «Μονοπάτι του Μαίναλου» αποτέλεσε συλλογική προ-
σπάθεια με την καθοδήγηση της Ελληνικής Εταιρίας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού7 
στα πλαίσια του προγράμματος «Μονοπάτια Πολιτισμού», και είναι το πρώτο ελλη-
νικό δίκτυο που πιστοποιήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση Πεζοπορίας με βάση το 
πρόγραμμα πιστοποίησης μονοπατιών Leading Quality Trails (LQT)8.  

Το Μονοπάτι του Μαίναλου διέρχεται από εννέα παραδοσιακούς οικισμούς της Γορ-
τυνίας όπως η Στεμνίτσα, η Δημητσάνα και τα Λαγκάδια, διασχίζοντας τα Γορτυνιακά 
βουνά, το δυτικό Μαίναλο αλλά και τόπους όπως το Φαράγγι του Λούσιου. 

Σε αντιστοιχία με το Μονοπάτι του Μαίναλου και την διαδικασία πιστοποίησής του, 
γίνεται  προσπάθεια ανάδειξης, καταγραφής και πιστοποίησης των μονοπατιών του 
Πάρνωνα  (ParnonTrail)9 στην οποία πρωτοστατούν ομάδες κατοίκων των ορεινών οι-
κισμών του Πάρνωνα σε συνεργασία με τον Ορειβατικό Σύλλογο Σπάρτης και την Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου. Ενδεικτικά αναφέρονται η ανάδειξη 16 πεζοπορικών διαδρο-
μών στον κεντρικό Πάρνωνα και με επίκεντρο τα Τσίντζινα από τον ΕΟΣ Σπάρτης και το 
Σωματείο «Υπαίθριος Ζωή»10, τα παλαιότερα μονοπάτια μεταξύ Καστάνιτσας, Πραστού 
και Σίταινας, η ανάδειξη του «Μονοπατιού του Πάνα» από τις ΚΟΙΝΣΕΠ της Κυνουρίας 
«5έντε»11 και «Α Χώρα Νάμου». Στα πλαίσια ανάδειξης και διασύνδεσης όλων των πε-
ζοπορικών διαδρομών του Πάρνωνα δραστηριοποιούνται οργανωμένοι τοπικοί σύλλο-
γοι με τη συμμετοχή κατοίκων των ορεινών οικισμών του Πάρνωνα.  

 
5. Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβασίας – Αναρρίχησης, Εθνικά Μονοπάτια, 
http://www.eooa.gr/?page_id=568 
6. Οι ονομασίες και η κωδικοποίηση των επιμέρους προστατευόμενων περιοχών αντλούνται από την 
ζωνοποίηση της προστατευόμενης περιοχής του όρους Πάρνωνα και του υγροτόπου Μουστού, Βλ. 
http://www.fdparnonas.gr/mount-parnonas/protected-areas/ 
7. Το πρόγραμμα «Μονοπάτι του Μαίναλου» (MainalonTrail) υλοποιήθηκε με την συνεργασία του Δή-
μου Γορτυνίας, της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Περιβάλλοντος & Πολιτισμού, της Περιφέρειας Πελοποννή-
σου, του Συλλόγου Αρκάδων Ορειβατών & Οικολόγων (Σ.Α.Ο.Ο.) και των εθελοντών της περιοχής. Βλ. 
http://www.monopatiapolitismou.gr/cms/?p=1212. 
8. Leading Quality Trails, Best of Europe, https://www.era-ewv-ferp.org/lqt/ 
9. https://parnontrail.eu/ 
10. Σχετικά με τις 16 πεζοπορικές διαδρομές του δικτύου «Μονοπάτια του Πάρνωνα» αλλά και σχετικά 
με τη δράση του Φυσιολατρικού Σωματείου «Υπαίθρια Ζωή» βλ., http://www.monopatia-par-
nona.gr/index.php?c_id=5. 
11. Σχετικά με τις δραστηριότητες της 5έντε ΚΟΙΝΣΕΠ και ειδικότερα για τη δράση της στα πλαίσια της 
ανάδειξης των μονοπατιών του Πάρνωνα – Βόρειας Κυνουρίας, βλ. https://www.5ente.com/parnon-
trail. 

http://www.eooa.gr/?page_id=568
http://www.fdparnonas.gr/mount-parnonas/protected-areas/
http://www.monopatiapolitismou.gr/cms/?p=1212
https://www.era-ewv-ferp.org/lqt/
https://parnontrail.eu/
http://www.monopatia-parnona.gr/index.php?c_id=5
http://www.monopatia-parnona.gr/index.php?c_id=5
https://www.5ente.com/parnon-trail
https://www.5ente.com/parnon-trail
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Εικ. 1.03. Προστατευόμενες περιοχές του Πάρνωνα σε σχέση με τις κύριες περιπατητι-
κές διαδρομές (Ε4, Ο33), το κύριο οδικό και το υδρολογικό δίκτυο. Ιδία επεξεργασία. 
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Εικ. 1.04. Τα κύρια δίκτυα των οικισμών του Οινούντα. Ιδία επεξεργασία. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

18  ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

 

Εικ. 1.05. Πεζοπορικές και ποδηλατικές διαδρομές με αφετηρία την Βαμβακού. Ιδία 
επεξεργασία. 

Στη Βαμβακού έχει ξεκινήσει αντίστοιχη προσπάθεια εντοπισμού και διάνοιξης των 
παλιών μονοπατιών ενώ παράλληλα γίνεται καταγραφή και συντήρηση των μονοπα-
τιών που είναι σε χρήση. Στο διάγραμμα Δ2 καταγράφονται τα 5 κυριότερα μονοπάτια 
που συνδέουν τη Βαμβακού με σημεία ενδιαφέροντος και κοντινές τοποθεσίες στην 
περίμετρο του οικισμού. Από τις διαδρομές αυτές οι δύο είναι αμοιγώς πεζοπορικά 
μονοπάτια (Μ1 και Μ3) ενώ οι υπόλοιπες τρεις είναι και ποδηλατικές διαδρομές που 
αξιοποιούν τους υφιστάμενους δασικούς δρόμους. Η πεζοπορική διαδρομή Μ1 με α-
φετηρία τον οικισμό ακολουθεί την κοίτη του Οινούνται, περνά από το σπηλαιομονά-
στηρο της Αγίας Κυριακής και μέσω του φαραγιού και των Λογγών καταλήγει στην Α-
γία Παρασκευή όπου ενώνεται με τη διαδρομή Μ5. Η διαδρομή Μ2 ξεκινά από τη 
θέση Σπήλια, διέρχεται από τον Προφήτη Ηλία και το Κοιμητήριο και επιστρέφει στον 
οικισμό μέσω της Κάτω Βρύσης. Η πεζοπορική διαδρομή Μ3, με αφετηρία τον οικι-
σμό, οδηγεί στο ορειβατικό καταφύγιο Γ. Παπαθεοδώρου (ΕΟΣ Σπάρτης) στη θέση Αρ-
νόμουσγα και στη συνέχεια στο οροπέδιο του Προφήτη Ηλία και την κορυφή του 
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Πάρνωνα, Μεγάλη Τούρλα ενώ συνδέεται τόσο με το εθνικό μονοπάτι Ο33 όσο και με 
την πεζοπορική διαδρομή προς τη Μονή Μαλεβής. Η διαδρομή Μ4 ξεκινάει από τη 
θέση Πλατύ Ποτάμι και ακολουθώντας τον δασικό δρόμο, καταλήγει στο ορεινό κατα-
φύγιο όπου συνδέεται τόσο με τη διαδρομή Μ3 όσο και με το Ο33. Τέλος, η διαδρομή 
Μ5 ξεκινάει από τη θέση Λύκου Μοτσάρα, κινείται προς το Κάστρο, και καταλήγει στη 
θέση Χοροστάσι έχοντας διασταυρωθεί με τις διαδρομές Μ1 (στους Λογγούς και στην 
Αγία Παρασκευή), και Μ3 (στους Λογγούς). 

Η πεζοπορική σύνδεση της Βαμβακούς με την κορυφή του Πάρνωνα αποτελεί λόγω 
της εγγύτητας με τα δύο ορειβατικά καταφύγια, σημαντικό πλεονέκτημα που μπορεί 
να προσελκύσει το πεζοπορικό ενδιαφέρον. Η προσπάθεια να επεκταθεί το δίκτυο πε-
ζοπορικών διαδρομών γύρω από τη Βαμβακού θα ήταν σκόπιμο να προσανατολιστεί 
στη διασύνδεση του οικισμού με τους κοντινούς οικισμούς όπως η Βαρβίτσα και οι 
Καρυές, η Μεγάλη Βρύση και τα Βρέσθενα. Θα ήταν σκόπιμο, σε συνεργασία με τους 
υπόλοιπους συλλόγους που συμβάλουν στην ανάδειξη των μονοπατιών του Πάρ-
νωνα, να υποδειχθεί και να πιστοποιηθεί η κατάλληλη σύνδεση των χωριών του Πάρ-
νωνα με το ευρωπαϊκό μονοπάτι Ε4, μέσω της κοιλάδας του Οινούντα.  

1.3. Πλαίσιο χωρικής ανάλυσης της Βαμβακούς. Φυσικό τοπίο και δημό-
σιοι χώροι 

Η Βαμβακού είναι ένα από τα χωριά του βορειοδυτικού Πάρνωνα τα οποία βρίσκο-
νται σε άμεση σχέση με το υδρογραφικό δίκτυο του ποταμού Οινούντα, κύριου παρα-
ποτάμου του Ευρώτα. Εκτείνεται σε μια πλαγιά με δυτικό προσανατολισμό και αρκετά 
έντονη κλίση, ενώ τα χαμηλότερα κτίσματα του οικισμού φτάνουν μέχρι την κοίτη της 
ρεματιάς, που αποτελεί έναν από τους κλάδους του Οινούντα. Όπως συμβαίνει συνή-
θως σε όσους οικισμούς βασίζονταν στην γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή, έτσι 
και για τη Βαμβακού, είναι εύλογο να υποθέσει κανείς ότι στο παρελθόν η καθημερι-
νότητα των κατοίκων του χωριού δεν περιοριζόταν εντός των ορίων του στενά εννο-
ούμενου οικισμού, δηλαδή της κτισμένης περιοχής του, αλλά ότι αυτή εκτυλισσόταν 
σε μια αρκετά ευρεία περιοχή περιμετρικά του οικισμού, η οποία αξιοποιούταν με 
ποικίλους τρόπους, ανάλογα με τα κατά τόπους χαρακτηριστικά της, μορφολογικά, ι-
στορικά ή πολιτισμικά. 

Αυτή η κατοίκηση του ευρύτερου περιβάλλοντος του χωριού μαρτυρείται και από την 
ύπαρξη κοινόχρηστων χώρων και κατασκευών, άλλοτε σημαντικών, αλλά σήμερα σχε-
δόν εξαφανισμένων, οι οποίες θα μπορούσαν εντασσόμενες στη στρατηγική αναβίω-
σης του χωριού να αποτελέσουν ιστορικά και πολιτισμικά τεκμήρια της ζωής του χω-
ριού και να συμβάλλουν σημαντικά στην διαμόρφωση μιας νέας σχέσης του οικισμού 
με το περιβάλλον του, με σύγχρονους όρους.  

Ενδεικτικά, τέτοιες κατασκευές είναι τα ερείπια των νερόμυλων που βρίσκονται στη 
ρεματιά, τα σωζόμενα αλώνια του χωριού, οι κοινόχρηστες βρύσες, τα οποία αποτε-
λούν υλικές μαρτυρίες της καθημερινής ζωής του παρελθόντος. Ενδεικτική είναι επί-
σης και η θέση του νεκροταφείου και των πιο παλιών εκκλησιών του χωριού, που βρί-
σκεται σε απόσταση από το χωριό, αλλά σε άμεση σχέση με τη ρεματιά, που φαίνεται 
ότι υπήρξε αναπόσπαστο τμήμα της καθημερινότητας των κατοίκων. 
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Εικ. 1.06. Ιστορική αεροφωτογραφία της Βαμβακούς και του φυσικού της περιβάλλο-
ντος. 1945-1960. Διακρίνονται οι αναβαθμοί για καλλιέργειες σε όλες τις πλαγιές πε-
ριμετρικά του χωριού που μαρτυρούν τη σημασία του ευρύτερου περιβάλλοντος για 
τη ζωή του οικισμού. Πηγή: https://gis.ktimanet.gr/wms/ktbasemap/default.aspx 

 

 

Εκτός του περιβάλλοντος χώρου, και μέσα στον οικισμό, σήμερα είναι ευδιάκριτοι 
μόνο οι μεγαλύτεροι κοινόχρηστοι χώροι (κεντρική πλατεία, πλατεία ρολογιού, κλπ), 
ωστόσο είναι σημαντικό να εντοπιστούν και να αναδειχθούν και μικρότεροι, ίσως ά-
τυποι χώροι καθημερινής αλληλεπίδρασης των κατοίκων σε επιμέρους γειτονιές. Βά-
σει των μαρτυριών των κατοίκων, εντοπίστηκαν ορισμένα μικρά πλατώματα σε σταυ-
ροδρόμια που λειτουργούσαν ως μικρότερα κέντρα γειτονιάς (βλ. εικ. 1.05). 
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Εικ. 1.07. Αεροφωτογραφία της Βαμβακούς και του φυσικού της περιβάλλοντος σή-
μερα. 2015-2016. Πηγή: https://gis.ktimanet.gr/wms/ktbasemap/default.aspx. 
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Εικ. 1.08. Η σχέση του οικισμού με το ευρύτερο περιβάλλον του. Ιδία επεξεργασία. 
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Εικ. 1.09. Ο οικισμός σε σχέση με το ανάγλυφο και τη βλάστηση. Ιδία επεξεργασία. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

24 ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

Εικ. 1.10. Κοινόχρηστοι χώροι και σημαντικές θέσεις του χωριού. Ιδία επεξεργασία. 

1.4. Προτάσεις επεμβάσεων 

1.4.1. Στόχοι επεμβάσεων 

Ο βασικότερος στόχος των προτάσεων επέμβασης στο ευρύτερο περιβάλλον του χω-
ριού είναι αρχικά η αναβίωση, έστω και με διαφορετικούς, σύγχρονους όρους, της 
παραγωγικής, ιστορικής και πολιτισμικής σχέσης της Βαμβακούς με το φυσικό τοπίο 
στο οποίο εντάσσεται, η επέκταση του πεδίου της καθημερινής ζωής του χωριού, έξω 
από τα όρια του χτισμένου πυρήνα του. Ένας δεύτερος στόχος των επεμβάσεων στο 
φυσικό τοπίο, είναι η ανάδειξή του και η ταυτόχρονη ανάδειξη του οικισμού μέσα σε 
αυτό καθώς και, σε συνδυασμό με επεμβάσεις στο κτισμένο περιβάλλον του 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 25 

οικισμού, η διαμόρφωση ενός πόλου έλξης ποικίλων δραστηριοτήτων για επισκέπτες 
είτε από γειτονικές, είτε από πιο μακρινές περιοχές. Τέλος, θα μπορούσαν να αναζη-
τηθούν τρόποι με τους οποίους οι επεμβάσεις αυτές θα μπορούσαν να συντελέσουν 
στην προσέλκυση και μόνιμων κατοίκων μέσω της συμβολής τους στην ενίσχυση της 
παραγωγικής βάσης του χωριού. 

1.4.2. Περιοχές επεμβάσεων 

1.4.2.1. Η ρεματιά 

Το έντονο ανάγλυφο και τα είδη της βλάστησης αποτελούν τα βασικά στοιχεία συ-
γκρότησης του φυσικού τοπίου στο οποίο εντάσσεται ο οικισμός.  Όσον αφορά το α-
νάγλυφο, η χαρακτηριστικότερη πτύχωσή του είναι το ρέμα και η διευρυμένη κοίτη 
του, στο χαμηλότερο σημείο του χωριού. Εδώ η κλίση του εδάφους γίνεται ηπιότερη 
και υπάρχει πιο χαμηλή και αραιή βλάστηση σε σχέση με το υπόλοιπο τοπίο. Σπορα-
δικά συναντώνται μελίσσια και ορισμένες καλλιεργημένες εκτάσεις – περιβόλια, ενώ 
είναι σχετικά εύκολο να διακρίνει κανείς και κάποια σημεία τα οποία φαίνεται ότι 
καλλιεργούνταν στο παρελθόν, αλλά πλέον έχουν εγκαταλειφθεί. Ένα ακόμη στοιχείο 
που προδίδει τη διαχρονική σχέση του οικισμού με τη ρεματιά είναι τα ίχνη των πα-
λιών νερόμυλων που βρίσκονται εντός της κοίτης, στο ύψος της εισόδου του χωριού. 
Πέρα από τις ενδείξεις παραγωγικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη ρεματιά, 
υπάρχει και μια ισχυρή ιστορική και πολιτισμική σχέση του οικισμού με αυτή, καθώς, 
όπως είναι γνωστό, αρχικά το χωριό βρισκόταν λίγο πιο κάτω από τη σημερινή θέση 
της Βαμβακούς, δίπλα ακριβώς στον Οινούντα, στη θέση που σήμερα συναντάμε το 
νεκροταφείο του χωριού και τις παλαιότερες εκκλησίες του. Επίσης, μέσα σε αυτή τη 
ρεματιά, βορειότερα, αλλά αρκετά κοντά στη Βαμβακού, βρίσκεται το ιστορικό σπη-
λαιομονάστηρο της Αγίας Κυριακής. 

Εικ. 1.11 Αεροφωτογραφία τμήματος της κοίτης του ρέματος. Ιδία επεξεργασία. 
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Τυπολογία επεμβάσεων στη ρεματιά 

→ Καλλιέργειες 

Σε αυτή την παραρεμάτια ζώνη οι προτεινόμενες παρεμβάσεις περιστρέφονται γύρω 
από την ενίσχυση του αγροτικού χαρακτήρα που είχε ιστορικά η περιοχή αυτή και την 
επανασύνδεσή του με τη ζωή στο χωριό και το όραμα της αναβίωσής του. Εδώ, θεω-
ρούμε ότι θα ήταν κατάλληλη θέση για τη χωροθέτηση καλλιεργειών αρωματικών φυ-
τών , ενώ στο όριο αυτής της περιοχής μπορεί να ανεγερθεί η αντίστοιχη μονάδα επε-
ξεργασίας, κίνηση που θα συνέβαλε στην ενίσχυση του παραγωγικού τομέα.  

Αυτές οι καλλιέργειες αρωματικών (ή και άλλων) φυτών, θα μπορούσαν με την προ-
σθήκη ορισμένων μικρών υποδομών να είναι ανοιχτοί προς επίσκεψη λειτουργώντας 
κατά κάποιο τρόπο ως ένας βοτανικός κήπος κάτω από το χωριό όπου θα μπορεί κα-
νείς να κάνει περίπατο, να παρακολουθήσει σεμινάρια για τις καλλιέργειες, ενδεχομέ-
νως να προμηθευτεί κάποιο φυτό, θα συμμετάσχει στη συγκομιδή ή κάποια άλλη α-
γροτική εργασία κα. Αυτό το «άνοιγμα» των προτεινόμενων καλλιεργειών στο ευρύ 
κοινό θα αφ’ ενός μπορεί να συμβάλλει στην ενίσχυση της σχέσης ρεματιάς-οικισμού, 
και αφετέρου να διαμορφώσει ένα επιμέρους κέντρο-προορισμό πιο υπερτοπικής α-
πεύθυνσης, προσελκύοντας επισκέπτες από την ευρύτερη περιοχή της Λακωνίας και 
της Αρκαδίας, ή ακόμα να γίνει και τουριστικός προορισμός ειδικού ενδιαφέροντος. 

1.4.2.2. Οι πλαγιές 

Εκτός από τη ρεματιά, σημαντικό στοιχείο του τοπίου αποτελούν οι πλαγιές γύρω από 
το χωριό, η φυσική βλάστηση των οποίων περιλαμβάνει κυρίως κωνοφόρα. Ωστόσο, 
από παλιά ακόμα και αυτές οι περιοχές αξιοποιήθηκαν ως χώροι καλλιεργειών από 
τον αγροτικό πληθυσμό του χωριού, είτε με την κατασκευή αναβαθμών, λόγω της έ-
ντονης κλίσης του εδάφους (βλ. εικ. 1.02), είτε με την καλλιέργεια δέντρων καρυδιών 
και καστανιών. Σήμερα οι αναβαθμοί δεν είναι πλέον ορατοί (βλ. εικ. 1.03), αλλά συ-
νεχίζουν να καλλιεργούνται καρυδιές και καστανιές, αν και σε μικρότερο βαθμό απ’ 
ό,τι παλιότερα. Έτσι, οι πλαγιές γύρω από τη Βαμβακού καλύπτονται είτε από δασο-
καλλιέργειες, που ξεχωρίζουν από μακριά από την ανοιχτόχρωμη απόχρωση του φυλ-
λώματός τους, είτε από δάση κωνοφόρων που αποτελούν τη φυσική βλάστηση της 
περιοχής. Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι υπάρχει ιστορικά ισχυρή σχέση του χωριού 
με ορισμένες ορεινές θέσεις στην περίμετρό του, όπως το Κάστο, οι Λογγοί και το 
Πυργάκι. 

Τυπολογία επεμβάσεων στις πλαγιές 

→ Πλατώματα στο δάσος 

Σε αυτές τις δασικές εκτάσεις προτείνεται η ενίσχυση αφ’ ενός των δασοκαλλιεργειών 
με νέα δέντρα(ή ακόμα και νέα είδη δέντρων), όπου αυτό χρειάζεται, και αφετέρου 
των υφιστάμενων ορεινών πεζοπορικών διαδρομών, με διαφόρων ειδών παρεμβά-
σεις ώστε να τα καταστήσουν πιο ελκυστικά στον επισκέπτη, τόσο αυτά όσο και τις 
δασικές εκτάσεις μέσα από τις οποίες διέρχονται.  

Ένας τύπος παρέμβασης μπορεί να περιλαμβάνει τον εντοπισμό κατάλληλων σημείων 
μέσα στο δάσος όπου θα μπορούσαν να δημιουργηθούν σκιερά πλατώματα ή να δια-
μορφωθούν κάποια ξέφωτα που να φιλοξενούν περιοδικές δραστηριότητες (θερινά 
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σεμινάρια, πανηγύρια, κλπ), ή ακόμα και εικαστικές εγκαταστάσεις, ενώ στην καθημε-
ρινότητα μπορούν να λειτουργούν ως σημεία περιπάτου για τους κατοίκους του χω-
ριού (παλιούς ή νέους), δίνοντάς τους τη δυνατότητα να απολαμβάνουν με μεγαλύ-
τερη ευκολία ένα από τα μεγαλύτερα προσόντα της Βαμβακούς: τη σχέση της με ένα 
εξαιρετικά αξιόλογο ορεινό τοπίο. 

Ένας ακόμα τύπος επεμβάσεων που αφορά το ορεινό τοπίο είναι οι μικρής κλίμακας, 
σημειακές εγκαταστάσεις κατά μήκος των πεζοπορικών μονοπατιών ή σε σημαντικά 
σημεία των ορεινών περιοχών από τις οποίες διέρχονται. Αυτές οι κατασκευές θα 
μπορούν να εξυπηρετούν η καθεμιά μια λειτουργία που να σχετίζεται με το σημείο ό-
που είναι τοποθετημένες, ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο τον χαρακτήρα του, αλλά 
και το ενδιαφέρον του κοινού να το επισκεφθεί. Ενδεικτικά, τέτοιες λειτουργίες θα 
μπορούσαν να περιλαμβάνουν καθιστικά ή και χώρους πικ-νικ ή εγκαταστάσεις για 
ασφαλές ψήσιμο στο δάσος, ένα μικρό παρατηρητήριο πουλιών σε ένα σημείο των 
προστατευόμενων περιοχών Natura 2000 που γειτνιάζουν με το χωριό, μια κατα-
σκευή-βίγλα στην κορυφή της θέσης Κάστρο, σε υπόμνηση της φρυκτωρίας που πιθα-
νόν βρισκόταν εκεί, απ’ όπου θα μπορεί κανείς να απολαύσει τη θέα όλης της βορειο-
δυτικής πλευράς του Πάρνωνα, της κοιλάδας του Ευρώτα και της ανατολικής πλευράς 
του Ταϋγέτου.  

Αναφορές για την διαμόρφωση πλατωμάτων και άλλων ήπιων παρεμβάσεων μέσα 
στο δάσος, μπορούν να αναζητηθούν σε αντίστοιχα έργα στο εξωτερικό που έχουν ως 
στόχο την ανάδειξη δασικών περιοχών και την προσέλκυση επισκεπτών σε αυτές. 

Εικ. 1.12. Διαμόρφωση πλατώματος Wildwood Plaza, Uster by Studio Vulkan 
Landschaftsarchitektur. Φώτο: © Daniela Valentini. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

28 ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

Εικ. 1.13. Εικαστική εγκατάσταση, υδάτινα κάτοπτρα στο δάσος Les Jardins de Métis, 
Rotunda by Citylaboratory. Φώτο: Carlos Comendador. 

Όσον αφορά παραδείγματα σημειακών επεμβάσεων, κατά μήκος των ορεινών μονο-
πατιών μπορούν να αναζητηθούν σε έργα σχετικά με διαδρομές, όπως για παρά-
δειγμα η προσκυνηματική διαδρομή Ruta del Peregrino στο Μεξικό. 

Εικ. 1.14. Διαγραμματική απεικόνιση των σημειακών εγκαταστάσεων της Ruta del 
Peregrino  στο Μεξικό. Φώτο: © mario vazquez. 
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Επίσης, χρήσιμη αναφορά για ελαφριές, και ενδεχομένως αναστρέψιμες σημειακές 
κατασκευές που εντάσσονται και αναδεικνύουν την ενότητα του τοπίου είναι το έργο 
του Peter Zumthor για την ανάδειξη παλιών ορυχείων χαλκού. 

Εικ. 1.15 οι σημειακές κατασκευές Allmannajuvet Zinc Mine Museum In Sauda, 
Norway By Peter Zumthor. Πηγή: https://www.yellowtrace.com.au/peter-zumthor-
allmannajuvet-zinc-mine-museum-norway/ 

Εικ. 1.16. Φωτογραφίες των σημειακών ξύλινων κατασκευών Allmannajuvet Zinc Mine 
Museum In Sauda, Norway By Peter Zumthor. Φώτο: © Aldo Amoretti. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

30  ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

1.4.2.3. Κίνηση στο φυσικό τοπίο 

Η βασική πρόσβαση στη Βαμβακού γίνεται μέσω κύριας παρακαμπτήριας οδού της 
Εθνικής Οδού Τρίπολης – Σπάρτης. Η επαρχιακή οδός διέρχεται από τις Καρυές, την 
Βαρβίτσα, την Βαμβακού, τα Βρέσθενα, για να συναντήσει ξανά την Εθνική Οδό Τρί-
πολης Σπάρτης, νοτιότερα στο ύψος της Σελασίας. Η αντίληψη της σχέσης και σύνδε-
σης των οικισμών που προκύπτει από τη σύγχρονη αυτή οδική υποδομή, δεν προδίδει 
τη ιστορική σχέση των οικισμών αυτών μεταξύ τους αλλά και το πλήθος των άλλων 
συνδέσεων με τους άλλους οικισμούς του Πάρνωνα και της κοιλάδας του Ευρώτα. 

Για να προσεγγίσει κανείς τη Βαμβακού σήμερα, ανεξάρτητα αν έρχεται από την Τρί-
πολη ή από τη Σπάρτη θα προτιμήσει κατά κανόνα να έρθει από τα βόρεια, αντί να 
πάρει τη νότια πλευρά της παρακαμπτήριας οδού. Το ίδιο ισχύει και για την έξοδο 
από το χωριό, δηλαδή γενικά αποφεύγεται ο δρόμος προς τα νότια της Βαμβακούς. 
Αυτό ενδεχομένως εξηγείται μερικώς από την κακή κατάσταση του δρόμου από Βαμ-
βακού προς Βρέσθενα, αλλά ίσως υπάρχουν και άλλοι λόγοι που συμβάλλουν σε αυτό 
το φαινόμενο. Σε κάθε περίπτωση, το αποτέλεσμα είναι πως παρόλο που η βασική κί-
νηση του χωριού στην πραγματικότητα είναι διαμπερής, ωστόσο στην πράξη αντιμε-
τωπίζεται σαν κύριο σημείο εισόδου και εξόδου από τον οικισμό μόνο η βόρεια είσο-
δός του, ενώ η νότια έχει δευτερεύουσα σημασία, πράγμα που αποτυπώνεται και χω-
ρικά, όπως θα φανεί και παρακάτω, στην ανάλυση των δημοσίων χώρων εντός του οι-
κισμού. Αυτή η καθιερωμένη πρακτική προσδίδει μεγαλύτερη βαρύτητα στο τμήμα 
του δρόμου που έρχεται στη Βαμβακού από τη Βαρβίτσα, καθώς από εκεί αποκτά κα-
νείς την πρώτη οπτική επαφή με το χωριό, ενώ μέσω αυτού κινείται και αντιλαμβάνε-
ται το φυσικό τοπίο και τον τρόπο με τον οποίο σχετίζεται με αυτό ο οικισμός. 

Σε μία από τις στροφές του δρόμου, που παρακολουθεί την αντίστοιχη στροφή της ρε-
ματιάς προς τα βόρεια, αποκαλύπτεται για πρώτη φορά σε αυτή την πορεία η θέα της 
Βαμβακούς, που βρίσκεται στην απέναντι πλαγιά, ακριβώς πάνω σε αυτή τη στροφή 
του ρέματος. Σε αυτό το σημείο υπάρχει ένα πλάτωμα δίπλα στο δρόμο που έχει ήδη 
μια διαμόρφωση που περιλαμβάνει μια κρήνη και ένα μνημείο. Συνεχίζοντας για κά-
ποια μέτρα, εξακολουθεί να βλέπει το χωριό απέναντί του, μέχρι που αρχίζει να το α-
φήνει πίσω του, ακολουθώντας πάντα την πορεία του ρέματος, η οποία έχει στραφεί 
προς τα βόρεια. Μετά από λίγο ο δρόμος στρίβει ξανά προς νότο, περνώντας πάνω 
από την κοίτη από μια μικρή γέφυρα, και συνεχίζει στην απέναντι πλαγιά της ρεμα-
τιάς. Πλησιάζοντας προς τη Βαμβακού, και λίγο πριν την είσοδο στον οικισμό, συνα-
ντά κανείς ένα ακόμα σημείο με προνομιακή θέα προς το χωριό και τη ρεματιά του, 
όπου ήδη έχουν τοποθετηθεί δύο παγκάκια. Τέλος, φτάνοντας στο χωριό, ο δρόμος 
διευρύνεται αρκετά και αλλάζει το υλικό του, διαμορφώνοντας μια ενδιαφέρουσα εί-
σοδο στο βόρειο άκρο της Βαμβακούς. 

Άλλα αξιοσημείωτα σημεία κατά μήκος αυτού του κεντρικού οδικού άξονα είναι και 
οι διασταυρώσεις του με το δευτερεύον οδικό δίκτυο, αλλά και με τα περιπατητικά 
μονοπάτια της περιοχής. Στη γέφυρα βρίσκεται το μονοπάτι που οδηγεί στην Αγία Κυ-
ριακή, ενώ λίγο πιο κάτω συναντάμε τη διασταύρωση του κεντρικού δρόμου με τον 
δρόμο που περνά περιφερειακά από τη Βαμβακού και οδηγεί προς Βέρια και Καστάνι-
τσα. Τέλος, στο σημείο με τα παγκάκια, λίγο πριν την είσοδο του χωριού, ξεκινά ένα 
μονοπάτι προς την κοιλάδα ακριβώς κάτω από τον οικισμό. 
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Σ1 πλάτωμα – θέα προς οικισμό Σ2 γέφυρα – διασταύρωση με μονοπάτι 

Σ3 διασταύρωση – προς Βέρια Σ4 πλάτωμα – θέα προς ρεματιά 

  Σ5 διεύρυνση – είσοδος χωριού 

Εικ. 1.17. Στιγμιότυπα από τη διαδρομή που οδηγεί στη Βαμβακού.  

Πηγή: Google Maps - street view. 
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Εικ. 1.18. Εντοπισμός σημείων ενδιαφέροντος στον δρόμο προς Βαμβακού. Ιδία επε-
ξεργασία. 
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Προχωρώντας στην τυπολογία των επεμβάσεων που σχετίζονται με τον οδικό άξονα 
που οδηγεί στη Βαμβακού, διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις: 

1. Σχεδιασμός των φυτεύσεων κατά μήκος του δρόμου, ώστε να απαντά στις ιδιαιτε-
ρότητες του κάθε σημείου, σε συνδυασμό με τον σχεδιασμό των επιμέρους περιοχών. 
Επίσης προτείνεται να γίνει καθαρισμός και σήμανση των διασταυρώσεων που οδη-
γούν σε δευτερεύοντες δρόμους καθώς και στα περιπατητικά μονοπάτια.  

2. Σχεδιασμός belvedere στις θέσεις εκείνες που έχουν προνομιακή οπτική σχέση με
τον οικισμό και τη ρεματιά. Πιο συγκεκριμένα,  στο σημείο Σ1(στην εικ. 1.16), όπου υ-
πάρχει ήδη μια μικρή διαμόρφωση, αυτή μπορεί να επεκταθεί κατά μήκος του δρό-
μου διαμορφώνοντας ένα μπαλκόνι-καθιστικό στην απέναντι πλευρά από τη Βαμβα-
κού, με θέα στο χωριό και στη ρεματιά, προς την οποία μπορεί να σχεδιαστεί και μια 
πρόσβαση (βλ. π1 και δ1 στην εικ. 1.17). Αντίστοιχα και στο σημείο Σ4 (στην εικ. 1.16), 
προτείνεται ένα μικρό καθιστικό με θέα τη ρεματιά (βλ. π2 στην εικ. 1.17).  

3. Αναδιαμόρφωση του χώρου της εισόδου – κατωφλιού του οικισμού, απομακρύνο-
ντας τα ερειπιώδη κτήρια που βρίσκονται εκεί και δίνοντας έμφαση σε αυτή την εν-
διαφέρουσα διεύρυνση του χώρου και τη διαφορετική υλικότητα του δαπέδου, που 
υποβάλουν μια αλλαγή ρυθμού της κίνησης μετά από μια μακρά γραμμική πορεία, 
σηματοδοτώντας τη μετάβαση στο εσωτερικό της Βαμβακούς. 
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Εικ. 1.19. Επεμβάσεις κατά μήκος του βασικού οδικού άξονα που οδηγεί στη Βαμβα-
κού. Ιδία επεξεργασία. 
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Εικ. 1.20. Πλατφόρμα belvedere στην κορυφή του Bowen Island, απέναντι από το Βαν-
κούβερ για θέα προς την πόλη. Φωτογραφία: © Mike Hanafin. 

Εικ. 1.21. Η πλατεία της Μονεμβασιάς, η οποία χαρακτηρίζεται από το κενό  και την 
υλικότητα του δαπέδου της. By: Elena Zabeli - MoY studio, Πηγή: https://www.floor-
nature.com/moy-studio-water-paths-monemvasiaas-new-square-15035/ 

1.4.2.4. δημόσιοι χώροι του Οικισμού 

Στην διερεύνηση που προηγήθηκε εστιάσαμε στον τρόπο προσέγγισης του οικισμού 
και τη σημασία του οδικού άξονα για την αντίληψη του τοπίου. Το δεύτερο επίπεδο 
στο οποίο εστιάζει η διερεύνηση των ζητημάτων του δημόσιου χώρου αφορά το εσω-
τερικό του οικισμού και την εξέταση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του δικτύου 
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κινήσεων αλλά και των επιμέρους υπαίθριων χώρων. Το δίκτυο δρόμων που επιτρέ-
πουν πρόσβαση αυτοκινήτου δεν είναι εκτεταμένο με αποτέλεσμα μεγάλο τμήμα του 
οικισμού να εξυπηρετείται μόνο από το δίκτυο των μονοπατιών και να διατηρεί τον 
παραδοσιακό χαρακτήρα της σχέσης των κτισμάτων με τον δημόσιο χώρο. Η εξέταση 
των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και της λειτουργίας των επιμέρους δικτύων κίνησης 
εντός του οικισμού επιτρέπει τον εντοπισμό ειδικότερων ζητημάτων και την αντί-
στοιχη διατύπωση μιας τυπολογίας προτάσεων. Ειδικότερα:0 

Ο κεντρικός δρόμος του οικισμού προτείνεται να αποτελέσει κατά προτεραιότητα 
ζώνη παρέμβασης προκειμένου να αποκτήσει ισχυρό χαρακτήρα και να μπορεί να υ-
ποστηρίξει πολλαπλές δραστηριότητες κατοίκων και επισκεπτών. Κύρια ζητήματα α-
ποτελούν η υλικότητα του δρόμου, ο εξοπλισμός/ φωτισμός του, τα κτίσματα που ε-
φάπτονται σε αυτόν και οι λειτουργείες που φιλοξενούν, τα μικρότερα και μεγαλύ-
τερα σημεία στάσης, η πλατεία, οι διασταυρώσεις με μονοπάτια και δευτερεύοντες 
δρόμους, η ρύθμιση της κίνησης και στάθμευσης οχημάτων. Επιμέρους προτάσεις 
διατυπώνονται στην συνέχεια όπου περιγράφεται η διαδρομή Δ1.  

Ο περιφερειακός δρόμος του οικισμού προτείνεται να συντηρηθεί ώστε να παραλάβει 
εξ ολοκλήρου τις διαμπερείς κινήσεις που δεν έχουν προορισμό την Βαμβακού. Ο πε-
ριφερειακός δρόμος διασταυρώνεται με σημαντικά μονοπάτια προς τις πλαγιές του 
Πάρνωνα, ενώ συνδέει με επιμέρους γειτονιές του οικισμού. Προτείνεται να οργανω-
θούν σημεία στάθμευσης στην περίμετρο του οικισμού με πρόσβαση από τον περιφε-
ρειακό δρόμο. Εξοπλισμός, φωτισμός και κατάλληλη σήμανση είναι απαραίτητα στοι-
χεία για την συστηματική χρήση του περιφερειακού δρόμου. Ειδικά στις περιπτώσεις 
εκδηλώσεων ή εποχιακής αύξησης κατοίκων και επισκεπτών ο περιφερειακός δρόμος 
μπορεί να εξασφαλίσει την αποσυμφόρηση του οικισμού και την απελευθέρωση του 
ζωτικού χώρου του κεντρικού δρόμου από διερχόμενα και σταθμευμένα οχήματα.  

Το δευτερεύον οδικό δίκτυο του οικισμού αποτελείται από μικρού μήκους τμήματα 
που τις περισσότερες φορές καταλήγουν αδιέξοδα σε διάφορα σημεία του οικισμού. 
Η συντήρηση και διατήρηση της πρόσβασης οχημάτων είναι απαραίτητη για την εξυ-
πηρέτηση των κατοίκων. Η συνολική αναβάθμιση της ποιότητας του δημόσιου χώρου 
του οικισμού υπαγορεύει, εντούτοις, την προσπάθεια αποτροπής χρήσης για στάθ-
μευση εντός του οικισμού. Το περιορισμένο πλάτος των οδών συνεπάγεται την πλήρη 
κατάληψή τους από τα οχήματα σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Τα μονοπάτια του οικισμού αποτελούν ένα σημαντικό κεφάλαιο για την αναβάθμιση 
της εικόνας του οικισμού. Προτείνεται ο εντοπισμός των σημείων στα οποία η διά-
νοιξη μικρών τμημάτων θα διευκόλυνε την επικοινωνία μεταξύ διαφορετικών γειτο-
νιών του οικισμού και θα ενεργοποιούσε διαδρομές περιπάτου που διαπερνούν τον 
οικισμό. Πολύ σημαντική είναι η κατά το δυνατόν άρθρωση των μονοπατιών του οικι-
σμού με τα πεζοπορικά μονοπάτια στο άμεσο περιβάλλον του και κατ’ επέκταση με τα 
σημαντικά μονοπάτια μεγάλων αποστάσεων του Πάρνωνα. Η συντήρηση των μονοπα-
τιών και η προσεκτική επιλογή των υλικών διαμόρφωσής τους είναι καθοριστική για 
την αναβάθμιση του δημόσιου χώρου του οικισμού. 
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Εικ. 1.22. διάγραμμα ιεράρχησης δικτύου κινήσεων. Ιδία επεξεργασία. 

Ζώνες προτεινόμενων παρεμβάσεων στο δημόσιο χώρο 

Διαδρομή Δ1 

Στην συνέχεια περιγράφονται δύο διακριτές ζώνες παρέμβασης στον δημόσιο χώρο 
του οικισμού. Η μία, διαδρομή Δ1, αποτελεί τη ζώνη του κεντρικού δρόμου του οικι-
σμού και αξιοποιεί υφιστάμενους χώρους, και δυνατότητες. Η άλλη ζώνη, διαδρομή 
Δ2, βασίζεται στην προσπάθεια εγκάρσιας σύνδεσης σημαντικών χώρων του οικισμού 
και του περιβάλλοντός του. Αξιοποιεί σημαντικό λανθάνον δυναμικό του οικισμού 
προτείνοντας την δημιουργία συνδέσεων που μπορούν να αποτελέσουν νέες εμπει-
ρίες του οικισμού και του τοπίου. 

Η ζώνη διαδρομή Δ1, αποτελεί τμήμα του οδικού άξονα προσέγγισης του οικισμού, 
της επαρχιακής οδού Αγίου Πέτρου – Βρέσθαινας. Ο λόγος για τον οποίο το τμήμα 
αυτό του κεντρικού δρόμου του οικισμού εξετάζεται ως διακριτή ενότητα είναι ότι εί-
ναι καθοριστικής σημασίας για την εικόνα, την ποιότητα και τη λειτουργία του 
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δημόσιου χώρου του οικισμού. Η καθημερινότητα των κατοίκων και των επισκεπτών 
του οικισμού σχετίζεται με άμεσο τρόπο με τον κεντρικό δρόμο – «ραχοκοκαλιά» του 
οικισμού.  

Η είσοδος του οικισμού, ή «σταθμός» (Δ1.1), αποτελεί ταυτόχρονα την αφετηρία του 
κεντρικού δρόμου του οικισμού και την μεταβατική ζώνη από την επαρχιακή οδό στον 
οικισμό. Το πλάτωμα της εισόδου είναι σημαντικό τόσο για τη συμβολική του σημα-
σία σήμερα όσο και την ιστορική του φόρτιση ως σημείο αναχώρησης και άφιξης οι-
κείων, επισκεπτών και εμπορεύσιμων προϊόντων. Προτείνεται συνεπώς η διερεύνηση 
της δυνατότητας απομάκρυνσης κατασκευών και διαμορφώσεων που διασπούν τον 
χώρο και υποβαθμίζουν την δύναμη του υπαίθριου αυτού χώρου υποδοχής. Η ενο-
ποίηση του πλατώματος θα επιτευχθεί και με την κατάλληλη διαχείριση του υλικού 
διάστρωσης, την κατάλληλη διάταξη εξοπλισμού, φωτισμού και φυτεύσεων καθώς 
και τον ανασχεδιασμό του ορίου του πλατώματος προς την ρεματιά. Σημαντικό ζή-
τημα αποτελεί τέλος η στάθμευση στον χώρο της εισόδου (απαγόρευση, έλεγχος, ορι-
σμός θέσεων). 

Στο μέσο της διαδρομής Δ1 βρίσκεται η κεντρική πλατεία του οικισμού (Π1) η οποία 
χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη σε επάλληλα επίπεδα λόγω της μεγάλης κλίσης του 
εδάφους. Το κύριο επίπεδο της πλατείας βρίσκεται σε χαμηλότερη στάθμη από τον 
κεντρικό δρόμο και χαρακτηρίζεται από την εκκλησία, την παράταξη των μνημείων, 
και τα καφενεία.  

Η κατάλληλη διαμόρφωση της διεύρυνσης στο επίπεδο του κεντρικού δρόμου θα 
συμβάλλει στην αποκατάσταση της σχέσης της πλατείας με τον δρόμο αλλά και τον 
ανασχεδιασμό του ορίου της πλατείας προς την πλαγιά. Κρίνεται ως ιδιαίτερα σημα-
ντική η διαμόρφωση πρόσβασης από την πλατεία και τον κεντρικό δρόμο προς την α-
νατολική πλαγιά, το σύνολο των ερειπωμένων κτισμάτων και τελικά την πλατεία ρο-
λογιού. Η σύνδεση αυτή θα τροποποιήσει δραστικά τη σημασία του πλατώματος αυτού 
και θα συμβάλει στην αποκατάσταση της σχέσης του κεντρικού δρόμου με την πλατεία. 

Η διαδρομή αυτή ολοκληρώνεται στο πλάτωμα (Δ1.6) μπροστά από τον Ξενώνα της 
Βαμβακούς. Δεν αποτελεί «έξοδο» από τον οικισμό ούτε χαρακτηρισμένο από τη λει-
τουργία του χώρο συγκέντρωσης των κατοίκων. Παρόλα αυτά κρίνεται σκόπιμο να ε-
ξεταστεί η αναδιαμόρφωσή του με κατάλληλες φυτεύσεις και εξοπλισμό που θα 
προσδώσουν χαρακτήρα στο πλάτωμα αυτό.  

Κατά μήκος του κεντρικού δρόμου και εκτός της κεντρικής πλατείας και των πλατωμά-
των στην αρχή και το τέλος του, αρθρώνονται μικρότερες διευρύνσεις και μικρά μπαλ-
κόνια που σε συσχετισμό με τα κτίσματα που διαμορφώνουν τα μέτωπα του δρόμου 
και ανοίγονται σε αυτόν, προσφέρουν μικρότερης κλίμακας ποιότητες στον δημόσιο 
χώρο, που μπορούν να ενισχύσουν τον κεντρικό χαρακτήρα και τις υπάρχουσες λει-
τουργίες του δρόμου. Ειδικότερα προτείνεται η αξιοποίηση σε δύο κατευθύνσεις: α) 
διαμόρφωση και ενσωμάτωση μικρών ταρατσών σε επαφή με τον κεντρικό δρόμο 
(Δ1.2 και Δ1.4) ως άτυπα υπαίθρια καθιστικά με προνομιακή θέα προς τη ρεματιά. β) 
αναζωογόνηση των μετώπων του κεντρικού δρόμου με κατά προτεραιότητα εγκατά-
σταση λειτουργιών σε ερειπωμένα ή ανενεργά κελύφη. Ενδεικτικά αναφέρονται οι μι-
κρές αποθήκες (Δ1.3 και Δ1.4) οι οποίες μπορούν με μικρές παρεμβάσεις και εξοπλι-
σμό να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες στον δημόσιο χώρο ή να φιλοξενήσουν συλ-
λογικές χειροτεχνικές δραστηριότητες. 
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Εικ. 1.23. ζώνη παρέμβασης – διαδρομή Δ1. Ιδία επεξεργασία. 

Διαδρομή Δ2 

Η «διαδρομή Δ2» είναι μία ζώνη παρεμβάσεων που αξιοποιεί υφιστάμενες δυναμικές 
του οικισμού και με την προσθήκη συγκεκριμένων συνδέσεων επιχειρεί να δημιουρ-
γήσει μία νέα εμπειρία του οικισμού και ένα σύνολο νέων σχέσεων με το περιβάλλον 
του οικισμού. Πρόκειται για μια διαδρομή που διασχίζει εγκάρσια τον οικισμό, διέρ-
χεται από την κοίτη του Οινούντα και εκτείνεται ως την δυτική πλαγιά και την επαρ-
χιακή οδό.  

Η περιγραφή της προτεινόμενης παρέμβασης έχει αφετηρία ακριβώς αυτό το σημείο 
επί της επαρχιακής οδού, απέναντι από τον οικισμό, από όπου ο κινούμενος προς τον 
οικισμό αποκτά τις πρώτες θεάσεις προς αυτόν. Η περιοχή αυτή θέασης του τοπίου 
και του οικισμού (belvedere, Δ2.1) θεωρείται προνομιακή για τη δυνατότητα στάσης, 
ανάπαυσης και απόλαυσης του φυσικού περιβάλλοντος και του οικισμού. Επιπλέον 
κρίνεται σκόπιμη η διερεύνηση της δυνατότητας δημιουργίας μονοπατιού το οποίο 
από την περιοχή του belvedere θα οδηγεί τον περιπατητή στην παραρεμάτια ζώνη 
(Δ2.2) και θα συνδέεται με το υφιστάμενο δίκτυο μονοπατιών προς το Κοιμητήριο, 
προς την Αγία Κυριακή και προς την πλατεία της Βαμβακούς. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

40 ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

Εικ. 1.24. ζώνη παρέμβασης – διαδρομή Δ2. Ιδία επεξεργασία. 

Η διαδρομή Δ2 επιχειρεί να προκαλέσει κινήσεις από και προς την ρεματιά μέσα από 
τα επάλληλα επίπεδα της πλατείας (Π1) του οικισμού. Η δυναμική της διαδρομής αυ-
τής μπορεί να ενισχυθεί σημαντικά από την δυνατότητα σύνδεσης της πλατείας με 
την πλατεία του ρολογιού. Οι δύο πλατείες αν και σε κοντινή απόσταση, λόγω της ι-
διομορφίας του ανάγλυφου του εδάφους δεν συνδέονται άμεσα. Η προτεινόμενη 
ζώνη παρέμβασης περιλαμβάνει το τμήμα της πλαγιάς (Δ2.3) μεταξύ του κεντρικού 
δρόμου και της πλατείας του ρολογιού (Δ2.4). Το τμήμα αυτό αποτελείται από δύο ε-
πιμέρους πλατώματα με μεγάλη υψομετρική διαφορά μεταξύ τους. Στα πλαίσια ενερ-
γοποίησης της περιοχής αυτής προτείνεται η διερεύνηση της δυνατότητας άμεσης 
σύνδεσης των διαφορετικών επιπέδων από τον κεντρικό δρόμο ως το ρολόι. Ενδει-
κτικά αναφέρονται η χρήση υπαίθριου ανελκυστήρα και υπαίθριας κυλιόμενης ή 
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στατικής κλίμακας. Για την ενίσχυση της παρέμβασης προτείνεται η αξιοποίηση των 
τεσσάρων ερειπωμένων κτισμάτων με προσθήκη ή όχι χρήσης και αποκατάσταση ή 
διατήρηση του κελύφους τους.  

Στη συνέχεια δίνονται κάποιες επιλεγμένες αναφορές ένταξης ανελκυστήρων και κυ-
λιόμενων κλιμάκων στο τοπίο. 

 

Εικ. 1.25. Ανελκυστήρας πρόσβασης στο ιστορικό κέντρο, Gironella/ Carles Enrich © 
Adrià Goula. 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

42 ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

Εικ. 1.26. Ανελκυστήρας πρόσβασης στο ιστορικό κέντρο, Aragon, David Chipperfield 
Architects. Πηγή: https://davidchipperfield.com/project/teruel-urban-development. 

Εικ. 1.27. Κυλιόμενες σκάλες πρόσβασης στο κάστρο κέντρο, Τoledo, Martínez Lapeña 
- Torres Arquitectos, Πηγή: Wikimedia Commons. 

https://davidchipperfield.com/project/teruel-urban-development
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Η διαδρομή Δ2 συνεχίζεται μετά την πλατεία του ρολογιού, τον Προφήτη Ηλία και το 
μνημείο των 28 Βαμβακιτών, προς το σχολείο (Δ2.6). Διέρχεται από την περιοχή στην 
οποία βρίσκονται τα τρία κτίσματα ιδιοκτησίας του Ιδρύματος Σ. Νιάρχος. Προτείνεται 
το τμήμα της διαδρομής από το μνημείο των 28 Βαμβακιτών ως τα τρία αυτά κτί-
σματα να αποτελέσει αντικείμενο υποδειγματικής αποκατάστασης παραδοσιακού λι-
θόστρωτου (καλντερίμι). Το πλάτωμα στο οποίο καταλήγει το μονοπάτι προτείνεται 
να διαμορφωθεί κατάλληλα ως σημείο συνάντησης και ανάπαυσης. Η αποκατάσταση 
των τριών κτιρίων μπορεί επίσης να λειτουργήσει πειραματικά, και υποδειγματικά για 
την προσέγγιση των ερειπωμένων, παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, κτισμάτων του οικι-
σμού. Ο συνδυασμός των παρεμβάσεων αυτών θα δημιουργήσει μία νέα γειτονιά 
(Δ2.5) που ενισχύει περαιτέρω τη σημασία της διαδρομής αυτής και την επίπονη διά-
σχιση του οικισμού από την ρεματιά ως το σχολείο. Το σχολείο (Δ2.6) είναι ήδη απο-
κατεστημένο και φιλοξενεί μέρος του προγράμματος δράσεων για την Αναβίωση της 
Βαμβακούς, αποτελεί επομένως σημαντικό πόλο έλξης και κατάληξη της προτεινόμε-
νης διαδρομής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια καταγράφονται οι παρεμβάσεις σε διαγράμματα κατόψεων και τομών 
όπου σημειώνονται υφιστάμενα σημεία ενδιαφέροντος, προτεινόμενες διαμορφώ-
σεις και μεταξύ τους συνδέσεις. Τέλος, παρατίθενται ενδεικτικές εικόνες αναφοράς 
για την προτεινόμενη σύνδεση των δύο πλατειών. 
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Εικ. 1.26. Προτεινόμενες παρεμβάσεις σύνδεσης πλατείας – ρολογιού. Ιδία επεξεργασία. 

Στις επόμενες σελίδες: Εικ. 1.27 -1.33 παρουσιάζονται διαγραμματικές τομές προτει-
νόμενων παρεμβάσεων. Ιδία επεξεργασία. 
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Εικ. 1.27, Εικ. 1.28. 
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Εικ. 1.29, Εικ. 1.30. 
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Εικ. 1.31, Εικ. 1.32, Εικ. 1.33. 
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Εικ. 1.34. Περιοχή εισόδου του οικισμού. Ιδία επεξεργασία. 
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Εικ. 1.35. Περιοχή Κάτω Βρύσης. Ιδία επεξεργασία. 
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2. Ενημέρωση και διαβούλευση με τους εμπλεκομένους κατοί-
κους και φορείς. Ανοικτή παρουσίαση προθέσεων και συζή-
τηση. Συστηματική καταγραφή απόψεων θεματικών ομάδων 
ενδιαφερόντων 

2.1. Μεθοδολογία / διαδικασία / διεξαγωγή διαβούλευσης 

Η διαδικασία της διαβούλευσης αν και πρόκειται για μία κανονιστική διαδικασία σε 
θεσμικό επίπεδο, πολλές φορές παρακάμπτεται ή πραγματοποιείται για τυπικούς λό-
γους. Η διαβούλευση αποτελεί μια αμφίδρομη επικοινωνία έκθεσης των προτάσεων 
πολιτικής, δράσεων κ.ά. προς την τοπική κοινωνία, προκειμένου να υπάρξει ένας ου-
σιαστικός διάλογος μεταξύ εμπλεκόμενων φορέων και πολιτών για τις μελλοντικές ε-
νέργειες που πρόκειται να λάβουν χώρα με τη σύμφωνη γνώμη όλων. 

Για τους παραπάνω λόγους λοιπόν, έχοντας ολοκληρώσει την καταγραφή των δρά-
σεων που έχουν συζητηθεί κατά τη διάρκεια του ερευνητικού έργου, πραγματοποιή-
θηκε μια ανοικτή συζήτηση των προτάσεων και των στοχεύσεων  τόσο με τους τοπι-
κούς φορείς, όσο και με τους ίδιους τους κατοίκους. 

Η εν λόγω διαδικασία έλαβε χώρα την Παρασκευή 19/06 στον οικισμό της Βαμβα-
κούς, με την παρουσία της ΚΟΙΝΣΕΠ, μελών του Σπουδαστηρίου Πολεοδομικών Ερευ-
νών του ΕΜΠ, εκπροσώπων τοπικών φορέων της ευρύτερης περιοχής, καθώς και των 
ντόπιων κατοίκων και επιχειρηματιών, και πραγματοποιήθηκε σε δύο μέρη:  

Α: Συζήτηση με εμπλεκόμενους φορείς και 

Β: Συζήτηση με κατοίκους και επιχειρηματίες της περιοχής. 

Στο παρόν υποκεφάλαιο αποδελτιώθηκαν οι απόψεις που διατυπώθηκαν και από τις 
δύο κατηγορίες κοινού, έτσι ώστε, σε τελικό στάδιο να αξιολογηθούν και να ενσωμα-
τωθούν με τον κατάλληλο τρόπο στο συνολικό εγχείρημα σχεδιασμού αναδιαμόρφω-
σης και αναβίωσης της Βαμβακούς. 

2.2. Συμμετέχοντες / φορείς / κάτοικοι 

Οι συμμετέχοντες του Α' μέρους, εκπρόσωποι των φορέων που δραστηριοποιούνται 
στην ευρύτερη περιοχή, και που έλαβαν το λόγο στη συνάντηση, παρουσιάζονται 
στον παρακάτω Πίνακα. 

Ονοματεπώνυμο Φορέας Ιδιότητα στο Φορέα 

Αλεξανδρόπουλος Κυριάκος Επιμελητήριο Λακωνίας Αντιπρόεδρος Β' 

Βακαλόπουλος Μιχάλης Δήμος Σπάρτης Αντιδήμαρχος 

Βερούτης Θεόδωρος Περιφέρεια Πελοποννήσου 
Αντιπεριφερειάρχης 
Λακωνίας 

Δημαράς Γιάννης ΤΚ Βρεσθένων Πρόεδρος 

Κανελλοπούλου Αναστασία Ινστιτούτο Σπάρτης Πρόεδρος 
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Κολινιώτης Δημήτρης Αναπτυξιακή Πάρνωνα 
Τμήμα Συμβουλευτι-
κής & Καινοτομίας 

Κοψιαύτη Ιωάννα Hellenic Byways IKE Ιδρύτρια 

Λαμπριανάκος Παναγιώτης Κοινότητα Άρνας / Ταΰγετος Πρόεδρος 

Μπακιρτζή Μαρία 
Αγροτουριστική μονάδα στα 
Καλύβια Καρυών 

Αρχιτέκτονας, ιδιο-
κτήτρια 

Μπόγλης Αργύρης 
Φορέας Διαχείρισης Πάρ-
νωνα Μούστου Μαινάλου & 
Μονεμβασίας 

Διευθυντής 

Παπανικολάου Αντώνης Ξενώνα στα Τσίντζινα Ιδιοκτήτης 

Φλώρος Παναγιώτης Εμπορικός Σύλλογος Σπάρτης Πρόεδρος 

Χειλάκου Μαριάννα Καφετέρια στις Καρυές Ιδιοκτήτρια 

Στο Β' μέρος συμμετείχαν οι κάτοικοι της Βαμβακούς και άλλων γειτονικών οικισμών, 
καθώς και όλοι όσοι ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη της περιοχής. 

2.3. Αποδελτίωση ηχητικών αρχείων ανά ενότητα (φορείς / κάτοικοι). 
Καταγραφή των θεμάτων που συζητήθηκαν και των απόψεων που δια-
τυπώθηκαν ομαδοποιημένων ανά θεματικό πεδίο 

Α' Μέρος: Συζήτηση με εμπλεκόμενους φορείς 

Παναγιώτης Φλώρος | Πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου Σπάρτης 

→ Τουρισμός: Με τη βοήθεια του ΙΣΝ, η Βαμβακού να γίνει η «ναυαρχίδα» της πε-
ριοχής και να λειτουργήσει ως κόμβος για την ευρύτερη περιοχή του Πάρνωνα 
στον τουριστικό τομέα. 

→ Πρωτογενής τομέας: Η βασική πρωτογενής παραγωγή του Πάρνωνα είναι η κτη-
νοτροφία. Πρόταση υποστήριξης της παραγωγής τοπικών τυροκομικών προϊό-
ντων, ειδικότερα της σφέλας «τυρί της φωτιάς» (σκληρό λευκό τυρί, ΠΟΠ 
1996,δικαίωμα παραγωγής Λακωνία-Μεσσηνία), από κατσικίσιο γάλα. Στην πε-
ριοχή του Πάρνωνα φύεται το «μυρώνι», τροφή που δίνει ιδιαίτερα γευστικά 
χαρακτηριστικά και ιδιαίτερη απόδοση γάλακτος.  

→ Παραγωγικές μονάδες - μεταποίηση: Μια επένδυση σε τυροκομικές μονάδες 
παραγωγής σφέλας στην περιοχή θα ωφελήσει οικονομικά και την κτηνοτροφία 
του Πάρνωνα και θα μπορέσει να αποτελέσει κίνητρο για την προσέλκυση νέων 
κτηνοτρόφων και αύξηση των μόνιμων κατοίκων του οικισμού. 

Αργύρης Μπόγλης | Διευθυντής του Φορέα Διαχείρισης Πάρνωνα, Μουστού, Μαινά-
λου και Μονεμβασίας 

→ Αρωματικά φυτά: Από τα σημαντικότερα αρωματικά φυτά του Πάρνωνα είναι το 
τσάι του Μαλεβού – στόχος είναι η διατήρηση της βιοποικιλότητας, γι’ αυτό 

https://www.facebook.com/pages/category/Community/%CE%95%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%82-%CE%A3%CF%85%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%82-%CE%A3%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%82-446214228824390/
https://www.cheeselovers.gr/tyria-tou-kosmou/cheese/358-sfela-pop.html
http://www.fdparnonas.gr/
http://www.fdparnonas.gr/
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πρέπει η επιλογή των ειδών πρέπει να γίνει με προσοχή, ώστε να μην εισαχθούν 
ξενικά είδη και διαταραχθεί η βιοποικιλότητα της περιοχής. Ζητούν να είναι ενή-
μεροι και να βοηθήσουν σε όποια τέτοια προσπάθεια. 

→ Πρόγραμμα «Άνθρωπος και Βιόσφαιρα» της Unesco – παγκόσμιο δίκτυο «απο-
θεμάτων βιόσφαιρας»: Συνεργασία με την αναπτυξιακή του Πάρνωνα συντάσ-
σεται φάκελος ένταξης της περιοχής του Πάρνωνα στο πρόγραμμα «Άνθρωπος και 

Βιόσφαιρα» της Unesco – παγκόσμιο δίκτυο «αποθεμάτων βιόσφαιρας». Με την 
ανακήρυξή της ως απόθεμα βιόσφαιρας, η περιοχή θα αποκτήσει αναγνωρισι-
μότητα, τα προϊόντα της διαθέτουν ένα νέο branding, και αναδεικνύονται τα πο-
λιτιστικά της χαρακτηριστικά. Η ένταξη στο δίκτυο αυτό θα προσφέρει επίσης 
ανταλλαγή εμπειριών και  τεχνογνωσίας, καθώς και δυνατότητες χρηματοδοτή-
σεων. 

→ Πεζοπορικές διαδρομές: Ο ΦΔΠ είναι καταρχήν θετικός, τονίζοντας ωστόσο το 
γεγονός ότι, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην επαφή με ενδημικά είδη 
που σώζονται σε μικρούς πληθυσμούς και θα μπορούσαν να πληγούν από μια 
συστηματική επαφή με το ευρύ κοινό. 

→ Περιβαλλοντική εκπαίδευση και ενημέρωση: Ενεργά ήδη τέσσερα κέντρα περι-
βαλλοντικής ενημέρωσης σε: Άστρος, Καστάνιτσα, Άγιος Πέτρος, Λεωνίδιο. Υ-
πάρχουν συζητήσεις για ένα πέμπτο κέντρο στις Καρυές ή στο Γεράκι Λακωνίας, 
αλλά ίσως συζητηθεί και η Βαμβακού.  

Διοργανώνονται εκπαιδευτικά προγράμματα για σχολεία της Λακωνίας, αλλά 
και της Αθήνας. 

Αντώνης Παπανικολάου | Ιδιοκτήτης ξενώνα στα Τσίντζινα 

→ Ανισομερής κατανομή της προβολής των οικισμών (από τον ΦΔΠ). Σημαντική η 
εμπλοκή ντόπιων κατοίκων. 

Δημήτρης Κολινιώτης | Αναπτυξιακή Πάρνωνα & Τεχνολόγος τροφίμων 

→ Χρηματοδοτικά προγράμματα: Η ΑΠ συνεργάζεται με τον ΦΔΠ για την κήρυξη 
του Πάρνωνα ως απόθεμα βιόσφαιρας της Unesco και υλοποιεί πρόγραμμα 

Leader τα τελευταία χρόνια, το οποίο έχει παράσχει χρηματοδοτήσεις σε δημό-
σιους και ιδιωτικούς φορείς της περιοχής. Από το 2013 έχει συστήσει τη δική της 
τεχνική υπηρεσία που υποστηρίζει τους δήμους της περιοχής που δεν έχουν Τε-
χνική Υπηρεσία. Μπορούν να υποστηρίξουν είτε με μελέτες, είτε με χρηματοδο-
τικά εργαλεία σε δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.  

→ Παραγωγικές μονάδες - μεταποίηση: Υπάρχει έντονο ενδιαφέρον στον τομέα 
της μεταποίησης σχετικά με το λάδι και το τυρί, αλλά είναι δύσκολο να εξασφα-
λιστεί η αδειοδότησή τους, λόγω των προϋποθέσεων και των υποδομών που α-
παιτούνται για τη λειτουργία τους (π.χ. μονάδα βιολογικού καθαρισμού, κ.α. πε-
ριβαλλοντικοί όροι). Γι’ αυτό τονίζει τη σημασία του σχεδιασμού πριν οποιαδή-
ποτε τέτοιου είδους επένδυση. 

Στο απόθεμα βιόσφαιρας υπάρχουν ζώνες χωροθέτησης επαγγελματικών λει-
τουργιών: απόλυτης προστασίας, όπου δεν υπάρχουν μεταποιητικές δραστηριό-
τητες, περιμετρικά υπάρχει το buffer, μια μεταβατική ζώνη, και μια τρίτη ζώνη, 

https://en.unesco.org/mab
https://en.unesco.org/mab
https://en.unesco.org/mab
http://www.karyes.gr/
http://kastrogerakilakonias.blogspot.com/2017/10/blog-post.html
https://www.parnonas.gr/
https://www.parnonas.gr/periochi-paremvasis-clldleader-2014-2020-anatolikis-peloponnisou/
https://www.parnonas.gr/periochi-paremvasis-clldleader-2014-2020-anatolikis-peloponnisou/
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στην οποία επιτρέπεται η επαγγελματική δραστηριότητα που δεν διαταράσσει 
το περιβαλλοντικό ή πολιτιστικό περιβάλλον της περιοχής. 

Ιωάννα Κοψιαύτη | Καθηγήτρια Ιστορίας Τέχνης – ιδρύτρια της HellenicBywaysIKE 

→ Εκπαιδευτικά προγράμματα: Διαμόρφωση ενός κέντρου αντίστοιχου του Κέ-

ντρου Ελληνικών Σπουδών του Harvard στο Ναύπλιο, που να λειτουργεί όλο τον 
χρόνο και να απευθύνεται σε φοιτητές συνεργαζόμενων Πανεπιστημίων από το 
εξωτερικό, παρέχοντας προγράμματα διαμορφωμένα ανάλογα με την ειδικό-
τητά τους (π.χ. Περιβαλλοντολόγοι, φωτογράφοι, κλπ) προσανατολισμένα στον 
Πάρνωνα. Τα προγράμματα σχεδιάζονται ανάλογα με τις ειδικότητες που φιλο-
ξενούνται και περιλαμβάνουν επισκέψεις σε όλο το νομό (π.χ. σε τυροκομεία, 
οινοποιεία, στον Μυστρά, πεζοπορίες στο βουνό). Ενδεικτικό πρόγραμμα: Πολι-
τισμός και ιστορία του κρασιού στην Ελλάδα.  

Υπάρχει έτοιμο υλικό στην περιοχή και ότι η δημιουργία της κατάλληλης υποδο-
μής θα μπορούσε να το αξιοποιήσει εύκολα (η ίδια δεν έχει χώρο). Οι υποδομές 
που χρειάζονται είναι: ξενώνες φοιτητών με πρόβλεψη για εστίαση, και εκπαι-
δευτικών χώρων με τον κατάλληλο εξοπλισμό. Σημαντικοί είναι και οι συνεργά-
τες που θα διαμορφώνουν τα προγράμματα και τις διάφορες δραστηριότητες 
που να εμπλέκουν τους φοιτητές στη ζωή της περιοχής παρέχοντάς τους μια πο-
λύπλευρη εμπειρία και όχι ένα «αποστειρωμένο» μάθημα.  

Αντώνης Παπανικολάου | Ιδιοκτήτης ξενώνα στα Τσίντζινα 

→ Τουρισμός: Έμφαση στον Τουρισμό, προτείνεται ως πρότυπο το μοντέλο της Το-
σκάνης προσαρμοσμένο στην περιοχή με κατάλληλα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα σε όλη την περιοχή του Πάρνωνα. 

Ο τουρισμός μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά στην τοπική ανάπτυξη και υπο-
στηρικτικά και κάποιες παραγωγικές ή μεταποιητικές δραστηριότητες που μπο-
ρούν να είναι ανοιχτές στους επισκέπτες.  

Αναστασία Κανελλοπούλου | Πρόεδρος Ινστιτούτου Σπάρτης (αστική μη κερδοσκο-
πική εταιρεία που ασχολείται με το κομμάτι του πολιτισμού της περιοχής), πρώην Νο-
μάρχης Ευρυτανίας, πρώην πρόεδρος Αναπτυξιακής Πάρνωνα, ιδιοκτήτρια βιομηχανι-
κής μονάδας μεταποίησης ελιάς καλαμών με έδρα τη Σελλασία. 

Δεν είναι αντιληπτό το «όραμα» του εν λόγω εγχειρήματος και του τι τελικά ση-
μαίνει αναβίωση της Βαμβακούς. Τίθεται το ζήτημα της χαρτογράφησης και ο-
ριοθέτησης της περιοχής παρέμβασης. Η στόχευση να είναι πιο μακροπρόθεσμη 
από την πενταετία. 

→ Αγροδιατροφικός τομέας: Οργάνωση προγράμματος αγροτουρισμού. Προσέλ-
κυση επενδύσεων στην περιοχή, προκειμένου να αναπτυχθεί μια  οικονομίας 
κλίμακας και να διαμορφωθεί ζήτηση. Ως κέντρα αγροτουρισμού μπορούν να 
λειτουργήσουν οι εξής οικισμοί: Καρυές, Δολιανά, Λεωνίδιο. 

→ Δικτύωση - συνεργασία: Στην περίπτωση της Βαμβακούς, το εγχείρημα πρέπει 
να ενταχθεί στα μεγαλύτερα προγράμματα του Δήμου και της Περιφέρειας, σε 
ένα πλαίσιο συνεργασίας και δικτύωσης. Δε μπορείς να αναβιώσεις μόνο τη 

https://chs.harvard.edu/CHS/article/display/44.chs-greece-home-en-
https://chs.harvard.edu/CHS/article/display/44.chs-greece-home-en-
https://www.facebook.com/%CE%99%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%8D%CF%84%CE%BF-%CE%A3%CF%80%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%82-Institute-of-Sparta-113360083411967/
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Βαμβακού, αλλά πρέπει να οργανώσεις οικονομία κλίμακας στον Πάρνωνα, και 
να προκαλέσεις ζήτηση με διάφορους τρόπους.  

→ Τεχνολογία - καινοτομία: Θεωρεί ότι στη Βαμβακού η ΚΟΙΝΣΕΠ έχει επιτύχει να 
ξεκινήσει τη διαμόρφωση ενός brand γύρω από την τεχνολογία και την καινοτο-
μία. 

Μιχάλης Βακαλόπουλος | Αντιδήμαρχος Σπάρτης 

→ Πολιτισμός και Τουρισμός: Αρχαιολογικό Μουσείο Σπάρτης. Εκθέτει την οργά-
νωση πολιτιστικών δραστηριοτήτων του Δήμου Σπάρτης. Έμφαση στις εκδηλώ-
σεις για τα 2500 χρόνια από τη μάχη των Θερμοπυλών και τα 200 χρόνια από το 
1821.  

→ Αγροδιατροφικός τομέας: Προώθηση τοπικών προϊόντων όπως σφέλα, τσάι του 
βουνού, κηραλοιφές. 

→ Υποδομές - εξυπηρετήσεις: Επισημαίνει ότι επανέφεραν το πυροφυλάκειο στη 
Βαμβακού ως ανταπόδοση στο ΙΣΝ για όσα κάνει στη Σπάρτη. 

→ Δικτύωση - συνεργασία: Επισήμανση σημασίας συλλογικής προσπάθειας και όχι 
μεμονωμένων επεμβάσεων, ανάπτυξης δικτύων και ένταξης του εγχειρήματος 
σε συνολικότερες προσπάθειες. 

Παναγιώτης Λαμπριανάκος | Πρόεδρος Κοινότητας Άρνας Λακωνίας 

Θαυμασμός για το συνολικό εγχείρημα και τη διαδικασία της διαβούλευσης, κα-
θώς και την επιθυμία να γίνει κάτι ανάλογο για το δικό του οικισμό.  

Ρίβα Λάββα | Επίκουρη καθηγήτρια ΕΜΠ 

Καθώς ο πατέρας της κατάγεται από τη Ρειχιά Λακωνίας, σκέφτεται να επανα-
φέρει το αρχείο του πατέρα της στον τόπο καταγωγής του, με την προϋπόθεση 
να αξιοποιηθεί και να είναι ανοιχτό σε ερευνητές. 

Θοδωρής Βερούτης | Αντιπεριφερειάρχης Λακωνίας 

→ Χρηματοδοτικά προγράμματα: Υπογραμμίζει την ανάγκη ολιστικής ανάπτυξης 
της περιοχής, δεδομένου ότι και οι χρηματοδοτήσεις απαιτούν ολοκληρωμένες 
χωρικές επεμβάσεις. Ο Πάρνωνας μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο μιας ολο-
κληρωμένης χωρικής επέμβασης μιας περιοχής με κοινή αναπτυξιακή πολιτική 
και κοινά προβλήματα προς επίλυση. 

→ Παραγωγικές μονάδες - μεταποίηση: Μπορεί η Βαμβακού να τεθεί στο κέντρο 
ενός ευρύτερου εγχειρήματος. Θέτει το ζήτημα της βιωσιμότητας για τις μικρές 
παραγωγικές μονάδες. 

Με τις δράσεις της ΚΟΙΝΣΕΠ των τελευταίων χρόνων έχουν επιτύχει να φέρουν 
σε επαφή με τον οικισμό παιδιά της Σπάρτης που δεν έχουν χωριά και πλέον την 
θεωρούν τον οικισμό τους. Επένδυση στη νιότη, στα παιδιά που επανέρχονται 
στον οικισμό.  

→ Υποδομές - εξυπηρετήσεις: Σχετικά με τις προσβάσεις, θεωρεί ότι δεν πρέπει να 
γίνουν μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι στον Πάρνωνα, αλλά να διορθωθεί το υφι-
στάμενο οδικό δίκτυο του Πάρνωνα υπό την αιγίδα της περιφέρειας.  
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Κυριάκος Αλεξανδρόπουλος | Επιμελητήριο Λακωνίας 

→ Δικτύωση - συνεργασία: Κρίσιμη την αξιοποίηση και την επένδυση στην τοπική 
παραγωγή. Διεύρυνση του εγχειρήματος.  

(παρέμβαση κ. Κολινιώτη: Επισημαίνει τη σημασία προσέλκυσης και του πληθυ-
σμού της ευρύτερης περιοχής, όχι μόνο τουριστών) 

(παρεμβαση κ. Κανελλοπούλου: επισημαίνει την ανάγκη σχεδιασμού πολιτικών 
για τις ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές, π.χ. κινήτρων) 

Μαρία Μπακιρτζή | Αρχιτέκτονας, ιδιοκτήτρια αγροτουριστικής μονάδας στα Καλύ-
βια Καρυών 

→ Αγροτουριστικός τομέας: Εμπειρία από τη δημιουργία αγροτουριστικής μονά-
δας και τη διοργάνωση πολλαπλών δραστηριοτήτων που έχει σχεδιάσει για τους 
επισκέπτες. 

(παρέμβαση κ. Κανελλοπούλου: Προτείνει τη δημιουργία στον Πάρνωνα ενός 
χωριού Erasmus που να διατίθεται για δράσεις Erasmus για τη νεολαία, που να 
μπορεί να αυτοτροφοδοτείται και να στοχεύσει σε Πανεπιστήμια που μπορεί να 
ενδιαφέρονται για τα ειδικά χαρακτηριστικά του Πάρνωνα. Το Ινστιτούτο Σπάρ-
της ήδη συνεργάζεται με Πανεπιστήμιο της Sapienza και προσδοκεί διεύρυνση 
αυτής της συνεργασίας.) 

Μαριάννα Χειλάκου | Ιδιοκτήτρια καφετέριας στις Καρυές 

→ Τουρισμός: Κρίσιμος ο τουρισμός από το εξωτερικό, αλλά και η επίσκεψη περιο-
δικών κατοίκων το καλοκαίρι ή τα σαββατοκύριακα του χειμώνα. Τον χειμώνα 
που δεν υπάρχουν τουρίστες από το εξωτερικό, η επιχείρηση στηρίζεται από αν-
θρώπους που έρχονται από την Αθήνα, τη Σπάρτη και τα γύρω χωριά. Κρίσιμη 
είναι η διασπορά των επισκεπτών όχι μόνο στον χώρο και τις διαφορετικές δρα-
στηριότητες, αλλά και στον χρόνο, ώστε επιχειρήσεις π.χ. εστίασης να είναι βιώ-
σιμες καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. 

Ανάγκη ύπαρξης συμπληρωματικών επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων ώστε η 
μία να υποστηρίζει και να ενισχύει την άλλη. Χρειάζεται ο ντόπιος πληθυσμός, 
ώστε να διατηρείται η επιχείρηση.   

(σχόλιο κ. Μπακιρτζή: τα ξενοδοχεία έχουν το αντίθετο πρόβλημα, έχουν κόσμο 
τον χειμώνα αλλά όχι το καλοκαίρι) 

Αντώνης Παπανικολάου | Ιδιοκτήτης ξενώνα στα Τσίντζινα 

→ Υποδομές - εξυπηρετήσεις: Αξιοποίηση των παλιών σπιτιών για φιλοξενία τουρι-
στών, παρά η δημιουργία νέων κλειστών μονάδων, που θα τους επιτρέπει να 
βιώσουν την εμπειρία της διαμονής στον οικισμό και τη συναναστροφή τους με 
την καθημερινότητά του. 

Κωνσταντίνος Σερράος | Καθηγητής ΕΜΠ | Σύνοψη προτάσεων 

→ Σημασία της εμπλοκής του ντόπιου πληθυσμού στο εγχείρημα, για να αισθαν-
θούν ότι συμμετέχουν σε μια κοινή προσπάθεια και όχι, ότι καλούνται να δε-
χτούν ένα έξωθεν δοσμένο σχέδιο.  
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→ Προτείνονται προγράμματα επιδοτήσεων ή εξασφάλιση χαμηλότοκων δανει-
σμών προς τους κατοίκους, για να μπορέσουν να φτιάξουν τα σπίτια τους και να 
τα προσφέρουν προς φιλοξενία επισκεπτών, αποκομίζοντας και αυτοί κάποιο 
κέρδος.  

→ Σημασία της τεχνογνωσίας των αποκαταστάσεων, της εκπαίδευσης και της ορ-
γάνωσης συνεργείων μαστόρων που να μπορούν να αναλάβουν τέτοιου είδους 
έργα.  

→ Οργάνωση συστήματος υποστήριξης των ιδιοκτητών για την αποκατάσταση των 
σπιτιών, με την κατάλληλη τεχνογνωσία σε ζητήματα που σχετίζονται με όλα τα 
στάδιά της, από την αδειοδότηση, έως την εκτέλεση από πιστοποιημένα συνερ-
γεία με προσυμφωνημένες τιμές μονάδας, όπως το παράδειγμα τα παλιά προ-
γράμματα του ΕΟΤ (Βάθεια, Οία), που αναλάμβαναν την επισκευή ακινήτων, τα 
εκμεταλλεύονταν για ένα χρονικό διάστημα, «χτίζοντας» μια πελατεία, και μετά 
τα επέστρεφαν στους ιδιοκτήτες. 

Β' Μέρος: Συζήτηση με κατοίκους 

Πολιτισμός / Τουρισμός 

→ Σημασία αξιοποίησης ιστορίας του τόπου. 

→ Αξιοποίηση της ιστορίας του οικισμού (ιστορία 1821, θρησκευτική ιστορία). Θα 
μπορούσε η Βαμβακού να είναι το κέντρο για να γνωρίσει κάποιος την ιστορία 
του Πάρνωνα. Ανάδειξη παλιών κτισμάτων και φυσικού περιβάλλοντος. 

→ Αξιοποίηση νερόμυλων, αλωνιών, νεροτριβών με παράλληλη αξιοποίηση της 
μνήμης και της γνώσης των μεγαλύτερων κατοίκων του οικισμού που έχουν βιω-
μένη εμπειρία αυτών των κατασκευών. 

→ Αποκατάσταση σπηλαιομονάστηρου Αγίας Κυριακής – η Βαμβακού μπορεί να 
λειτουργήσει ως ορμητήριο. 

→ Σημασία τουριστικής ανάπτυξης και διατήρησης του χρώματος του οικισμού. Α-
νάδειξη ιστορικής και πολιτιστικής ταυτότητας, όχι μόνο για τους επισκέπτες. Υ-
πογράμμιση της προτεραιότητας των μόνιμων κατοίκων και όσων αποφασίσουν 
να εγκατασταθούν στον οικισμό. 

→ Πρόταση χωροθέτησης «γηροκομείου», μονάδας που να απευθύνεται σε μεγα-
λύτερες ηλικίες που επιθυμούν να είναι σε επαφή με τη φύση. 

Αποκατάσταση κτιρίων 

→ Σκοπός της αποκατάστασης των κτιρίων θα πρέπει να είναι η διατήρηση του πα-
ραδοσιακού χαρακτήρα του οικισμού – προβληματισμός για πιο «σύγχρονη» ει-
κόνα κτιρίων. 

→ Σημασία διατήρησης χαρακτήρα του οικισμού – αμφιβολία για κυλιόμενες σκά-
λες, προτιμά ανελκυστήρα – καθεστώς προστασίας ώστε να μη μπορεί κάποιος 
να κάνει ό,τι θέλει στο σπίτι του και να αλλοιώνει το παραδοσιακό στοιχείο 
(κάτι ανάμεσα στην αυστηρότητα των παραδοσιακών οικισμών και της σχετικής 
ελευθερίας επεμβάσεων). 

Υποδομές / εξυπηρετήσεις - παρεμβάσεις σε δημόσιους χώρους 
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→ Πρέπει πρώτα να γίνουν παρεμβάσεις ώστε ο οικισμός να γίνει ελκυστικός 
στους επισκέπτες και μετά να δοθεί έμφαση στις καλλιέργειες – προτεραιότητα 
στον τουρισμό (αντίδραση από άλλους κατοίκους, που θεωρούν ότι πρέπει να 
υποστηριχτούν αρχικά οι μόνιμοι κάτοικοι). 

→ Εντοπισμός του προβλήματος της έλλειψης καθημερινών δραστηριοτήτων που 
θα βοηθούσαν στην εγκατάσταση νέων οικογενειών (π.χ. σχολεία, φροντιστή-
ρια) σε συνδυασμό με την κακή κατάσταση των δρόμων που «αυξάνουν» την α-
πόσταση από τα αστικά κέντρα. 

→ Πρόταση για τελεφερίκ αντί του ανελκυστήρα, παράδειγμα ανελκυστήρα: ο κε-
κλιμένος ανελκυστήρας της λίμνης Como. 

→ Έμφαση στις υποδομές: οδοποιία, δημόσιος φωτισμός, αξιοποίηση μονοπατιών. 

→ Πρόταση διαμόρφωσης θερινού σινεμά. 

→ «Ρούγες»: διευρύνσεις των δρόμων του οικισμού που λειτουργούσαν ως μικρές 
πλατείες στις γειτονιές, είχαν η καθεμιά την ονομασία τους και θα μπορούσαν 
να αναδειχτούν.  

Αναδιάρθρωση καλλιεργειών  

→ Πρόταση για απεγκλωβισμό εκτάσεων που έχουν χαρακτηριστεί δασικές – έμ-
φαση στη δημιουργία μεγαλύτερων καλλιεργήσιμων εκτάσεων (μέσω αναδα-
σμού ή ενοικίασης γειτονικών τμημάτων γης) ώστε να είναι βιώσιμη μια επέν-
δυση στην καλλιέργεια + έρευνα για τις καλλιέργειες που παραδοσιακά γίνο-
νταν εδώ ή για την εισαγωγή νέων ειδών. 

→ Σημασία υποστήριξης της υφιστάμενης, προβληματικής παραγωγής του οικι-
σμού, από κάποιον γεωπόνο - αναδιάρθρωση των καλλιεργειών. 

→ Αναφορά σε μια παλιότερη μελέτη για καλλιέργεια τσαγιού που δεν υλοποιή-
θηκε. 

Δικτύωση / εξωστρέφεια 

→ Για την ανάπτυξη της παραγωγής το κρίσιμο είναι να βρεις την αγορά 

→ Πρέπει να υπάρχει ένα δίκτυο αλληλοϋποστηρικτικών - συμπληρωματικών λει-
τουργιών.  
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2.4. Συμπεράσματα 

Συνοψίζοντας τις απόψεις και θέσεις όπως κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια της διαδι-
κασίας της διαβούλευσης, στον παρακάτω Πίνακα παρουσιάζονται τα σημαντικότερα 
ζητήματα που εθίγησαν, ομαδοποιημένα ανά κατηγορίες κύριων θεματικών πεδίων. 

Θεματικά πεδία Προτάσεις / Δράσεις 

1 Πρωτογενής τομέας • Ανάπτυξη κτηνοτροφίας στην περιοχή

2 Αρωματικά φυτά 

• Χαρακτηριστικό το τσάι του Μαλεβού.

• Διατήρηση της βιοποικιλότητας, συνεργασία
με Φορέα Διαχείρισης Πάρνωνα.

3 Αγροδιατροφικός τομέας 

• Υποστήριξη της παραγωγής τοπικών τυροκο-
μικών προϊόντων, ειδικότερα της σφέλας.

• Οργάνωση προγράμματος αγροτουρισμού, με
σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων στην πε-
ριοχή (οικονομία κλίμακας).

4 
Παραγωγικές μονάδες - 
μεταποίηση 

• Τυροκομικές μονάδες παραγωγής σφέλας.

• Έντονο ενδιαφέρον για μονάδες μεταποίησης
λαδιού και τυριού, έχοντας εξασφαλίσει το
ζήτημα της βιωσιμότητας.

5 Τουρισμός 

• Κόμβος και Ναυαρχίδα για την ευρύτερη πε-
ριοχή του Πάρνωνα.

• Σύνδεση τουρισμού με την τοπική παραγωγή
του Πάρνωνα και τα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα.

• Ανάγκη διασποράς επισκεπτών καθ' όλη τη
διάρκεια του χρόνου.

• Ύπαρξη συμπληρωματικών επιχειρήσεων ως
προς τον τουρισμό.

• Πρόταση χωροθέτησης «γηροκομείου», μονά-
δας που να απευθύνεται σε μεγαλύτερες ηλι-
κίες που επιθυμούν να είναι σε επαφή με τη
φύση.

6 Πολιτισμός 

• Αξιοποίηση της τοπικής ιστορίας.

• Αξιοποίηση νερόμυλων, αλωνιών, νεροτριβών
με παράλληλη αξιοποίηση της μνήμης από
τους μεγαλύτερους ηλικιακά κατοίκους του
οικισμού.

• Αποκατάσταση σπηλαιομονάστηρου Αγίας
Κυριακής

• Ανάδειξη ιστορικής και πολιτιστικής ταυτότη-
τας.

https://www.cheeselovers.gr/tyria-tou-kosmou/cheese/358-sfela-pop.html
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7 

Πρόγραμμα «Άνθρωπος 
και Βιόσφαιρα» της 
Unesco – παγκόσμιο δί-
κτυο «αποθεμάτων βιό-
σφαιρας» 

• Μέσω της ένταξης της περιοχής του Πάρνωνα 
στο πρόγραμμα «Άνθρωπος και Βιόσφαιρα» 
της Unesco – παγκόσμιο δίκτυο «αποθεμάτων 
βιόσφαιρας», η περιοχή θα αποκτήσει ανα-
γνωρισιμότητα.  

• Διερεύνηση χωροθέτησης μεταποιητικών μο-
νάδων στις ζώνες χωροθέτησης επαγγελματι-
κών λειτουργιών του δικτύου "Απόθεμα βιό-
σφαιρας". 

8 Πεζοπορικές διαδρομές 
• Δίκτυα πεζοπορικών διαδρομών, με σεβασμό 

στα ενδημικά είδη. 

9 
Περιβαλλοντική εκπαί-
δευση και ενημέρωση 

• Υπό διερεύνηση αν μπορεί να συσταθεί ένα 
κέντρο περιβαλλοντικής ενημέρωσης και στη 
Βαμβακού. 

10 
Εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα 

• Δημιουργία κέντρου αντίστοιχου με το Κέντρο 
Ελληνικών Σπουδών του Harvard στο Ναύ-
πλιο, το οποίο θα απευθύνεται σε φοιτητές 
συνεργαζόμενων Πανεπιστημίων του εξωτερι-
κού. 

• Προσφορά αρχείου κου Λάββα ανοικτό σε ε-
ρευνητές. 

11 
Χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα 

• Δυνατότητες χρηματοδότησης μέσω Leader 
από την Αναπτυξιακή εταιρεία Πάρνωνα. 

• Διερεύνηση Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυ-
σης για την περιοχή του Πάρνωνα από την Πε-
ριφέρεια.  

12 Δικτύωση - συνεργασία 

• Σημαντική η εμπλοκή των κατοίκων. 

• Ένταξη του εγχειρήματος σε μεγαλύτερα προ-
γράμματα του Δήμου και της Περιφέρειας. 

13 Τεχνολογία - καινοτομία 
• Αναπτύσσεται ήδη επιτυχημένα από την 

ΚΟΙΝΣΕΠ ένα brand σχετικά με την τεχνολογία 
- καινοτομία. 

14 
Υποδομές - εξυπηρετή-
σεις- παρεμβάσεις σε δη-
μόσιους χώρους 

• Δημιουργία ξενώνων, χώρων εστίασης και εκ-
παίδευσης με κατάλληλο εξοπλισμό. 

• Θετική η επαναφορά του πυροφυλακείου στη 
Βαμβακού. 

• Αποκατάσταση και συντήρηση του οδικού δι-
κτύου 

• Έλλειψη καθημερινών εξυπηρετήσεων για την 
εγκατάσταση νέων οικογενειών. 

• Έμφαση στις υποδομές: οδοποιία, δημόσιος 
φωτισμός, αξιοποίηση μονοπατιών. 

https://en.unesco.org/mab
https://en.unesco.org/mab
https://en.unesco.org/mab
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• Πρόταση διαμόρφωσης θερινού σινεμά εντός
του οικισμού.

15 Αποκατάσταση κτιρίων 

• Αξιοποίηση παλαιών κατοικιών για τη φιλοξε-
νία τουριστών.

• Πρόγραμμα επιδοτήσεων ή εξασφάλιση χαμη-
λότοκων δανεισμών προς τους κατοίκους, για
να μπορέσουν να φτιάξουν τα σπίτια τους.

• Διατήρηση χαρακτήρα του οικισμού.
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2.5. Ανασύνθεση μιας συνολικής στρατηγικής χωρικών δράσεων ή δρά-
σεων με χωρικές επιπτώσεις για την αναβίωση της Βαμβακούς 
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3. Παράμεροι παρεμβάσεων

3.1. Εισαγωγική τοποθέτηση στο θεσμικό  πλαίσιο δράσεων και παρεμ-
βάσεων. Οικισμός & ευρύτερη περιοχή 

Οι δράσεις και παρεμβάσεις που έχουν προταθεί προϋποθέτουν την θεσμική κατοχύ-
ρωσή τους με την έκδοση των αναγκαίων διοικητικών πράξεων (Αποφάσεων και Προ-
εδρικών Διαταγμάτων). 

Για την έκδοσή τους απαιτείται η συνεργασία του επισπεύδοντος Φορέα, εν προκει-
μένω του Κ.Ι.Σ.Ν. (ή μέσω της τοπικής ΚοινΣΕπ) και των συναρμόδιων Υπηρεσιών του 
Δήμου (και της Δημοτικής Ενότητας  Οινούντος & της Τοπικής Κοινότητας Βαμβα-
κούς), της Περιφέρειας Πελοποννήσου (Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού με έδρα την 
Τρίπολη), της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου- Δυτικής Ελλάδας – Ιονίου 
(Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού με έδρα την Πάτρα) και του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας – ΥΠΕΝ (Διεύθυνση Πολεοδομικού Σχεδιασμού με έδρα την Α-
θήνα). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία και τις διαπιστώσεις που έχουν γίνει στις δύο προηγούμενες 
φάσεις, οι προτεραιότητες στην προώθηση των  θεσμικών ρυθμίσεων καταγράφονται 
παρακάτω κατά σειρά προτεραιότητας που καθορίζεται από  

→ Την απαιτούμενη απλή ή πιο σύνθετη/πολύπλοκη διαδικασία  έγκρισης 

→ Την εμβέλεια της  χωρικής αναφοράς (οικισμός – οικισμός – ευρύτερη περιοχή) 

Με σειρά προτεραιότητας από την πιο απλή διαδικαστικά προς την πιο σύνθετη οι 
προτεινόμενες διοικητικές πράξεις που αποσκοπούν στη θεσμική «ισχυροποίηση» 
των εγκριθέντων ορίων του οικισμού, την ανάδειξη των ενδιαφερόντων σημείων και 
χαρακτηριστικών της φυσιογνωμίας του αλλά και την προστασία , ανάδειξη και ανά-
πτυξη της ευρύτερης περιοχής του εκτίθενται στις παρακάτω ενότητες. 

3.2. Δημοσίευση σε ΦΕΚ των ορίων του οικισμού 

Η οριοθέτηση  του οικισμού της Βαμβακούς εγκρίθηκε το 1988, με την υπ.αρ. Π-
2576/08.06.1988 (ΦΕΚ 455/Δ΄/1988) Απόφαση του Νομάρχη Λακωνίας.  

Στο παραπάνω ΦΕΚ (455/Δ΄/1988) δημοσιεύτηκε η απόφαση οριοθέτησης του οικι-
σμού πλην όμως δεν δημοσιεύτηκε το διάγραμμα των ορίων που τη συνόδευε. Η πα-
ράλειψη αυτή συνιστά ουσιαστική πλημμέλεια της πράξης οριοθέτησης του οικισμού 
καθώς σύμφωνα με νομολογία του ΣτΕ οι πράξεις των οποίων δεν δημοσιεύτηκαν στο 
ΦΕΚ τα συνοδευτικά τους διαγράμματα, θεωρούνται νομικά ανίσχυρες.  

Η «ισχυροποίηση» της Απόφασης οριοθέτησης του οικισμού μπορεί να θεσμοθετηθεί 
με τη διαδικασία που προβλέπεται  στις διατάξεις του άρθρου 36 του ν.3756/2009 κα-
θώς και στην παρ.2 του άρθρου 31 του ν.4280/2014.Οι διατάξεις αυτές θεσμοθετήθη-
καν για την «θεραπεία» με απλή και  σύντομη χρονικά διαδικασία, των παραπάνω τυ-
πικών παραλείψεων στη δημοσίευση πολλών Αποφάσεων της Διοίκησης για την έ-
γκριση των ορίων μικρών οικισμών με πληθυσμό μέχρι 2000 κατοίκους, όπως η Βαμ-
βακού. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές ο Συντονιστής  της οικείας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης  μπορεί να αποστείλει το διάγραμμα μαζί με το κείμενο της Απόφασης 
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(Νομάρχη) προς δημοσίευση σε ΦΕΚ και η ισχύς του είναι αναδρομική (από την ημε-
ρομηνία του αρχικού ΦΕΚ).  

Απαιτείται λοιπόν η ΥΔΟΜ του Δήμου Σπάρτης να διαβιβάσει το Κείμενο και το διά-
γραμμα της υπ.αρ. Π-2576/08.06.1988 (ΦΕΚ 455/Δ΄/1988) Απόφασης του Νομάρχη 
Λακωνίας στη Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελο-
ποννήσου- Δυτικής Ελλάδας – Ιονίου (με έδρα την Πάτρα) και στη συνέχεια με Από-
φαση του Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, το κείμενο της Απόφασης και 
το διάγραμμα/χάρτης  να αποσταλλούν  στο Ε.Τ για τη δημοσίευσή τους σε ΦΕΚ και η 
ισχύς της Απόφασης αυτής, θα ανατρέχει στην  29.06.1988, ημερομηνία δημοσίευσης 
στο ΦΕΚ  455/Δ΄/1988, της παραπάνω Νομαρχιακής Απόφασης οριοθέτησης του 
1988. 

Η διοικητική αυτή πράξη – για την οποία δεν απαιτείται η εκπόνηση οποιασδήποτε 
μελέτης – είναι το πρώτο αναγκαίο βήμα για τη θεσμική «ισχυροποίηση» των ορίων 
του οικισμού και την ασφαλή έκδοση κάθε άλλης διοικητικής πράξης  που βασίζεται 
στην παραπάνω Απόφαση. Με τη ρύθμιση αυτή  κατοχυρώνεται η ασφάλεια δικαίου 
κάθε μεμονωμένης διοικητικής πράξης (όπως π.χ μιας οικοδομικής άδειας) που βασί-
ζεται στο πλαίσιο των όρων δόμησης του Οικισμού και της παραπάνω Νομαρχιακής 
Απόφασης.  

Ανεξάρτητα της παραπάνω διαδικασίας («αναδημοσίευσης», σύμφωνα με τα παρα-
πάνω), η προαναφερθείσα Νομαρχιακή Απόφαση του 1988, δεν έχει ακυρωθεί και  ε-
πιτρέπεται η έκδοση οικοδομικών αδειών, σύμφωνα με τους όρους δόμησης της πα-
ραπάνω Απόφασης.  

Χρήσεις γης και όροι δόμησης 

Χρήσεις γης δεν έχουν καθοριστεί στον οικισμό με την παραπάνω Απόφαση οριοθέτη-
σης. Οι χρήσεις των κτιρίων που μπορούν να αναπτυχθούν στη Βαμβακού – που είναι 
μικρός οικισμός (με πληθυσμό μικρότερο των 2000 κατοίκων) αλλά ταυτόχρονα και 
προϋφιστάμενος του 1923 – είναι αυτές που επιτρέπονται στους οικισμούς που προϋ-
φίστανται του 1923 και συγκεκριμένα, οι παρακάτω: 

→ κτίρια  κατοικίας, με μέγιστη συνολική δόμηση μέχρι 400τμ /οικόπεδο, 

→ κτίρια κοινής ωφέλειας (εκπαίδευση, πρόνοια, αθλητισμός κλπ), με Σ.Δ 0,8  δια-
τάξεις για το τμήμα επιφάνειας άνω των 300τμ (για τα πρώτα 300τμ κλιμακωτά 
όπως ορίζεται στις σχετικές),  

→ κτίρια τουριστικών εγκαταστάσεων, με Σ.Δ 0,6 για το τμήμα από 300τ.μ μέχρι 
2000τμ (και για τα υπόλοιπα τμ κλιμακωτά) 

→ κτίρια  μη οχλουσών επαγγελματικών χρήσεων, με Σ.Δ όπως για τα τουριστικά. 

Συμπερασματικά 

Είναι δυνατή η έκδοση οικοδομικών αδειών (είτε για ανέγερση νέων είτε για επι-
σκευές/ προσθήκες υφιστάμενων κτιρίων) εντός του ορίου του οικισμού για τις παρα-
πάνω χρήσεις και στο πλαίσιο αυτό είναι δυνατό να  χωροθετηθούν και αδειοδοτη-
θούν εντός του οικισμού  
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→ παντοπωλείο /φούρνος για την εξυπηρέτηση καθημερινών αναγκών και τη διά-
θεση τοπικών προϊόντων 

→ σχολικά κτίρια , κτίρια πρόνοιας (παιδικός σταθμός) 

→ ξενώνες φιλοξενίας 

3.3. Κύρωση δικτύου κοινόχρηστων χώρων οικισμού 

Επίσης με  Απόφαση του Συντονιστή της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης (Πελο-
ποννήσου-Δυτικής Ελλάδας – Ιονίου), μπορεί  να κυρωθεί, για όλη την έκταση εντός 
των ορίων του οικισμού, το δίκτυο όλων των κοινόχρηστων χώρων – πέραν των ήδη 
διανοιγμένων και διαμορφωμένων οδών - που, κατά καιρούς έχουν τεθεί σε κοινή 
χρήση, με πρωτοβουλία των ιδιοκτητών προκειμένου τα οικόπεδά τους να αποκτή-
σουν πρόσωπο σε υφιστάμενο  κοινόχρηστο χώρο του οικισμού και εξ΄αυτού να είναι 
άρτια και οικοδομήσιμα. Εφόσον υπάρχουν στον οικισμό τέτοιες παραχωρημένες 
«κοινόχρηστες λωρίδες γης»  η κύρωσή τους με την παραπάνω διαδικασία που εγκρί-
νεται με Απόφαση που δημοσιεύεται σε ΦΕΚ, θα διευκολύνει την μελλοντική ανοικο-
δόμηση  αυτών των ιδιοκτησιών εντός των ορίων του οικισμού. Στο  δίκτυο κοινόχρη-
στων χώρων περιλαμβάνονται  οι οδοί, οι πεζόδρομοι, οι πλατείες και άλλοι ελεύθε-
ροι κοινόχρηστοι χώροι. 

Για την έκδοση Απόφασης  κύρωσης του δικτύου  των κοινόχρηστων χώρων εντός των 
ορίων του οικισμού, απαιτείται η εκπόνηση σχετικής μελέτης και η τήρηση διαδικα-
σιών έγκρισης από το Δήμο και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, όπως προβλέπεται στις 
διατάξεις του άρθρου 35 του ν.3937/2011 ««Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλ-
λες διατάξεις.» (Α΄60/2011)12. 

 
12, Παρατίθενται οι σχετικές διατάξεις του ν.3937/2011 « Άρθρο 35 

Κύρωση δικτύου κοινόχρηστων χώρων οικισμών στερούμενων εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου 

1.α. Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση οίκοθεν ή μετά από πρόταση του οικείου δήμου ή μετά από αίτημα ο-
ποιουδήποτε προσώπου έχει έννομο συμφέρον μπορεί να επισπεύδει τη διαδικασία κύρωσης του υφι-
στάμενου, κατά τη δημοσίευση του παρόντος, δικτύου κοινόχρηστων χώρων οικισμών στερουμένων ε-
γκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου, είτε πρόκειται για οικισμούς με πληθυσμό μέχρι 2.000 κατοίκους, 
οριοθετημένους κατά τις διατάξεις του από 24.4−3.5.1985 π.δ. (ΦΕΚ 181 Δ΄), όπως ισχύει, είτε για οικι-
σμούς προϋφιστάμενους του έτους 1923, οριοθετημένους, κατά τις σχετικές διατάξεις όπως ισχύουν, είτε 
πρόκειται για μη οριοθετημένους οικισμούς, συμπεριλαμβανομένων και των κηρυγμένων ως παραδο-
σιακών, καθώς και των στάσιμων οικισμών. 

Ως δίκτυο κοινόχρηστων χώρων, για την εφαρμογή της παρούσας παραγράφου, νοούνται ιδίως οι οδοί, 
οι πεζόδρομοι, οι πλατείες και άλλοι ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι. 

β. Η έναρξη της διαδικασίας γίνεται με τη σύνταξη τοπογραφικού διαγράμματος ή ορθοφωτοχάρτη κα-
τάλληλης κλίμακας, για το σύνολο ή για τμήματα της έκτασης των οικισμών, στο οποίο αποτυπώνεται το 
παραπάνω δίκτυο κοινόχρηστων χώρων. Στο τοπογραφικό διάγραμμα ή στον ορθοφωτοχάρτη σημειώ-
νονται τα συνεκτικά τμήματα του οικισμού, καθώς και τα ισχύοντα εγκεκριμένα όριά του, όπου υπάρ-
χουν. 

Εδαφικά τμήματα ακινήτων που, μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος, έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με πρά-
ξεις παραχώρησης που έχουν μεταγραφεί αλλά δεν έχουν διαμορφωθεί ως κοινόχρηστοι χώροι του οικι-
σμού, μπορούν να ενταχθούν στο παραπάνω δίκτυο και διαμορφώνονται ως κοινόχρηστοι χώροι. 

Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης εξετάζει 
την καταλληλότητα των χώρων αυτών, θέτει τους όρους για τη διαμόρφωσή τους και κρίνει ως προς την 
αναγκαιότητα υποβολής συμπληρωματικών μελετών. 
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Στο πλαίσιο της μελέτης αυτής μπορεί να εντοπιστούν όλοι οι κοινόχρηστοι χώροι του 
οικισμού, η πραγματική κατάστασή τους και να διατυπωθούν προτάσεις για τη δια-
μόρφωση ή την ανάπλασή των δρόμων, πεζοδρόμων, πλατειών, παιδικών χαρών κλπ.  

Στα σημαντικά σημεία/θέσεις ενδιαφέροντος και διαδρομών (οδών,  πεζοδρόμων, 
πλατωμάτων κλπ) – όπου θα προταθούν συγκεκριμένες διαμορφώσεις -  θα πρέπει  
να συνταχθούν λεπτομερέστερες μελέτες των διαμορφώσεων και των  έργων υποδο-
μών (υπογειοποίηση δικτύων ενέργειας) , πλακοστρώσεων και εξοπλισμού (καθι-
στικά, φωτισμός κλπ). Για την έγκριση των λεπτομερέστερων αυτών τεχνικών μελετών 
και για την εκτέλεση των έργων αρμόδια είναι η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Σπάρ-
της. 

Περαιτέρω στις ενδιαφέρουσες αυτές θέσεις – διαδρομές είναι δυνατό να προταθεί 
και η αισθητική αναβάθμιση των κτιρίων και θα ήταν σκόπιμο να διερευνηθεί αν υ-
πάρχει   η δυνατότητα εφαρμογής της με αρ. 27124/27.7.07 Κ.Υ.Α 13 των Υπουργών 
Οικονομικών και ΠΕΧΩΔΕ (νυν ΥΠΕΝ) και στη Βαμβακού, όπως έγινε σε άλλες πόλεις.  

Συγκεκριμένα, με την παραπάνω ΚΥΑ, προβλέπεται η  δυνατότητα επιχορήγησης ιδιω-
τών για το σκοπό της αποκατάστασης και συντήρησης των όψεων των κτιρίων, όπως η  
δυνατότητα  αυτή – επιχορήγησης – για πρώτη φορά εφαρμόστηκε σε προγράμματα  
που αναπτύχθηκαν με την ευκαιρία της Ολυμπιάδας του 2004 στην Αθήνα για την αι-
σθητική αναβάθμιση σημαντικών αρτηριών – Ολυμπιακών διαδρομών στην πόλη.  

Με την ΚΥΑ του 2007 η οικονομική υποστήριξη των δράσεων αυτών συνδέθηκε με τη 
δυνατότητα χρηματοδότησής τους από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 
(ΠΕΠ). Με την παραπάνω  Κ.Υ.Α. καθορίζεται νέα διαδικασία και κριτήρια για την κή-
ρυξη περιοχών «αισθητικής αναβάθμισης». Στη διαδικασία αυτή η Περιφέρεια έχει 

 
γ. Το παραπάνω τοπογραφικό διάγραμμα ή ο ορθοφωτοχάρτης αναρτάται στο κατάστημα του οικείου 
δήμου, στην ιστοσελίδα του και σε κεντρικό σημείο του οικισμού για είκοσι (20) ημέρες και σχετική ανα-
κοίνωση δημοσιεύεται σε δύο (2) εφημερίδες του οικείου δήμου και, εάν δεν υπάρχουν, της οικείας πε-
ριφέρειας. Από την κατά τα ως άνω ανάρτηση και εντός προθεσμίας είκοσι (20) ημερών από την τελευ-
ταία ανακοίνωση στον Τύπο υποβάλλονται από τους ενδιαφερόμενους στοιχεία για τη διόρθωση τυχόν 
σφαλμάτων ή τη συμπλή ρωση ελλείψεων της αποτύπωσης των υφιστάμενων κοινόχρηστων χώρων. 

Η παραπάνω αρμόδια υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης εξετάζει και ελέγχει τα στοιχεία και τις 
παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν και επιφέρει τις αναγκαίες διορθώσεις και συμπληρώσεις στο διά-
γραμμα εντός τριάντα (30) ημερών από τη λήξη της παραπάνω προθεσμίας. 

δ. Το δίκτυο κοινόχρηστων χώρων, όπως αποτυπώνεται στο παραπάνω τοπογραφικό διάγραμμα ή στον 
ορθοφωτοχάρτη, κυρώνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης η οποία 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως συνοδευόμενη από φωτοσμίκρυνση του παραπάνω δια-
γράμματος ή ορθοφωτοχάρτη. Για τους οικισμούς που δεν έχουν εγκεκριμένα όρια το δίκτυο κοινόχρη-
στων χώρων κυρώνεται μόνο για το συνεκτικό τμήμα ή τμήματα αυτού. 

ε. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, η οποία δημοσιεύεται 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται το ειδικότερο περιεχόμενο, τα στοιχεία που αποτυπώ-
νονται και απεικονίζονται, οι προδιαγραφές και ο τρόπος σύνταξης του τοπογραφικού διαγράμματος και 
των άλλων, κατά περίπτωση, αναγκαίων ειδικών μελετών, καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια αναγκαία 
για την εφαρμογή των διατάξεων της παρούσας…………………………» 

13. Απόφαση με Αριθμ. 27124/27.7.2007,(ΦΕΚ 1358Β΄/2007) σχετικά με τη «Διαδικασία και κριτήρια 
κήρυξης περιοχών αισθητικής αναβάθμισης, πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων έργων αναβάθμισης 
του αστικού περιβάλλοντος με ενίσχυση δράσεων αστικής ανάπλασης όψεων των ιδιωτικών κτιρίων που 
συνορεύουν με κοινόχρηστους χώρους και καθορισμός προϋποθέσεων, ορίων επιχορήγησης και 
επιλέξιμων δαπανών για την εφαρμογή των προγραμμάτων αυτών.» 
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την ευθύνη της διαμόρφωσης συνολικών κατά το δυνατόν προτάσεων για τους Δή-
μους και Κοινότητες της διοικητικής της αρμοδιότητας και εφόσον προβλέπεται η χρη-
ματοδότηση των προγραμμάτων να γίνεται από τα ΠΕΠ, της εξασφάλισης των ανα-
γκαίων από τα ΠΕΠ πόρων. Το ΥΠΕΝ έχει την ευθύνη της κήρυξης περιοχών ως «πε-
ριοχών αισθητικής αναβάθμισης» και την αρμοδιότητα να  παράσχει οδηγίες στους 
Δήμους για την εφαρμογή του προγράμματος. 

Σε περίπτωση μη δυνατότητας αξιοποίησης /εφαρμογής της παραπάνω ΚΥΑ  ή της έ-
νταξης στο ΠΕΠ, ανάλογων έργων στον οικισμό της  Βαμβακούς, θα ήταν σκόπιμο να 
διερευνηθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης ενός τέτοιου προγράμματος με πόρους 
του Κ.Ι.Σ.Ν. και με την τήρηση ανάλογων διαδικασιών, όπως στην ανωτέρω ΚΥΑ του 
2007.  

Συμπερασματικά 

Είναι δυνατή η εκπόνηση των απαραίτητων τεχνικών μελετών (τοπογραφικών, αρχιτε-
κτονικών και μελετών λοιπών δικτύων) προκειμένου να θεσμοθετηθεί /κυρωθεί το δί-
κτυο κοινοχρήστων χώρων του οικισμού της Βαμβακούς και στο πλαίσιο αυτό θα ε-
ντοπιστούν οι κοινόχρηστοι χώροι και τα σημεία ενδιαφέροντος για την αισθητική α-
ναβάθμιση του οικισμού και,  μπορεί να εξεταστούν και μελετηθούν λεπτομερέστερα 
διαμορφώσεις και έργα για  

→ Πλακόστρωση κοινοτικών δρόμων οικισμού 

→ Δίκτυο φωτισμού/Υπογειοποίηση καλωδίων ΔΕΗ 

→ Δίκτυο αποχέτευσης 

→ Παρεμβάσεις /διαμορφώσεις σε δημόσιους χώρους 

→ Πρόγραμμα βελτίωσης όψεων κτιρίων (ιδιωτών & δημόσιων) 

3.4. Εκπόνηση Μελέτης Ειδικού Πολεοδομικού14 Σχεδίου (Ε.Π.Σ.) 

Ανεξάρτητα από τις παραπάνω διαδικασίες θεσμικής «ισχυροποίησης» των ορίου του 
οικισμού (1) και επικύρωσης του δικτύου των κοινόχρηστων χώρων εντός των ορίων 
αυτών(2), έχει ενδιαφέρον να αναφερθούμε στις δυνατότητες ανάπτυξης και της ευ-
ρύτερης περιοχής – και εκτός των ορίων – του οικισμού, με την αξιοποίηση ενός σύγ-
χρονου εργαλείου του  χωρικού σχεδιασμού για ευρύτερες χωρικές και αναπτυξιακές 
ρυθμίσεις.   

Όπως είναι γνωστό ο οικισμός της Βαμβακούς αποτελεί Τοπική Κοινότητα στη  Δημο-
τική Ενότητα Οινούντος του Δήμου Σπάρτης, αναπτύσσεται σε υψόμετρο άνω των 
800μ., στο όρος Πάρνωνα και εντάσσεται σε περιοχή που είναι προστατευόμενη, 
λόγω του αξιόλογου και ευαίσθητου φυσικού περιβάλλοντός της (Δίκτυο NATURA). Η 
ευρύτερη προστατευόμενη περιοχή του Πάρνωνα και περιοχή Μαλεβής (τμήματα  
Λακωνίας και Αρκαδίας έκτασης 55,768 εκτάρια GR2520006) περιλαμβάνει  χερσαία 
και υδάτινα οικοσυστήματα (των Δήμων Βόρειας Κυνουρίας, Λεωνιδίου, Σκιρίτιδας 
και Απόλλωνος του Ν. Αρκαδίας, των Δήμων Θεραπνών, Οινούντος και Γερόνθρων του 

 
14. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του ν.4685/2020 (92 Α΄), τα Ειδικά  Χωρικά Σχέδια – Ε.Χ.Σ 
μετονομάστηκαν σε Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια – Ε.Π.Σ. και όπου  στις διατάξεις της ισχύουσας 
νομοθεσίας αναφέρεται «Ειδικό Χωρικό Σχέδιο» νοείται εφεξής «Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο». 
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Ν. Λακωνίας και των κοινοτήτων Κοσμά Π.Ε Αρκαδίας και Καρυών Π.Ε Λακωνίας) του 
όρους Πάρνωνα− Μαλεβής-υγρότοπου Μουστού, που διακρίνονται για την μεγάλη 
βιολογική, οικολογική αισθητική, επιστημονική, γεωμορφολογική και εκπαιδευτική 
τους αξία. 

Ειδικότερα είναι σημαντική για την προστασία της φύσης και του τοπίου στη χώρα 
μας, η αποτελεσματική προστασία του μοναδικού για την πολύπλευρη αξία του οικο-
συστήματος της περιοχής του όρους Πάρνωνα και του Υγρότοπου Μουστού και ιδιαί-
τερα για τη διατήρηση του τοπίου, των τύπων οικοτόπων, της άγριας ορνιθοπανίδας 
και χλωρίδας καθώς και των σχέσεων φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις τόσο του Γενικού όσο και των Ειδικών αλλά και του Πε-
ριφερειακού  Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (2003 - 
2009) για την ευρύτερη  περιοχή, όπου εντάσσεται η Βαμβακού, επιδιώκεται  

→ Η οργάνωση των ορεινών περιοχών ως πεδίων παρεμβάσεων μέσα από τις νέες 
πολιτικές για την ανάπτυξη, με κατεύθυνση κυρίως προς τις ήπιες δραστηριότη-
τες εναλλακτικού τουρισμού και αναψυχής, με ένταξη και ανάδειξη των παρα-
δοσιακών οικισμών, τη δημιουργία κέντρων βιοτεχνικών – οικοτεχνικών δρα-
στηριοτήτων, συνδεδεμένων με τη δασική διαχείριση, ειδικές καλλιέργειες, βιο-
λογική γεωργία-κτηνοτροφία και εν γένει την ενίσχυση της πολυδραστηριότη-
τας. 

→ Η ανάδειξη των περιοχών ιδιαίτερου φυσικού ενδιαφέροντος με παράλληλη 
προστασία και πρόβλεψη δραστηριοτήτων που θα ενισχύσουν την ανάπτυξη και 
θα αξιοποιούν χωρίς να υποβαθμίζουν την περιβαλλοντική τους αξία. (περιοχές 
ΝATURA 2000, υγροβιότοποι, ορεινοί δρόμοι, ποταμοί, λίμνες, οικοσυστήματα, 
φυσικά τοπία, κλπ.) 

→ Ο έλεγχος των χρήσεων γης για προστασία και βιώσιμη ανάπτυξη των φυσικών 
πόρων μέσα από τους υφιστάμενους θεσμούς και τους μηχανισμούς του χωρο-
ταξικού / πολεοδομικού σχεδιασμού και της προστασίας του περιβάλλοντος (θε-
σμικό πλαίσιο Ν.1337/83, Ν.1650/86, Ν. 2508/97, Ν.2742/99). 

Η υλοποίηση των παραπάνω στρατηγικών κατευθύνσεων εξειδικεύεται με  

→ Την προστασία, ανάδειξη και αποκατάσταση του περιβάλλοντος και του τοπίου 
(προστασία φυσικού περιβάλλοντος, αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, άϋλης πολιτι-
στικής κληρονομιάς, δημιουργία πολιτιστικών χώρων, δικτύων μονοπατιών και 
διαδρομών). 

→ Τη διάχυση της τουριστικής δραστηριότητας με ένταξη των αναξιοποίητων του-
ριστικά πόρων της ενδοχώρας στο προσφερόμενο προϊόν και με παράλληλη 
προστασία και διαφύλαξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους. 

→ Την αναβάθμιση της εικόνας των τουριστικών προορισμών προκειμένου να κα-
ταστούν ελκυστικότεροι και ασφαλέστεροι, με την ανάδειξη στοιχείων ταυτότη-
τας και αναγνωσιμότητας, την αναβάθμιση και την αποκατάσταση του δομημέ-
νου χώρου, την οργάνωση του ατύπως διαμορφωμένου οικιστικά εξωαστικού 
χώρου. 

→ Τη διασύνδεση και διάχυση των αποτελεσμάτων του τουρισμού στους λοιπούς 
τομείς της οικονομίας και κυρίως στον πρωτογενή. 
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→ Την εφαρμογή σύγχρονων δασοκομικών και διαχειριστικών μεθόδων και επεμ-
βάσεων. 

→ Το σχεδιασμό και η εναρμόνιση της υποβαθμισμένης διαχείρισης των δασικών 
οικοσυστημάτων στις νέες συνθήκες ζήτησης της κοινωνίας (ορεινός τουρισμός, 
αναψυχή κ.ά.). 

→ Τη διατύπωση όρων και προϋποθέσεων για την προστασία των, μικρής κλίμα-
κας, τοπίων που αφθονούν στον αγροτικό και τον αστικό χώρο, σε συνδυασμό 
με την επιδίωξη ήπιας και ποιοτικής τουριστικής ανάπτυξης. 

→ Τη δημιουργία βασικών προτύπων και κανόνων για το σχεδιασμό και τη δόμηση 
λαμβάνοντας υπόψη την παραδοσιακή αρχιτεκτονική και τις τοπικές παραδό-
σεις. 

→ Την αποκατάσταση και αξιοποίηση παλαιών κελυφών, επανάχρηση αξιόλογων 
κτιρίων ή συνόλων και παροχή κινήτρων για μετατροπή παραδοσιακών ή διατη-
ρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

→ Την ενθάρρυνση δημιουργίας ζωνών οργανωμένης οικιστικής, παραγωγικής και 
επιχειρηματικής ανάπτυξης (ΒΕΠΕ, ΠΟΤΑ, ΠΟΑΠΔ, ΠΕΡΠΟ, Ε.Π  κ.λπ.). 

Σύμφωνα με το ισχύον σήμερα θεσμικό πλαίσιο του χωρικού σχεδιασμού και συγκε-
κριμένα από το ν. 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός - Βιώσιμη ανάπτυξη και άλλες δια-
τάξεις.» (ΦΕΚ Α΄241) και ειδικότερα από  το άρθρο 8 αυτού, προβλέπεται  η δυνατό-
τητα εκπόνησης μιας μελέτης Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΕΠΣ), για ορισμένες ε-
κτάσεις/περιοχές της ευρύτερης περιοχής της Βαμβακούς και της Δ Ε Οινούντος, προ-
κειμένου: 

→ να δημιουργηθούν υποδοχείς σχεδίων, έργων και προγραμμάτων υπερτοπικής 
κλίμακας ή στρατηγικής σημασίας ή για τις οποίες απαιτείται ειδική ρύθμιση 
των χρήσεων γης και των λοιπών όρων ανάπτυξής τους. 

→ να καταρτιστούν προγράμματα  «στρατηγικής σημασίας» ανάπτυξης, αστικής 
ανάπλασης ή και περιβαλλοντικής προστασίας ή αντιμετώπισης των συνεπειών 
από φυσικές καταστροφές.  

Με το ΕΠΣ θα καθοριστούν οι κατάλληλης χρήσεις γης και οι όροι και περιορισμοί δό-
μησης ενώ υπάρχει η δυνατότητα έγκρισης και Πολεοδομικού Σχεδίου Εφαρμογής 
(Π.Σ.Ε). Το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο εγκρίνεται με Π.Δ και με το ίδιο Π.Δ μπορεί να 
εγκριθεί και το Πολεοδομικό/Ρυμοτομικό Σχέδιο Εφαρμογής για όποια περιοχή προ-
ταθεί ανάπτυξη συγκεκριμένου αναπτυξιακού προγράμματος. Το ΕΠΣ υποβάλλεται σε 
διαδικασία ΣΠΕ με την εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΣΜΠΕ) ενώ  ταυτόχρονα εκπονείται και μελέτη οριοθέτησης τυχόν υφισταμένων στην 
περιοχή εκπόνησης του Ε.Π.Σ ρεμάτων καθώς και μελέτη γεωλογικής καταλληλότητας. 

Με τα ΕΠΣ μπορεί να προβλέπεται η ανάπτυξη και άλλων χρήσεων πλην κατοικίας 
που συνδυάζονται γενικά με την επιθυμητή ανάπτυξη του οικισμού και ειδικότερα κά-
ποιας άλλης συγκεκριμένης περιοχής/ζώνης στις  ιδιοκτησίες εκείνες που οι ιδιοκτή-
τες τους θα επισπεύσουν και θα χρηματοδοτήσουν την εκπόνηση και  την έγκριση του 
ΕΠΣ, προκειμένου  με τη  χωροθέτηση των κατάλληλων  χρήσεων  να «υποστηριχθεί» 
οικονομικά η «αναβίωση» του οικισμού της Βαμβακούς.  
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Η επιλογή των χρήσεων θα γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις του ισχύοντος σήμερα Π.Δ 
59/2018 (ΦΕΚ 114 Α΄), όπως αυτό συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 44 του 
ν.4685/2020(92 Α΄).  

Διαδικασίες έγκρισης ορισμένων ΕΠΣ έχουν προωθηθεί από τη διοίκηση και το εργα-
λείο του ΕΠΣ είναι πλέον γνωστό και «αποδεκτό» ως σύγχρονο, ευέλικτο και χωρίς 
χρονικές καθυστερήσεις, εργαλείο χωρικού σχεδιασμού. Σημαντικό στοιχείο είναι ότι 
μπορεί να ξεκινήσει η ανάθεση εκπόνησης μελέτης με πρωτοβουλία ιδιώτη, που δια-
θέτει εκτάσεις προς ανάπτυξη και ενδιαφέρεται να χρηματοδοτήσει την εκπόνηση 
των αναγκαίων  τεχνικών μελετών για την ανάπτυξη των νέων χρήσεων και υποδομών 
στην περιοχή του ενδιαφέροντος .  

Συμπερασματικά 

Ένας φορέας όπως το Κ.Ι.Σ.Ν, θα μπορούσε να αναθέσει τη μελέτη Ε.Π.Σ σε ιδιόκτητες  
εκτάσεις  του  ή και σε άλλες εκτάσεις, που ενδεχομένως έχουν στην ιδιοκτησία τους 
και επιθυμούν να αναπτύξουν δραστηριότητες, η Δ.Ε Οινούντος ή ο Δήμος Σπάρτης ή 
άλλοι φορείς (π.χ Πάρνωνας για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος) ή και η 
Περιφέρεια, σε συνεννόηση και συνεργασία μαζί με τους ενδιαφερόμενους. Στην πε-
ρίπτωση αυτή η μελέτη αυτή δωρηθεί προς τον οικείο Δήμο. 

Στο πλαίσιο της μελέτης αυτής θα προβλεφθούν οι ζώνες ανάπτυξης παραγωγικών 
δραστηριοτήτων ή καλλιεργειών και θα καθοριστούν χρήσεις γης για τις μελλοντικές 
δράσεις που μεταξύ άλλων προγραμματίζονται από το  Κ.Ι.Σ.Ν., όπως ενδεικτικά  

→ η καλλιέργεια αρωματικών φυτών  με  δυνατότητα οργανωμένης επισκεψιμότη-
τας 

→ η καλλιέργεια καρυδιών & καστάνου (επισκέψιμη όπως παραπάνω) 

→ η  καλλιέργεια οπωροκηπευτικών ειδών 

→ Κτηνοτροφικό πάρκο ( η δυναμικότητά του – 2000ζώα – θα καθορίσει τη χωρο-
θέτησή του) 

→ Δημιουργία βοτανικού κήπου (επισκέψιμος) 

→ Τυροκομική μονάδα (η δυναμικότητά της - 5 τόνων/ημέρα- θα καθορίσει τη χω-
ροθέτησή της) 

→ Πολυσυσκευαστήριο προϊόντων 

→ Δημιουργία κατασκήνωσης φιλοξενίας  έως 120 παιδιών 

→ Δημιουργία εγκατάστασης για την φιλοξενία επισκεπτών για retreats δραστη-
ριότητες 

→ Δημιουργία χώρου πραγματοποίησης πολιτιστικών δράσεων στην Κάτω Βρύση 
(πχ. θέατρο) 

→ Δημιουργία θεματικού πάρκου για αθλητικές δραστηριότητες (πχ. Adventure 
park - Μαλακάσα) 

→ Κανονισμός δόμησης/ανακαίνισης κτιρίων για την διατήρηση της φυσιογνωμίας 
του οικισμού 
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→ Δίκτυο  μονοπατιών για σύνδεση των οικισμών περιμετρικά της Βαμβακούς και  
για σύνδεση Βαμβακούς-Μυστρά  

→ ο προγραμματισμός  δημιουργίας δικτύων υποδομής όπως π.χ  

▪ Δίκτυο φωτισμού/Υπογειοποίηση καλωδίων ΔΕΗ 

▪ Δίκτυο αποχέτευσης 

▪ Δίκτυο οδών – έργα πλακόστρωσης κοινοτικών δρόμων  

Με τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), που θα εκπονηθεί 
παράλληλα με το Ε.Π.Σ,  θα προσδιοριστούν τα κατάλληλα και αναγκαία περιβαλλο-
ντικά μέτρα για την προστασία τις περιοχής και την αντιμετώπιση των ενδεχόμενων 
επιπτώσεων από τα παραπάνω σχεδιαζόμενα προγράμματα ανάπτυξης δραστηριοτή-
των. Επίσης παράλληλα με την κύρια μελέτη του Ε.Π. Σ θα πρέπει να εκπονηθούν και  
μελέτη γεωλογικής καταλληλότητας και  μελέτη για την  οριοθέτηση τυχόν υφιστάμε-
νων ρεμάτων. 
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3.5. Παράρτημα. Θεσμικά κείμενα και χάρτες 

3.5.1. Απόφαση Νομάρχη οριοθέτησης οικισμού – ΦΕΚ 455Δ΄/1988 
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3.5.2. Άρθρο 36 του ν.3756/2009 για τη δημοσίευση διαγραμμάτων 

 

… … … … 
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3.5.3. Άρθρο 35 του ν.3937/2011 για την κύρωση του δικτύου κοινοχρή-
στων 
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Παράδειγμα κύρωσης δικτύου σε τμήμα του οικισμού «Παναγιά» στη 
Μυτιλήνη 

 

 

Βλ. στο σύνδεσμο: 

http://www.mytilene.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%80
%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-
%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82
-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CF%8D/  

  

http://www.mytilene.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CF%8D/
http://www.mytilene.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CF%8D/
http://www.mytilene.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CF%8D/
http://www.mytilene.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CF%8D/
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3.5.4. Απόφαση 2003 για την αισθητική αναβάθμιση των όψεων κτι-
ρίων 
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3.5.5. Απόφαση 2007 για την αισθητική αναβάθμιση των όψεων κτι-
ρίων 
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Παράδειγμα Πάτρας 
 
 

 
 



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 89 

 
 
 
 

 
 
 

 
  



Πολεοδομική υποστήριξη αναβίωσης Βαμβακούς 

90  ΕΜΠ ● ΣΠΕ ● Μάρτιος 2020 

3.5.6. Άρθρο 8 ν.4447/2016 για Ειδικά Πολεοδομικά (Χωρικά) Σχέδια – 
Ε.Π.Σ15 

 
 

 
15. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του ν.4685/2020 (92 Α΄), τα Ειδικά  Χωρικά Σχέδια – Ε.Χ.Σ 
μετονομάστηκαν σε Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια – Ε.Π.Σ. και όπου  στις διατάξεις της ισχύουσας 
νομοθεσίας αναφέρεται «Ειδικό Χωρικό Σχέδιο» νοείται εφεξής «Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο». 
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3.5.7. Διοικητική διάρθρωση Δήμου Σπάρτης – Δ.Ε Οινούνος – Τ.Κ Βαμ-
βακούς 
 
 
 

Το όριο εκπόνησης μελέτης Ε.Π.Σ θα προσδιοριστεί στην ευρύτερη περιοχή της Βαμ-
βακούς και εντός της Δ.Ε Οινούντος 
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4. Πρακτικές και πολιτικές δράσεων για ενεργοποίηση κτηρια-
κού αποθέματος του οικισμού της Βαμβακούς με συμμετοχή 
των ιδιοκτητών τους. Ο εν δυνάμει ρόλος της ΚοινΣΕπ «Αναβί-
ωση Βαμβακούς» 

4.1. Εισαγωγική επισήμανση 

Από την πληθώρα των παραδειγμάτων, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, 
που κυρίως παρουσιάστηκαν στην β΄ φάση του ερευνητικού προγράμματος και που 
αφορούσαν είτε προσπάθειες αναβίωσης οικισμών είτε σχέδια αναδιάρθρωσης του 
ευρύτερου περιβάλλοντός τους -κοινωνικοοικονομικού, φυσικού, παραγωγικού, οικι-
στικού κλπ- γίνεται αντιληπτό ότι καμία πρακτική, μεθοδολογία κι εργαλειοθήκη ή 
συνδυασμός αυτών δεν θα μπορούσαν να εφαρμοστούν αυτούσια στην περίπτωση 
της Βαμβακούς -αλλά και κάθε άλλου οικισμού, τόπου και τοπίου. Κάθε ένα από αυτά 
[τα παραδείγματα] αναφέρεται σε κάθε φορά διαφορετικές συνθήκες αναβίωσης/α-
ναδιάρθρωσης και σχεδιασμού και αυτό που ουσιαστικά δύναται να προκύψει, μέσα 
από τη μελέτη κι αξιολόγησή τους, είναι ένα πλαίσιο πρακτικών και πολιτικών που 
μπορεί να τροφοδοτήσει την περίπτωση της Βαμβακούς με εφικτά σενάρια παρεμβά-
σεων και διαχειριστικών διαδικασιών.  

Μία παράμετρος όμως που αποτελεί κοινό σημείο αναφοράς σε πολλά προαναφερ-
θέντα παραδείγματα, αλλά και πολύ σημαντικό παράγοντα για την επιτυχία ενός σχε-
δίου αναβίωσης ενός οικισμού, είναι η συναίνεση και η συμμετοχή των κατοίκων 
ή/και των ιδιοκτητών των κτηρίων καθώς και η συγκρότηση ενός συνολικού και συ-
μπεριληπτικού οράματος για το παρόν και το μέλλον του τόπου.   

4.2. Διερεύνηση δυνατοτήτων συμμετοχής ιδιοκτητών στην ενεργοποί-
ηση του κτηριακού αποθέματος του οικισμού Βαμβακούς 

Η κριτική που έχει γίνει και εξακολουθεί ασκείται σε άλλα παραδείγματα αναβίωσης 
έχει αναδείξει το ρόλο της συναίνεσης και της συμμετοχής της τοπικής κοινωνίας: άλ-
λοτε με το θετικό ρόλο της εμπλοκής κατοίκων / ιδιοκτητών και άλλοτε με το αρνητικό 
αποτύπωμα της αποστασιοποίησής τους από το εγχείρημα. Οι πρακτικές διαχείρισης 
των ιδιοκτησιών που συνοψίζονται στο παρόν κείμενο μπορούν να λειτουργήσουν 
μόνο συνδυαστικά με παρεμβάσεις που αναφέρθηκαν σε προηγούμενη ενότητα (θε-
σμικό πλαίσιο, χρηματοδοτικά εργαλεία κλπ.) αλλά και με τη συγκρότηση ενιαίων σε-
ναρίων συμπερίληψης των πλεονεκτημάτων και διαχείρισης των μειονεκτημάτων του 
τόπου (φυσικό περιβάλλον, παραγωγικός τομέας, υποδομές, επικοινωνία, δικτύωση). 
Η συμμετοχή των κατοίκων δεν συνεπάγεται την αναβίωση, ωστόσο μπορεί να την εν-
θαρρύνει.  

Η δύναμη της συμμετοχής των κατοίκων σε μια προσπάθεια αναβίωσης αναδεικνύε-
ται στην απλούστερη μορφή της στο παράδειγμα της Εθιάς Ηρακλείου. Στην Εθιά, ό-
πως περιγράφηκε στο β’ μέρος του ερευνητικού προγράμματος, γίνεται μια προσπά-
θεια αναβίωσης «από τα κάτω», καθώς οι λιγοστοί κάτοικοι που είχαν απομείνει στο 
χωριό, το έχουν ουσιαστικά διασώσει από την πλήρη εγκατάλειψη με τις αυτοχρημα-
τοδοτούμενες δράσεις τους. Παρόλο που το σχολείο δεν έχει ακόμα ανοίξει για να υ-
ποδεχτεί μαθητές, και δεν έχουν γίνει σημαντικές πληθυσμιακές μεταβολές, έχουν 
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αποκατασταθεί περισσότερα από τα μισά κτήρια του χωριού καθώς και δημόσιοι χώ-
ροι, αναβαθμίζοντας την καθημερινότητα των μόνιμων κατοίκων, έχει δημιουργηθεί 
παιδική κατασκήνωση και κέντρο ενημέρωσης επισκεπτών και ο οικισμός έχει χαρα-
κτηριστεί παραδοσιακός. Οι δράσεις αυτές, μικρές μεν, ρεαλιστικές και εφαρμόσιμες 
δε, έχουν καταστήσει την Εθιά γνωστή στον περιηγητικό χάρτη της Κρήτης, αυξάνο-
ντας την κίνηση επισκεπτών και των καταγόμενων από την περιοχή. Ο συντονισμός 
τους γίνεται από τον Σύνδεσμο Ανάπλασης της Εθιάς, ο οποίος ιδρύθηκε το 1994 και 
σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση, συνεχίζει ενεργά τις δράσεις του εδώ και 
26 χρόνια. Το εγχείρημα της Εθιάς έχει δομηθεί σε διαφορετικές βάσεις, με ηπιότερες 
στοχεύσεις και με λιγότερα μέσα από το πρόγραμμα αναβίωσης της Βαμβακούς και 
δύσκολα μπορεί να λειτουργήσει ως «οδηγός» για το τελευταίο. Αναδεικνύει ωστόσο 
το ρόλο της συμμετοχής των κατοίκων και την υποστήριξη της αναβίωσης από τους 
δεσμούς των ανθρώπων με τον τόπο τους.  

Αν και η συμμετοχή των κατοίκων συναντά την καλύτερη έκφρασή της σε δράσεις 
«από τα κάτω» όπως το παράδειγμα της Εθιάς, υπάρχουν και άλλοι τρόποι ουσιαστι-
κής εμπλοκής τους στην προσπάθεια αναβίωσης οικισμών. Η παροχή οικονομικών 
ή/και πρακτικών-διαχειριστικών κινήτρων αξιοποίησης της περιουσίας τους είναι συ-
νήθης πρακτική στον ελληνικό χώρο, μια πολιτική «εξαναγκασμένης» συμμετοχής, με 
άλλοτε θετικά και άλλοτε αρνητικά αποτελέσματα.  Ο προσεκτικός σχεδιασμός της ε-
μπλοκής νέων υποκειμένων στο πρόγραμμα της Κοιν.Σ.Επ. (σ.σ. κατοίκων – ιδιοκτη-
τών κτηρίων) μπορεί να αξιοποιήσει προγενέστερες επιτυχημένες πολιτικές αναβίω-
σης και να αποφύγει αστοχίες άλλων παραδειγμάτων.  

4.3. Προσεγγίζοντας ένα πλαίσιο δράσεων 

Οι προτεινόμενες δράσεις περιγράφονται μέσα από κυρίως δύο επίπεδα, ένα υποστη-
ρικτικό κι ένα διαχειριστικό, με διακριτό το ρόλο της ΚοινΣΕπ σε αυτές. Έτσι από τη 
μία προτείνονται κάποιες πρακτικές που αφορούν την οικονομική ή/και τεχνική υπο-
στήριξη των ιδιοκτητών/κατοίκων στην επιθυμία και προσπάθειά τους να αποκατα-
στήσουν ή/και να συντηρήσουν τα ακίνητά τους κι από την άλλη εξετάζονται κάποιες 
πολιτικές διαχείρισης αυτών των ακινήτων. Ειδικότερα επιχειρείται η προσέλκυση του 
ενδιαφέροντος των κατοίκων και ιδιοκτητών για συμμετοχή τους στο πρόγραμμα ανα-
βίωσης της Βαμβακούς μέσα από:  

Πρακτικές οικονομικής υποστήριξης 

→ Προγράμματα χρηματικών ενισχύσεων/συνεισφορών/επιχορηγήσεων μέσω 
της ΚοινΣΕπ. 

Η δράση αυτή καθιστά την ΚοινΣΕπ έναν «χρηματοδότη ή/και χορηγό» που μέσω ενός 
προγράμματος θα δύναται να ενισχύσει οικονομικά ιδιοκτήτες ακινήτων ώστε αυτοί 
να κατορθώσουν να αποκαταστήσουν ή συντηρήσουν τα κτήριά τους. Ανάλογα με τη 
σύλληψη του προγράμματος η ενίσχυση θα μπορεί να έχει τη μορφή δανείου με ευ-
νοϊκούς όρους ή ακόμα και επιχορήγησης. Οι ιδιοκτήτες θα διατηρούν το δικαίωμα 
χρήσης των ακινήτων τους και θα φέρουν την ευθύνη για τη διατήρησή τους ως κατοι-
κίες ή αν θα προβούν σε αλλαγή χρήσης (μέσα στο επιτρεπόμενο θεσμικό πλαίσιο). 
Εκτιμάται ότι αυτή η παρέμβαση θα λειτουργήσει ως κίνητρο για κατοίκους που δια-
θέτουν ακίνητα στον οικισμό και λόγω οικονομικών δυσχερειών δεν τα έχουν συντη-
ρήσει ώστε να είναι λειτουργικά κι ενεργά.   
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Ένα παράδειγμα αναφοράς θα μπορούσε να είναι το «Πρόγραμμα αισθητικής αποκα-
τάστασης - συντήρησης όψεων κτιρίων σε οδικούς άξονες και περιοχές ολυμπιακού 
ενδιαφέροντος με επιχορήγηση ΥΠΕΧΩΔΕ» που αποτέλεσε μια ιδιάζουσα οριζόντια 
δράση-υποπρόγραμμα των Ολυμπιακών αναπλάσεων που ως στόχο είχε την μεγαλύ-
τερη δυνατή βελτίωση της εικόνας της πόλης με κίνητρο την κρατική ενίσχυση και μο-
χλό την ιδιωτική πρωτοβουλία. Η δυνατότητα επιχορήγησης των ιδιωτών από το Δη-
μόσιο ή τους οικείους ΟΤΑ για την αποκατάσταση και συντήρηση των όψεων των κτι-
ρίων θεσμοθετήθηκε με ένα ευρύ πλαίσιο νόμων και καθορίστηκαν αναλυτικά όλη η 
διαδικασία και οι προϋποθέσεις για την υπαγωγή στο Πρόγραμμα, οι επιχορηγούμε-
νες εργασίες, καθώς και το αντίστοιχο τιμολόγιο που μάλιστα ήταν σημαντικά αυξη-
μένο στις περιπτώσεις των διατηρητέων κτιρίων16 .ο πρόγραμμα αυτό εξαγγέλθηκε 
και άρχισε να εφαρμόζεται την 30.6.2003. Οι οικοδομικές εργασίες που επιχορηγήθη-
καν ήταν κυρίως ο καθαρισμός/βαφή των εξωτερικών επιφανειών των κτιρίων, των 
κιγκλιδωμάτων και των εξωτερικών κουφωμάτων τους με παράλληλη υποχρεωτική α-
πομάκρυνση των ατομικών τηλεοπτικών κεραιών, αντικατάστασή τους με κεντρική κε-
ραία και απομάκρυνση των παράνομων διαφημιστικών και επαγγελματικών πινακί-
δων. Αντίστοιχα προγράμματα υλοποίησαν οι Δήμοι Αθηναίων (πρόγραμμα «Πρό-
σοψη»)17, Αμαρουσίου, Πατρέων και Κοζάνης.18 Ο Δήμος Αθηναίων μάλιστα, προσέ-
φερε τεχνική υποστήριξη στην κεντρική διοίκηση για τις περιπτώσεις των κτιρίων που 
ανήκαν στην διοικητική του αρμοδιότητα. Τα προγράμματα των Δήμων αναφέρονταν 
σε περιοχές που δεν καλύπτονταν από το Πρόγραμμα του ΥΠΕΧΩΔΕ. (Γκανασούλης, 
2011). 

Παρόλο που η συνέργεια φορέων και πολιτών αφορά μόνο τις προσόψεις κτηρίων, η 
δράση και το πλαίσιο της προσφέρουν ένα πολύτιμο δείγμα συνεργασίας και δράσης 
το οποίο θα μπορούσε τόσο εργαλειακά, όσο και θεσμικά, να τροφοδοτήσει συνέρ-
γειες μεταξύ φορέων και κατοίκων στο οικισμό της Βαμβακούς. Ακόμα το παράδειγμα 
αυτό  μπορεί να ενισχύσει διαδικασίες και πρακτικές στην κατεύθυνση της διατήρη-
σης της εικόνας και της ταυτότητας της Βαμβακούς, πράγμα που αξιολογείται ως ση-
μαντικό για την αναγνωρισιμότητα του χωριού στο παρόν και στο μέλλον. 

→ Προγράμματα επιδοτήσεων με δημιουργία δικαιώματος χρήσης ορισμένου 
χρόνου από την ΚοινΣΕπ 

Σε αυτή τη δράση η ΚοινΣΕπ θα έχει τη δυνατότητα να επιδοτεί κατά κάποιο ποσοστό 
την αποκατάσταση/συντήρηση κτηρίων ιδιοκτητών και να συνάπτει συμφωνία μαζί 
τους για την παραχώρηση δικαιώματος χρήσης του ακινήτου τους για συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα μέσα στο έτος (π.χ. έξι ή εννέα μήνες). Θα μπορούσε να προσελκύ-
σει κυρίως ιδιοκτήτες που ζουν στο εξωτερικό κι επισκέπτονται τον οικισμό μόνο το 
καλοκαίρι.  

 
16 Εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για την επιχορήγηση 1.368 κτιρίων [...] Τελικώς, προχώρησαν και ολοκλή-
ρωσαν τις σχετικές εργασίες εντός των προθεσμιών που είχαν ταχθεί οι ιδιοκτήτες 834 κτιρίων. Το Δη-
μόσιο κατέβαλε για τη συγκεκριμένη δράση συνολικές πιστώσεις ύψους 5.065.449€, εκ των οποίων 
63.030€ αφορούσαν σε δαπάνη δημοσιοποίησης του προγράμματος. Το μέσο ύψος της επιχορήγησης 
ανά οικοδομή ανήλθε σε 5.998€, ενώ τη συνολική διαχείριση του συγκεκριμένου προγράμματος από 
πλευράς ΥΠΕΧΩΔΕ είχε η ΔΕΕΑΠ.  
17 http://www.prosopsi.gr/programe.htm. και http://www.cityofathens.gr/node/1043 
18 http://www.ypeka.gr/el-gr/Χωροταξία-και-Αστικό-Περιβάλλον/Αστική-Ανάπλαση/Πολιτικές-και-
Πρότυπα 
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→ Προγράμματα επιδοτήσεων/επιχορηγήσεων με τη δημιουργία συμβάσεων/ 
δεσμεύσεων/ υποχρεώσεων  

Σε αυτό το πρόγραμμα η ΚοινΣΕπ θα μπορεί να συντάσσει συμφωνητικό/σύμβαση με 
ιδιοκτήτες για την παραχώρηση του δικαιώματος χρήσης και διαχείρισης του ακινή-
του τους για ένα συνεχόμενο χρονικό διάστημα κάποιων ετών (π.χ. μίας δεκαετίας) 
όπου σε αυτό το διάστημα η ΚοινΣΕπ θα είναι υπεύθυνη για την αποκατάσταση και 
συντήρηση του κτηρίου και την επιστροφή του στον ιδιοκτήτη μετά το πέρας της πα-
ραχώρησης. Αυτή η επιλογή πιθανότατα θα είναι ελκυστική σε συν-ιδιοκτήτες ακινή-
των μιας και το φαινόμενο της «πολυϊδιοκτησίας» συχνά οδηγεί σε εγκατάλειψη του 
ίδιου του ακινήτου που παραμένει κενό για έτη (π.χ. ασυμφωνίες στην οικονομική ε-
πένδυση της αποκατάστασης).   

Η ιδέα για αυτή τη δράση άπτεται των εννοιών της ανταλλαγής κι ανταπόδοσης. Οι ι-
διοκτήτες έχει σημασία λοιπόν να «δεσμευτούν» για τον τρόπο ενεργοποίησης των 
ακινήτων τους ως αντάλλαγμα στη χορηγία/επιδότηση που θα λάβουν από την 
ΚοινΣΕπ. Η δέσμευση θα αφορά είτε την υποχρεωτική μόνιμη κατοίκηση στον οικισμό 
για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα όχι μικρότερο των επτά ετών είτε τη διάθεση των 
ακινήτων τους για βραχυχρόνια ή μακροχρόνια μίσθωση ώστε να εξυπηρετούνται α-
νάγκες της ΚοινΣΕπ (π.χ. εκδηλώσεις, φιλοξενία συμμετεχόντων σε δράσεις της 
ΚοινΣΕπ, κλπ).  

Στην περίπτωση αυτή το όραμα της Αναβίωσης της Βαμβακούς συναντά εν μέρει το 
πρόγραμμα του ΕΟΤ «Παραδοσιακοί οικισμοί και τουριστική ανάπτυξη» (1975-1995) 
στο σημείο αναζήτησης μικρών ιδιωτικών κτηρίων από έναν τρίτο (ως προς τους ιδιο-
κτήτες) φορέα (Κοιν.Σ.Επ. και ΕΟΤ  αντίστοιχα). Ο Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού συ-
μπεριέλαβε 8 οικισμούς στο πρόγραμμα της τουριστικής αξιοποίησης παραδοσιακών 
οικισμών, μέσα από την κατασκευή κοινόχρηστων υποδομών αλλά και μέσα από 
«συμβολαιογραφικές» σχέσεις μίσθωσης ακινήτων. Αφενός όμως η μη επαρκής για 
την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του οργανισμού διάρκεια των συμβολαίων (11-15 
έτη) -καθώς φαίνεται να μην είχε γίνει προσεκτικός προγραμματισμός των απαιτούμε-
νων εργασιών- και αφετέρου η απουσία μελλοντικής δέσμευσης των ιδιοκτητών απέ-
ναντι στα αποκατεστημένα πλέον κτίσματα, ακύρωσαν εντελώς την προσπάθεια του 
οργανισμού στην Βάθεια Λακωνίας. Προφανώς και συνέτρεξε πλήθος λόγων για την 
αποτυχία του προγράμματος εκεί (απομακρυσμένη από αστικό κέντρο θέση, ορεινή 
περιοχή, γεωμορφολογία που δεν επέτρεψε την εκμηχάνιση της γεωργίας κ.ά.) αλλά η 
πλήρης αποστασιοποίηση των κατοίκων, πολλοί από τους οποίους παρέλαβαν ξενώ-
νες και τους έκλεισαν, ήταν ένας ακόμα λόγος επιστροφής του οικισμού στην εγκατα-
λελειμμένη του όψη. Παρόμοια προβλήματα δεν επέτρεψαν την πλήρη κοινωνική και 
οικονομική αναβίωση των Μεστών της Χίου. Ο πληθυσμός εκεί δεν ήταν τόσο μειωμέ-
νος όσο στην Βάθεια όταν ξεκίνησε το πρόγραμμα, κάτι που συνέβαλε στην μεγαλύ-
τερη εμπλοκή κατοίκων σε αυτό. Η υποστήριξη αφορούσε όμως μονάχα τουριστικές 
χρήσεις, κάτι που δεν ακολούθησε ούτε την τότε δυναμική των κατοίκων (γεωργοί, 
παραγωγοί) ούτε τυχόν λανθάνουσες νέες οικονομικές δραστηριότητες. 

→ Προγράμματα μίσθωσης ακινήτων ιδιοκτητών μέσα από συμφωνητικό/σύμ-
βαση με ΚοινΣΕπ.  

Σε αυτή τη δράση ο ρόλος της ΚοινΣΕπ περιορίζεται σε αυτόν του μισθωτή του ακινή-
του. Το κόστος αποκατάστασης και συντήρησης «βαραίνει» τον ιδιοκτήτη αλλά 
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αποτελεί κίνητρο το ότι αυτός θα εξασφαλίσει ένα σταθερό μίσθωμα για συγκεκρι-
μένο χρονικό διάστημα. Η δέσμευση εδώ αφορά την ΚοινΣΕπ, καθώς με τα εν λόγω 
συμφωνητικά θα εξασφαλίζεται για τους ιδιοκτήτες η αξιοποίηση των ακινήτων τους 
για ένα καθορισμένο διάστημα, άρα και ο λόγος επένδυσης από πλευρά τους. Η πρα-
κτική αυτή απευθύνεται προφανώς σε ιδιοκτήτες που έχουν την οικονομική δυνατό-
τητα να υποστηρίξουν το πρόγραμμα, ή σε ιδιοκτήτες ακινήτων που δεν χρήζουν με-
γάλων επεμβάσεων. Επίσης θα είχε περισσότερες πιθανότητες εφαρμογής σε μία ε-
πόμενη φάση του έργου, όταν οι πρώτες επεμβάσεις θα έχουν αλλάξει το «χάρτη» 
των ακινήτων στην περιοχή.  

Ουσιαστικά εδώ δεν γίνεται αναφορά σε ένα «ειδικό» εργαλείο ενεργοποίησης αλλά 
περισσότερο στον τρόπο λειτουργίας της αγοράς ακινήτων καθεαυτό, η οποία σε 
άλλα παραδείγματα αναβίωσης έχει αντιστοίχως επηρεαστεί. Στο παράδειγμα του 
ΕΟΤ στην Οία της Σαντορίνης, μικρές διαφοροποιήσεις στην εφαρμογή του προγράμ-
ματος σε σχέση με την αποτυχημένη περίπτωση της Βάθειας, οδήγησαν σε επιτυχία 
την αναβίωση. Η συμμετοχή ιδιωτικών εργολάβων στις δύο τελευταίες φάσεις του 
προγράμματος φαίνεται να δημιούργησε δεσμούς με τοπικούς δρώντες. Αρκετοί μη 
συμμετέχοντες στο πρόγραμμα, εκμεταλλευόμενοι την αξία που απέκτησε σταδιακά ο 
οικισμός προχώρησαν σε ιδιωτικές πρωτοβουλίες αποκατάστασης των ιδιοκτησιών 
τους επεκτείνοντας το πρόγραμμα της τουριστικής αξιοποίησης.  

Πρακτικές τεχνικής υποστήριξης 

→ Προγράμματα τεχνικής υποστήριξης σε ιδιοκτήτες κτηρίων μέσω παροχής υ-
πηρεσιών εμπειρογνωμόνων (μελετητών, ειδικά εκπαιδευμένων/καταρτισμέ-
νων τεχνικών συνεργείων, κλπ) που μπορεί να τα παρέχει και συντονίζει η 
ΚοινΣΕπ 

Σε αυτές τις δράσεις η ΚοινΣΕπ θα έχει το ρόλο κυρίως του διαμεσολαβητή και συντο-
νιστή. Οι ιδιοκτήτες ακινήτων αναλαμβάνουν την οικονομική διαχείριση της ενεργο-
ποίησης των κτηρίων τους αλλά απευθύνονται στην ΚοινΣΕπ που θα έχει την υποδομή 
και γνώση να τους εντάξει σε ένα σύγχρονο και διεπιστημονικό δίκτυο τεχνογνωσίας 
ικανό να τους υποστηρίξει σε όλες τις φάσεις υλοποίησης των έργων τους. Επίσης για 
τα μέλη του προγράμματος θα υπάρχει η δυνατότητα, όπως συμβαίνει και στη λει-
τουργία των συνεταιρισμών, να παρέχονται οι διάφορες υπηρεσίες με ένα προσυμ-
φωνημένο τιμολόγιο. 

Αξίζει εδώ να αναφερθεί ξανά το παράδειγμα της Οίας στη Σαντορίνη όπου κατά τη 
δεκαετία του 1970 μέσω του πιλοτικού προγράμματος του ΕΟΤ (Ελληνικού Οργανι-
σμού Τουρισμού) για την «Ανάπτυξη και Αξιοποίηση Παραδοσιακών Οικισμών» έγι-
ναν εκτεταμένες εργασίες αναστήλωσης των ερειπίων, που είχε αφήσει ο καταστρο-
φικός σεισμός της 9ης Ιουλίου 1956, και γενικότερα συντελέστηκε ένα συνολικό σχέ-
διο αποκατάστασης του οικισμού για να διασωθεί όχι μόνο η υλική του υπόσταση, 
αλλά και το πολιτισμικό του υπόβαθρο, η συνολική σύνθεση και η σημασία του οικι-
σμού. Το πρόγραμμα του ΕΟΤ, το οποίο είχε ξεκινήσει με την επίβλεψη του Άρη Κων-
σταντινίδη, αναπτύχθηκε σε διακριτές φάσεις (1980, 1991) και για την εκπόνηση των 
εργασιών έγινε εκπαίδευση τοπικών μαστόρων οι οποίοι και χρησιμοποιήθηκαν στην 
υλοποίηση του έργου αποκατάστασης. (Διδώνη, 1990). 
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→ Δημιουργία μίας πλατφόρμας δικτύωσης των εμπειρογνωμόνων/συνεργατών 
της ΚοινΣΕπ 

Δημιουργία ενός ηλεκτρονικού «κόμβου» όπου πληροφορίες σχετικά με την ενεργο-
ποίηση του κτηριακού αποθέματος του οικισμού της Βαμβακούς θα μπορούν να είναι 
εύκολα προσβάσιμες. Πληροφορίες σχετικές με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη δια-
δικασία αποκατάστασης ενός κτηρίου, την παράθεση του πλαισίου πρακτικών και πο-
λιτικών που τελικά θα υιοθετηθούν από την ΚοινΣΕπ, υλικό από μελέτες αποκατάστα-
σης και παραδείγματα αναβίωσης οικισμών, τεχνικές πληροφορίες σχετικά με χαρα-
κτηριστικά των κτηρίων της Βαμβακούς (π.χ. μορφολογικά, λεπτομέρειες και πρακτι-
κές παραδοσιακών κατασκευών, κλπ) αλλά και τρόπους δικτύωσης των εκάστοτε εν-
διαφερομένων/stakeholders μεταξύ τους (π.χ. κατοίκους, ιδιοκτήτες, τεχνίτες, μελετη-
τές, κλπ). 

4.4. Εφαρμόζοντας το πλαίσιο δράσεων 

Ο προγραμματισμός της ενεργοποίησης των ιδιοκτητών κτηρίων στη Βαμβακού απαι-
τεί συγκεκριμένες χωρικές παραμέτρους19 και χρονικά προσδιορισμένες συνέργειες 
(προγραμματισμός, σχεδιασμός σε φάσεις, συνεχής ανατροφοδότηση και επανασχε-
διασμός όπου χρειάζεται). Μία οριζόντια εφαρμογή του πλαισίου δράσεων πιθανό-
τατα να μην έχει τα ίδια αποτελέσματα όσο μια περισσότερο χωρικά στόχευση μέσα 
από προτεραιότητες σε κάποια χωρικά υποσύνολα του οικισμού. Η δική τους αρχική 
ενεργοποίηση μπορεί να συντελέσει στη βελτίωση της φυσιογνωμίας του οικισμού, 
στην οικιστική/δομική/λειτουργική συνοχή. Πχ ίσως έχει ενδιαφέρον να "αξιοποιη-
θούν" αρχικά κτήρια ναι μεν ερειπωμένα αλλά πιο αξιόλογα μορφολογικά ή ίσως έχει 
νόημα πάνω σε διαδρομές που ήδη έχουν αναφερθεί ως αξιόλογες από το Β' παραδο-
τέο να αναβαθμιστούν κάποια κτηριακά σύνολα.  

Για παράδειγμα, οι συγκεντρώσεις των παραδοσιακών ερειπίων ταυτίζονται σχεδόν 
με τις συγκεντρώσεις ερειπίων που αναφέρθηκαν στα «ανενεργά κελύφη». Από τον 
χάρτη εντοπίζεται ωστόσο μία μεγάλη συγκέντρωση παραδοσιακών κτηρίων (με αρ-
κετά από αυτά σε καλή κατάσταση) στον κεντρικό πυρήνα του οικισμού, όπως αυτός 
διαρθρώνεται εγκάρσια προς τις υψομετρικές καμπύλες και τις βασικές οδικές κινή-
σεις. Διακρίνεται δηλαδή ένα τμήμα του οικισμού, με δυνατότητα συγκεντρωμένων 
παρεμβάσεων έμφασης στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική, το οποίο μπορεί να περι-
βάλει έναν εγκάρσιο άξονα κίνησης από το ρέμα προς το πρώην Δημοτικό Σχολείο, με 
όψεις αποκατεστημένων κτηρίων ή/και με προσθήκες κατασκευών (π.χ. νέα μορφή 
στέγης) στα ερείπια. 

Κάπως έτσι λειτούργησε η αναβίωση του Νυμφαίου Φλώρινας, όπου προσδιορίστηκε 
μία νέα οικονομική ευκαιρία μέσα από την ανάγνωση του τόπου: η αξιοποίηση του 
περιβάλλοντος φυσικού πλούτου σε συνδυασμό με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
του οικισμού. Ο οικισμός δεν ήταν στο πρόγραμμα του ΕΟΤ. Επανήλθε σε επίπεδα φυ-
σιολογικής λειτουργίας καθαρά από πρωτοβουλίες της τοπικής αυτοδιοίκησης σε συ-
νεργασία με ιδιώτες. Οι ντόπιοι ανέπτυξαν νέες δραστηριότητες που δεν γνώριζαν 
(τουρισμός). Κλειδί της επιτυχίας αναβίωσης του Νυμφαίου ήταν η συνεχής συνομι-
λία των φορέων μεταξύ τους αλλά και η επικοινωνία των δράσεων προς την ευρύτερη 

 
19. βλ. Β΄μέρος ερευνητικού προγράμματος «01_Κωδικοποίηση Υλικού Έρευνας και Τυπολογία 
Παρεμβάσεων» 
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κοινωνία της περιοχής. Η δράση όλων των νέο-εμπλεκόμενων στην προσπάθεια υπο-
κειμένων (ιδιώτες επιχειρηματίες και μηχανικοί, η ΧΑΝΘ, η μη κερδοσκοπική εταιρεία 
Αρκτούρος, ο Δήμος Θεσσαλονίκης) λειτούργησε υποστηρικτικά στην προσπάθεια ε-
πανακατοίκησης και στήριξης μιας νέας οικονομίας.  Η ανατροφοδότηση του προ-
γράμματος μέσα από τη συνεχή επικοινωνία και δικτύωση με την ευρύτερη κοινωνία 
είναι αναγκαία πρακτική και στην περίπτωση Αναβίωσης της Βαμβακούς.  

Κτίρια με ενδιαφέροντα διασωζόμενα στοιχεία παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

Μία νέα οικονομία, που σταδιακά αναπτύσσεται προς όφελος του τόπου, συνέστησαν 
και οι οραματιστές της αναβίωσης στο Άγκιστρο Σερρών. Έχοντας αναγνωρίσει το 
πλούσιο σε ιστορικές αναφορές περιβάλλον του μεθοριακού οικισμού (γραμμή οχυ-
ρών του Μεταξά) και το γεωθερμικό του πεδίο, μία ομάδα καταγόμενων από τον οικι-
σμό έθεσε τις βάσεις για την ανάπτυξη ενός δίπολου ιστορικού και ιαματικού τουρι-
σμού. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση από το 1998 και η ΚοινΣΕπ «Άγκιστρο Δράση» που ιδρύ-
θηκε το 2015 συνεχίζουν τις δράσεις προώθησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
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του Άγκιστρου (σε σχέση με την ευρύτερη περιοχή του) προσφέροντας έτσι στους κα-
τοίκους ευκαιρίες επιχειρηματικότητας (εναλλακτικός τουρισμός) και λόγους διατήρη-
σης της ζωής στο χωριό. 

4.5. Επίλογος: Το πείραμα του Monte Carasso 

Η περίπτωση του χωριού Monte Carasso στο Ticino της «ιταλικής» Ελβετίας αποτελεί 
μοναδικό επίτευγμα σχεδιασμού, καθώς είναι αποτέλεσμα μιας άνω των τριάντα ε-
τών συνεργασίας του Ελβετού αρχιτέκτονα  Luigi Snozzi και του τοπικού δημάρχου 
Flavio Guidotti. Αυτή η πρωτόγνωρη δομή «δημοκρατικού» σχεδιασμού του τόπου και 
του παραδοσιακού ιστού δε θα μπορούσε να πάρει σάρκα και οστά χωρίς την ενεργή 
συμμετοχή των κατοίκων του Monte Carasso, οι οποίοι αποτελούν τον τρίτο παράγο-
ντα αυτού του δυναμικού σχήματος που έχει επιτρέψει στην σύγχρονη αρχιτεκτονική 
να συνομιλήσει και να συνδιαμορφώσει το παρόν και το μέλλον του παραδοσιακού 
αυτού οικισμού στους πρόποδες των Άλπεων. (Croset, 2010) 

(Πηγή:https://www.bellinzonese-
altoticino.ch/pictures/itinerari/verybig4/138379_138379-f.jpg). 

Και όχι μόνο: το λεγόμενο «πείραμα του Monte Carasso» έχει ανοίξει το δρόμο για 
μια σύγχρονη αντιμετώπιση και προσέγγιση των οικισμών όχι με μεμονωμένα έργα 
αρχιτεκτόνων ή θεσμικά πλαίσια μόνον, αλλά με την σύμπραξη του αρχιτέκτονα, της 
τοπικής αρχής και των κατοίκων στην προστασία αλλά και στον σχεδιασμό σύγχρονων 
κτηρίων, συνόλων και δημοσίων χώρων σ’ ένα πλαίσιο απόλυτα σύγχρονο, αλλά και 
συνδετικό και ερμηνευτικό με το πολιτισμικό υπόβαθρο του τόπου. 
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(πηγή:  Google images) 

Ειδικότερα αξίζει μία σύντομη αναφορά και στο νέο κανονισμό δόμησης για το Monte 
Carasso που η καινοτομία του έγκειται στο ότι αποτελείται από επτά μόνο κανόνες20 

που συνοψίζουν την ουσία όλης της πολυετούς συλλογικής προσπάθειας και αποδει-
κνύουν ότι η αρμονική συνύπαρξη κι ένταξη σε ένα περιβάλλον με κτήρια παραδοσια-
κής αρχιτεκτονικής δεν επιτυγχάνεται με τη στείρα προσκόλληση κι επανάληψη τυπο-
λογικών και μορφολογικών κανόνων: 

→ Οι επτά κανόνες αναφέρουν τα εξής: Κάθε παρέμβαση πρέπει να λαμβάνει υ-
πόψη και να συμβαδίζει με τη δομή του τόπου. 

→ Μία διορισμένη επιτροπή τριών εμπειρογνωμόνων θα εξετάζει όλα τα έργα. (για 
τα πρώτα 12 χρόνια του προγράμματος η επιτροπή αποτελείτο μόνο από τον L. 
Snozzi λόγω έλλειψης άλλων μελών. Σήμερα αποτελείται από τρία μέλη. Ο έλεγ-
χος στηρίζεται σε δημοκρατικές διαδικασίες, με συνεδριάσεις ανοιχτές στο 
κοινό αλλά και ποινές αποκλεισμού σε περιπτώσεις άσχημης συμπεριφοράς). 

→ Δεν υπάρχει περιορισμός στην αρχιτεκτονική γλώσσα: η μορφή των κατα-
σκευών, οι τύποι των στεγών και τα υλικά δεν πρέπει να υπόκεινται σε καμία υ-
ποχρέωση 

→ Εξάλειψη όλων των ορίων/αποστάσεων σε δρόμους και μεταξύ γειτονιών προ-
κειμένου να ευνοηθεί η πύκνωση 

→ Ο συντελεστής δόμησης αυξήθηκε από 0,3 σε 1,00. 
→ Οποιοδήποτε κτήριο θα έχει μέγιστο ύψος τριών ορόφων. Επιτρέπεται η δη-

μιουργία δωμάτων με χορηγία επιπλέον ύψους 2μ. 
→ Κατά μήκος των δρόμων πρέπει να χτίζονται τείχη ύψους 2,5μ., μειωμένα σε 

1,20μ. από το τοπικό συμβούλιο (για εκείνα που κατασκευάστηκαν πριν το 
1940). 

 
20. http://www.rivapiana.net/Pdf/Monte%20Carasso_Snozzi_riass._3.4.14.pdf. 
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→ Προστιθέμενος κι άγραφος κανόνας: ένα έργο που παρεκλίνει των κανόνων 
μπορεί να εγκριθεί από την Επιτροπή Ελέγχου εφόσον αυτή αναγνωρίσει ότι το 
προτεινόμενο έργο συνομιλεί με τον τόπο. 

Πιστεύουμε ότι το  «πείραμα του Monte Carasso» αποτελεί άριστο παράδειγμα -αλλά  
και υπόδειγμα- για την περίπτωση μελέτης μας, του οικισμού της Βαμβακούς, καθώς 
συνδυάζει εκείνους τους παράγοντες που μπορούν να εγγυηθούν το αύριο ενός τέ-
τοιου οικισμού: την τοπική αυτοδιοίκηση και τους σχετικούς φορείς, τους κατοίκους 
και τον ή τους αρχιτέκτονες, οι οποίοι θα πρέπει να συγκροτηθούν σε μια ομάδα ερ-
γασίας και να ιδρύσουν μια μακροχρόνια σχέση για τον σχεδιασμό κτηρίων, συνόλων, 
δημοσίων χώρων, φυσικών τοποσήμων αλλά και εντελώς σύγχρονης αρχιτεκτονικής 
κτηρίων στη Βαμβακού. 

Το χωριό έχει μια σημαντική κληρονομιά ανθρώπινου δυναμικού –πρωτοπόρων και 
ευεργετών– οι οποίοι θα αποτελούσαν έναν ακόμα πολύ σημαντικό πόλο στην συ-
γκρότηση ενός  «πειράματος του Monte Carasso» στα δεδομένα της Βαμβακούς. 
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5. Χρηματοδοτικά εργαλεία 

5.1. Εισαγωγή - Γενικά Στοιχεία 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε προέκυψε ως βασικό συμπέρασμα και κατεύ-
θυνση πολιτικής ότι η  αειφόρος ανάπτυξη των ορεινών περιοχών απαιτεί ολοκληρω-
μένες / πολυτομεακές προσεγγίσεις με αξιοποίηση του χωρικού κεφαλαίου των κοι-
νοτήτων σε συνάρτηση με τον ευρύτερο οικονομικο–λειτουργικό τους χώρο. Προϋπό-
θεση για την διαμόρφωση και υλοποίηση μιας αποτελεσματικής στρατηγικής βιώσι-
μης ανάπτυξης αποτελεί η πολυσυλλεκτικότητα / συνεργατικότητα που θα μπορούσε 
να επιτευχθεί με την αποτελεσματική κινητοποίηση της τοπικής κοινωνίας ταυτό-
χρονα με την θεσμική και πολιτική κάλυψη που προσδίδει στο όποιο εγχείρημα η ε-
νεργή συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Στη βάση αυτή, η παρούσα ενότητα επιχειρεί καταρχάς, μια καταγραφή των πιθανών 
πηγών χρηματοδότησης συνολικά για τις τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, δίνο-
ντας έμφαση στα εργαλεία εκείνα που μπορούν να είναι πιο αποτελεσματικά στην υ-
λοποίηση του προτεινόμενου προγράμματος δράσης. Θα πρέπει να σημειωθεί, ότι τα 
εργαλεία χρηματοδότησης από δημόσιους πόρους απευθύνονται πρωτίστως στην το-
πική αυτοδιοίκηση ή άλλους δημόσιους φορείς, των οποίων η κινητοποίηση κρίνεται 
απαραίτητη.  

Οι πιθανές κατηγορίες χρηματοδοτήσεων περιλαμβάνουν : 

→ Χρηματοδοτήσεις από Εθνικούς Πόρους 
→ Συγχρηματοδοτούμενα Προγράμματα στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 2014-2020 
→ Προγράμματα ΕΕ (π.χ. HORIZON 2020, EUROPE FOR CITIZENS 2014 – 2020, 

URBACT, κλπ) 
→ Άλλα Χρηματοδοτικά Εργαλεία 
→ Προγράμματα χρηματοδότησης για παρεμβάσεις ανάπλασης 
→ Στρατηγικές Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων  

5.2. Χρηματοδοτήσεις από Εθνικούς Πόρους 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) χρηματοδοτεί την αναπτυξιακή πολιτική 
της χώρας με έργα που συμβάλλουν στην αύξηση του ιδιωτικού και δημόσιου κεφα-
λαίου της οικονομίας και στηρίζουν τον εκσυγχρονισμό της χώρας σε μακροχρόνια 
βάση. 

Τα έργα που εντάσσονται στο ΠΔΕ εγκρίνονται από τον Υπουργό Οικονομίας και Ανά-
πτυξης, ύστερα από πρόταση των αρμόδιων φορέων και χρηματοδοτούνται από τον 
Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων. Ο Προϋπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων 
αποτελεί διακριτό τμήμα του Κρατικού Προϋπολογισμού και ψηφίζεται ανά φορέα 
χρηματοδότησης σε έναν ειδικό φορέα (Υπουργεία και Βουλή των Ελλήνων). 

Το ΠΔΕ διακρίνεται σε: 

→ Εθνικό ΠΔΕ: Περιλαμβάνει έργα που χρηματοδοτούνται αμιγώς από εθνικούς 
πόρους 
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→ Συγχρηματοδοτούμενο ΠΔΕ: Περιλαμβάνει έργα που χρηματοδοτούνται από πό-
ρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων Διεθνών Χρηματοδοτικών Οργανισμών 
και από εθνικούς πόρους. 

Βασικός στόχος στην εκτέλεση του ΠΔΕ  είναι η κατανομή των προκαθορισμένων πό-
ρων κατά τρόπο που να επιτευχθεί το μέγιστο δυνατό αναπτυξιακό αποτέλεσμα για 
την ελληνική οικονομία και την κοινωνία. Ειδικότερα επιδιώκονται: 

→ Η επίτευξη της απορρόφησης των προβλεπόμενων πόρων του Εταιρικού Συμ-
φώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) και των άλλων συγχρηματοδοτούμε-
νων προγραμμάτων για την εξασφάλιση της εισροής της κοινοτικής συνδρομής. 

→ Η υλοποίηση των προγραμμάτων και των έργων του εθνικού σκέλους που χρη-
ματοδοτούνται από το ΠΔΕ, για την προώθηση των αναπτυξιακών στόχων των 
Φορέων λαμβάνοντας υπόψη και τυχόν συνέργεια και συμπληρωματικότητα με 
τα συγχρηματοδοτούμενα έργα. 

Α. Προγράμματα του Υπουργείου Εσωτερικών 

Στα προγράμματα που χρηματοδοτούνται και από Εθνικούς Πόρους περιλαμβάνονται 
προγράμματα από το υπουργείο εσωτερικό όπως :  

→ ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ I 
→ ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ IΙ 
→ ΟΤΑ Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση «Α-

ντώνης Τρίτσης» 

Σε ότι αφορά τα προγράμματα Φιλόδημος Ι και ΙΙ οι δικαιούχου ήταν ΔΗΜΟΙ, ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΕΣ, ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ (ΛΟΙΠΟΙ), ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
(Δ.Ε.Υ.Α.) και στόχος των προσκλήσεων ήταν :  

→ η οικονομικά βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη 
→ η βελτίωση των βασικών υποδομών των δήμων 
→ η εξυπηρέτηση των κατοίκων στους τομείς των περιβαλλοντικών έργων, της 

προσπελασιμότητας με υποδομές αρμοδιότητας της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
προστασίας από φυσικές καταστροφές 

→ η άρση των συνεπειών της οικονομικής κρίσης των τελευταίων ετών, στο πλαί-
σιο επίτευξης του κατωτέρω σκοπού. 

ενώ σκοπός των δύο αυτών προγραμμάτων ήταν η υλοποίηση μελετών και η κατα-
σκευή έργων και προμήθεια εξοπλισμού στους τομείς: 

→ ύδρευσης 
→ αποχέτευσης 
→ αντιπλημμυρικής προστασίας 
→ αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές 
→ αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) 
→ αγροτικής οδοποιίας 
→ ανέγερσης ή αποκατάστασης δημοτικών κτιρίων 
→ τεχνικών υποδομών 
→ προστασίας του περιβάλλοντος 
→ αναβάθμισης της ποιότητας ζωής 
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Σε ότι αφορά το νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης του Υπουργείου Εσωτερικών «Α-
ντώνης Τρίτσης» έχει ως στόχο την υποστήριξη φορέων ΟΤΑ (όπως και τα προγράμ-
ματα του Φιλόδημου) στη : 

→ βελτίωση και εκσυγχρονισμός των βασικών υποδομών των ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθ-
μού των Συνδέσμων Δήμων και των νομικών προσώπων των ΟΤΑ, με στόχο τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και την ασφάλεια και ποιότητα ζωής των πολιτών, 

→ επανεκκίνηση της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, η εξομάλυνση των συνε-
πειών της κρίσης εξαιτίας του κορωνοϊού, προστασία της δημόσιας υγείας και η 
ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και της τοπικής οικονομίας, 

→ εκτέλεση δράσεων και πρωτοβουλιών κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης και 
ειδικότερα η στήριξη των δομών παροχής κοινωνικών υπηρεσιών της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, 

→ εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας στη σχέση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης με τον πολίτη με στόχο την εμπέδωση της έννοιας του ψηφιακού 
πολιτισμού, 

→ ενίσχυση της ανταπόκρισης της διοίκησης στους τομείς αρμοδιότητας της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης με τη συνεχή ενσωμάτωση νέων αναγκών και απαιτήσεων 
και ο εκσυγχρονισμός του θεσμού της πολιτικής προστασίας σε τοπικό επίπεδο. 

Αξίζει να σημειωθεί σκοπός του προγράμματος αποτελεί η ενίσχυση των ΟΤΑ α΄ και β΄ 
βαθμού, των Συνδέσμων Δήμων και των νομικών προσώπων των ΟΤΑ με ένα καινο-
τόμο, ευέλικτο και στοχευμένο αναπτυξιακό πρόγραμμα, για την ενίσχυση της ανα-
πτυξιακής προοπτικής, την ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και την εξομάλυνση 
των συνεπειών της οικονομικής κρίσης και την άρση των οικονομικών επιπτώσεων 
από την πανδημία του κορωνοϊού COVID 19. Βασικός σκοπός του νέου προγράμματος 
ανάπτυξης και αλληλεγγύης της αυτοδιοίκησης με το συμβολικό όνομα «Αντώνης Τρί-
τσης» είναι η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού αναπτυξιακής 
προοπτικής και κοινωνικής αλληλεγγύης μέσω των φορέων της αυτοδιοίκησης. 

Οι προσκλήσεις που αναμένεται εντός του Ιουλίου 2020 να ανακοινωθούν περιλαμ-
βάνουν : 

1. Έργα ύδρευσης με καταρχήν προϋπολογισμό 300 εκατ. €. Στόχος η υγεία και η 
ασφάλεια των πολιτών με την αντικατάσταση των πεπαλαιωμένων δικτύων ύ-
δρευσης, σε πολλές πόλεις και οικισμούς της χώρας και η εξοικονόμηση του νε-
ρού με σύγχρονες μεθόδους. 

2. Ολοκληρωμένη διαχείριση αστικών λυμάτων με καταρχήν προϋπολογισμό 200 
εκατομμυρίων €, πρόσκληση που αφορά την αναβάθμιση υπαρχόντων βιολογι-
κών καθαρισμών, κατασκευές νέων δικτύων αποχέτευσης και ιδιαιτέρως στους 
μικρούς οικισμούς κάτω των 2000 κατοίκων νέους βιολογικούς καθαρισμούς κα-
θώς αυτοί δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ. 

3. Η τρίτη πρόσκληση αφορά την σημαντική καινοτομία αξιοποίησης ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας σε υφιστάμενες υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης. Παρεμ-
βάσεις οι οποίες θα μειώσουν σε μεγάλο βαθμό το ενεργειακό και οικονομικό 
κόστος για τις ΔΕΥΑ Προϋπολογισμός: 150 εκατομμύρια €. 
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4. Ολοκληρωμένη διαχείριση στερεών αποβλήτων, γωνιές ανακύκλωσης με δια-
λογή στην πηγή, τη διαχείριση των βιοαποβλήτων. Προϋπολογισμός: 220 
εκατομμύρια €. 

5. Έργα αστικής αναζωογόνησης με προϋπολογισμό 300 εκατ. €, στους αστικούς 
δήμους οι οποίοι πρακτικά είχαν εξαιρεθεί από τα προηγούμενα προγράμματα. 
Στόχος είναι να αναβαθμιστούν οι γειτονιές των πόλεών  και να υλοποιηθούν α-
ναπτυξιακές παρεμβάσεις ποιότητας ζωής των πολιτών. Στα έργα εντάσσονται 
και δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης στις γειτονιές από σχετικά προγράμματα 
των δήμων, καθώς και για τα αδέσποτα ζώα. 

6. Αξιοποίηση του κτιριακού αποθέματος και εμβληματικά κτήρια στους δήμους 
και αντιμετώπιση του προβλήματος της σχολικής στέγης με προϋπολογισμό 300 
εκατ. €. Στον τομέα αυτόν θα υπάρξει ακόμα πιο στενή συνεργασία με το υ-
πουργείο Οικονομικών και τη γραμματεία των συγχρηματοδοτούμενων έργων 
καθώς προ κρίνεται η κατασκευή των σχολικών κτιρίων να γίνει με ΣΔΙΤ.  

7. Μελέτες και έργα για την αντισεισμική προστασία των σχολείων και των αυτο-
διοικητικών κτιρίων με καταρχήν προϋπολογισμό 40 εκατ €. 

8. Έξυπνες πόλεις: 130 εκατομμύρια €. Μέτρα και συστήματα πρόληψης- παρακο-
λούθησης –ελέγχου στο πλαίσιο της Πολιτικής Προστασίας και Ασφάλειας. Έξυ-
πνα συστήματα και εφαρμογές στην Κινητικότητα, την στάθμευση, την κυκλο-
φορία και ασφαλώς την ηλεκτροκίνηση. Εξυπηρέτηση των πολιτών με ψηφιακές 
εφαρμογές και συστήματα. Υποστήριξη του τοπικού θεματικού τουρισμού, έξυ-
πνα συστήματα για την ανάδειξη του Πολιτισμού- Τουρισμού. Μείωση της 
ενεργειακής σπατάλης στους Δήμους. 

9. Ανοιχτοί χώροι ένα πρόγραμμα αναβάθμισης χωρών αθλητικών υποδομών, α-
ναψυχής για τα παιδιά, με στόχο την βελτίωση παρεχομένων υπηρεσιών και την 
ασφάλεια των παιδιών. Σε αυτή την πρόσκληση επίσης εντάσσεται το πρό-
γραμμα ελεύθερης πρόσβασης των ατόμων με ειδικές ανάγκες στις ακτές και 
στις θάλασσές. Προϋπολογισμός 40 εκατ €. 

10. Έργα αγροτικής οδοποιίας με προϋπολογισμό 70 εκατομμύρια € με στόχο την 
διευκόλυνση των αγροτών και των επαγγελματιών που σχετίζονται μαζί τους και 
φυσικά την ασφάλεια των μετακινήσεων. 

11. Ξεχωριστή πρόσκληση για μελέτες με προϋπολογισμό 100 εκατομμυρίων € με 
στόχο να διευκολυνθούν όλοι οι δήμοι που έχουν ανώριμα έργα και ιδιαίτερα οι 
δήμοι με σοβαρές ελλείψεις στις τεχνικές τους υπηρεσίες. 

Β. ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ 

Σκοπός του Πράσινου Ταμείου είναι η ενίσχυση της ανάπτυξης μέσω της προστασίας 
του περιβάλλοντος  με την διαχειριστική, οικονομική, τεχνική και χρηματοπιστωτική 
υποστήριξη προγραμμάτων, μέτρων, παρεμβάσεων και ενεργειών που αποβλέπουν 
στην ανάδειξη και αποκατάσταση του περιβάλλοντος, η στήριξη της περιβαλλοντικής 
πολιτικής της χώρας και η εξυπηρέτηση του δημόσιου και κοινωνικού συμφέροντος 
μέσω της διοίκησης, διαχείρισης και αξιοποίησης των πόρων.  Το Πράσινο Ταμείο 
μπορεί να χρηματοδοτεί προγράμματα που καταρτίζονται από το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής ή άλλα Υπουργεία και τους εποπτευόμενους 
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οργανισμούς τους,  αποκεντρωμένες γενικές διοικήσεις, οργανισμούς τοπικής αυτο-
διοίκησης, νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημοσίου τομέα, όπως αυτός οροθετείται 
από τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 1256/1982, και σωματεία ή άλλης μορφής ενώ-
σεις νομικών και φυσικών προσώπων, τα οποία στοχεύουν σύμφωνα με τους κατα-
στατικούς τους σκοπούς στην προστασία, αναβάθμιση και αποκατάσταση του περι-
βάλλοντος. 

Πόροι του Πράσινου Ταμείου είναι: 

→ Οι Πράσινοι Πόροι που προβλέπονται στο άρθρο 3 του ν. 3889/2010. Με τον 
όρο «πράσινοι πόροι» νοείται το σύνολο των εσόδων και πόρων που ενδεικτι-
κώς αναφέρονται παρακάτω: 

• οι πόροι υπέρ του Ειδικού Ταμείου Εφαρμογής Ρυθμιστικών και Πολεοδο-
μικών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ) που προβλέπονται στους ν. 743/1977 (Α΄ 319), 
1650/1986 (Α΄ 160), 2052/1992 (Α΄ 94), 2242/1994 (Α΄162), 3468/2006 (Α΄ 
129) καθώς και στον ν. 3851/2010 (Α΄85) 

• οι πόροι του «Ειδικού Φορέα Δασών» (Φορέας 120) που προβλέπεται στο 
άρθρο 8 του ν. 3208/2003 (Α΄303), όπως τροποποιείται με το άρθρο 25 
του παρόντος νόμου. 

• οι πόροι του ειδικού κωδικού «Ταμείο Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου» που 
προβλέπεται στα άρθρα 6 και 7 του ν. 3843/2010 (Α΄62). 

→ οι πόροι από τις εισφορές των διανομέων ενέργειας, των διαχειριστών δικτύων 
διανομής και των επιχειρήσεων λιανικής πώλησης ενέργειας, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην παράγραφο 5 του άρθρου 9 του ν. 3855/2010 (Α΄95). 

→ κάθε άλλο τέλος, φόρος, δασμός, εισφορά, έσοδα ή πόροι που έχουν θεσμοθε-
τηθεί εν όλω ή εν μέρει υπέρ του Ειδικού Ταμείου Εφαρμογής Ρυθμιστικών και 
Πολεοδομικών Σχεδίων, που δεν ορίζονται ρητά στο άρθρο αυτό και προβλέπο-
νται στην κείμενη νομοθεσία, όπως: 

• οι πόροι και τα έσοδα από την επιβολή προστίμων για την ανέγερση και 
διατήρηση αυθαιρέτων ή την αυθαίρετη αλλαγή χρήσης κτιρίων, την επι-
βολή διοικητικών ποινών προστίμων και κυρώσεων για περιβαλλοντικές 
παραβάσεις, την επιβολή προστίμων για λοιπές περιβαλλοντικές παραβά-
σεις,  

• τα έσοδα από την εκμετάλλευση ή εκμίσθωση ειδικών έργων, σταθμών 
αυτοκινήτων, 

• τα έσοδα από την είσπραξη αποζημιώσεων ρυμοτομικού χαρακτήρα κατά 
τις οικείες σχετικές διατάξεις και> 

• κάθε άλλος πόρος που έχει θεσμοθετηθεί υπέρ του Ειδικού Ταμείου Ε-
φαρμογής Ρυθμιστικών και Πολεοδομικών Σχεδίων από τις ισχύουσες δια-
τάξεις για τη χρηματοδότηση δράσεων αποκατάστασης, αναβάθμισης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. 

→ Κάθε φύσεως εισφορές, δωρεές, χορηγίες, κληρονομιές, κληροδοσίες από δη-
μόσιους ή ιδιωτικούς φορείς ή άλλα ημεδαπά ή αλλοδαπά νομικά ή φυσικά 
πρόσωπα. 

→ Χρηματοδοτήσεις από προγράμματα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και κάθε άλλος πόρος που προέρχεται από διεθνείς οργανισμούς και ταμεία πε-
ριβαλλοντικής ενίσχυσης. 
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→ Κέρδη, τόκοι ή άλλα έσοδα που προέρχονται από την συμμετοχή του Πράσινου 
Ταμείου σε άλλα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, σύμφωνα και με αυτά που 
ορίζονται στην παράγραφο 7 του άρθρου 5. 

→ Χορηγίες και δωρεές από φυσικά ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δι-
καίου. 

→ Έσοδα από τη διαχείριση, εκμετάλλευση και αξιοποίηση της κινητής και ακίνη-
της περιουσίας του. 

→ Επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολογισμό και χρηματοδοτήσεις από το 
πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. 

→ Κάθε άλλο έσοδο από νόμιμη αιτία. 

Η αξιοποίηση από το Πράσινο Ταμείο των Πράσινων Πόρων γίνεται μέσω προγραμμά-
των για τη χρηματοδότηση δράσεων προστασίας, αναβάθμισης και αποκατάστασης 
του περιβάλλοντος που υλοποιούν τρίτοι (φορείς υλοποίησης) και μπορεί να έχει τη 
μορφή επιχορηγήσεων, δανείων, κεφαλαιακής συμμετοχής ή άλλης ισοδύναμης μορ-
φής κεφαλαιακής ενίσχυσης. Οι δράσεις αυτές επιτρέπεται ταυτόχρονα να συγχρημα-
τοδοτούνται ή να ενισχύονται και από άλλες δημόσιες ή ευρωπαϊκές πηγές ή/και ι-
διωτικούς πόρους ή που δανειοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ή 
άλλους φορείς. 

Μερικές από τις προσκλήσεις του πράσινου ταμείου περιλαμβάνουν : 

→ Δράσεις Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου 2019 - 2020 
→ Πρόγραμμα ΤΧΣ: Ειδικό πρόγραμμα χορήγησης επενδυτικών δανείων οργανι-

σμών Τοπικής Αυτοδιοικησης (ΟΤΑ) Α’ βαθμού για εκπόνηση τοπικών χωρικών 
σχεδίων (ΤΧΣ) 

→ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LIFE 2018 - 2020 
→ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 2019 
→ Απόκτηση ελεύθερων Κοινόχρηστων Χώρων στις πόλεις 2018 
→ ΦΟΡΕΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ (έτος 2020) 
→ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 2020 
→ Προστασία και αναβάθμιση Δασών 2020 
→ Απόκτηση ελεύθερων Κοινόχρηστων Χώρων στις πόλεις 2019 

Γ. ΗΛΕΚΤΡΑ: Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης Δημόσιων Κτιρίων (Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας/ ΤΠ&Δ) 

Βασικός στόχος του Προγράμματος «ΗΛΕΚΤΡΑ» είναι η συμβολή του στην επίτευξη 
του εθνικού ενδεικτικού στόχου ενεργειακής απόδοσης και παράλληλα η ικανοποίηση 
του στόχου της ετήσιας ενεργειακής ανακαίνισης του συνολικού εμβαδού της θερμι-
κής ζώνης των κτιρίων της κεντρικής δημόσιας διοίκησης, που αποτελεί το 3% του συ-
νολικού εμβαδού και την προώθηση του υποδειγματικού ρόλου του δημοσίου. Σκο-
πός του Προγράμματος είναι η ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού αποθέματος 
που ανήκει στην ιδιοκτησία των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης. με παρεμβάσεις 
που αφορούν ενδεικτικά στο κέλυφος του κτιρίου, στα διάφορα συστήματα Ηλεκτρο-
Μηχανολογικών (Η/Μ) εγκαταστάσεων και παρεμβάσεις που αποδεδειγμένα συμβά-
λουν στην ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, συμπεριλαμβανομένης της στατικής 
ενίσχυσης, όπου απαιτείται. 
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Χρηματοδοτούμενες δράσεις :Παρεμβάσεις που αφορούν ενδεικτικά στο κέλυφος του 
κτιρίου, στα διάφορα συστήματα Ηλεκτρο-Μηχανολογικών (Η/Μ) εγκαταστάσεων και 
παρεμβάσεις που αποδεδειγμένα συμβάλουν στην ενεργειακή αναβάθμιση των κτι-
ρίων, συμπεριλαμβανομένης της στατικής ενίσχυσης, όπου απαιτείται. 

5.3. ΕΣΠΑ 2014-2020 

Το ΕΣΠΑ (Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης) 2014-2020 αποτελεί το βασικό 
στρατηγικό σχέδιο για την ανάπτυξη της χώρας με τη  συνδρομή σημαντικών πόρων 
που προέρχονται από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσω της υλοποίησης του ΕΣΠΑ επιδιώκεται η αντιμετώπιση 
των διαρθρωτικών αδυναμιών της χώρας που συνετέλεσαν στην εμφάνιση της οικο-
νομικής κρίσης αλλά και των προβλημάτων, οικονομικών και κοινωνικών, που αυτή 
δημιούργησε. Επίσης, το ΕΣΠΑ 2014-2020 καλείται να συνδράμει στην επίτευξη των 
εθνικών στόχων έναντι της Στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Στόχος της Στρατηγικής «Ευ-
ρώπη 2020» είναι η προαγωγή μιας ανάπτυξης: 

→ έξυπνης, με αποτελεσματικότερες επενδύσεις στην εκπαίδευση, την έρευνα και 
την καινοτομία, 

→ βιώσιμης, χάρη στην αποφασιστική μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπο-
μπών άνθρακα, και 

→ χωρίς αποκλεισμούς, με ιδιαίτερη έμφαση στη δημιουργία θέσεων εργασίας και 
στη μείωση της φτώχειας. 

Το αναπτυξιακό όραμα του ΕΣΠΑ αποτελεί η «Συμβολή στην αναγέννηση της ελληνι-
κής οικονομίας με ανάταξη και αναβάθμιση του παραγωγικού και κοινωνικού ιστού 
της χώρας και τη δημιουργία και διατήρηση βιώσιμων θέσεων απασχόλησης, έχοντας 
ως αιχμή την εξωστρεφή, καινοτόμο και ανταγωνιστική επιχειρηματικότητα και γνώ-
μονα την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης.»  

Οι Χρηματοδοτικές προτεραιότητες περιλαμβάνουν : 

1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μετά-
βαση στην ποιοτική επιχειρηματικότητα με αιχμή την καινοτομία και αύξηση της εγ-
χώριας προστιθέμενης αξίας  

→ Μετάβαση σε δραστηριότητες υψηλής προστιθέμενης αξίας 
→ Δημιουργία περιβάλλοντος φιλικού προς τις επιχειρήσεις που προσελκύει επεν-

δύσεις 
→ Αξιοποίηση της έρευνας και της καινοτομίας για την ενίσχυση της ανταγωνιστι-

κότητας νέων και υφιστάμενων επιχειρήσεων 

2. Ανάπτυξη και αξιοποίηση ικανοτήτων ανθρώπινου δυναμικού – ενεργός κοινωνική 
ενσωμάτωση 

→ Εκπαίδευση και διά βίου μάθηση 
→ Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού και πρόσβαση στην απασχόληση με έμφαση 

στη δημιουργία θέσεων εργασίας ειδικά για τους νέους 
→ Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της καταπολέμησης της φτώχειας 

3. Προστασία του περιβάλλοντος – Μετάβαση σε μία οικονομία φιλική στο περιβάλ-
λον 
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→ Προστασία του περιβάλλοντος 
→ Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης των κιν-

δύνων 
→ Μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα 

4. Ανάπτυξη – εκσυγχρονισμός – ολοκλήρωση υποδομών για την οικονομική και κοι-
νωνική ανάπτυξη 

→ Δίκτυα μεταφορών με έμφαση στην ολοκλήρωση των Διευρωπαϊκών Δικτύων 
Μεταφορών, τους κάθετους άξονες και τη λειτουργική διασύνδεση των μεταφο-
ρικών μέσων 

→ Ενεργειακά δίκτυα 
→ Ευρυζωνικά δίκτυα 

5. Βελτίωση της θεσμικής επάρκειας και της αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοί-
κησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης 

Καθοριστικό στοιχείο στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της περιόδου 2014-2020 αποτέ-
λεσε η εκπόνηση της εθνικής και των περιφερειακών Στρατηγικών Έρευνας και Καινο-
τομίας για την Έξυπνη Εξειδίκευση. Στο πλαίσιο των στρατηγικών αυτών, η χώρα και 
οι Περιφέρειές της καλούνται να εντοπίσουν τις δραστηριότητες εκείνες στις οποίες 
παρουσιάζουν ή είναι σε θέση να οικοδομήσουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και 
σε αυτές να επικεντρώσουν τους διαθέσιμους πόρους και τις προσπάθειες ώστε να 
καταστεί δυνατή η επίτευξη σημαντικών αναπτυξιακών αποτελεσμάτων. Σε εθνικό ε-
πίπεδο έχουν προσδιοριστεί οκτώ κλάδοι στους οποίους θα δοθεί προτεραιότητα και 
αναμένεται να έχουν μεγαλύτερη συμμετοχή στην οικονομική μεγέθυνση. Οι κλάδοι 
αυτοί είναι οι εξής: 

→ Αγρο-διατροφή 
→ Υγεία – φάρμακα 
→ Τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 
→ Ενέργεια 
→ Περιβάλλον και βιώσιμη ανάπτυξη 
→ Μεταφορές 
→ Υλικά – κατασκευές 
→ Τουρισμός, πολιτισμός, δημιουργικές βιομηχανίες 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό του αναπτυξιακού σχεδιασμού της περιόδου 2014-2020 α-
ποτελούν οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις. Πρόκειται για εργαλεία ολοκληρω-
μένης χωρικής ανάπτυξης για την εφαρμογή αναπτυξιακών στρατηγικών σε περιοχές 
που παρουσιάζουν συγκεκριμένα προβλήματα ή διακρίνονται από σημαντικές ανα-
πτυξιακές δεξιότητες. Στο πλαίσιο των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων είναι 
δυνατή η υλοποίηση συνδυασμένων επενδύσεων, οι οποίες χρηματοδοτούνται από 
περισσότερα του ενός Ταμεία, με στόχο την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προ-
βλημάτων ή την πλήρη αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων μιας περιοχής. 

Το ΕΣΠΑ 2014-2020 αποτελείται από 20 Προγράμματα, από τα οποία τα 7 είναι Τομε-
ακά και τα 13 Περιφερειακά: Τα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα αφορούν ένα 
ή περισσότερους τομείς και έχουν ως γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής όλη τη χώρα. Τα 
13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, ένα για κάθε μία από τις ελληνικές 
Περιφέρειες, περιλαμβάνουν δράσεις περιφερειακής εμβέλειας. 
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Τομεακά προγράμματα 

▪ ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλ-
λον και Αειφόρος Ανάπτυξη 

Οι στόχοι του ΥΜΕΠΕΡΑΑ είναι: 

Α. Για τις Μεταφορές: 

→ Προώθηση της ολοκλήρωσης μέρους των υποδομών του βασικού Διευρωπαϊκού 
Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ), οδικών και σιδηροδρομικών και περαιτέρω ανά-
πτυξη/ αναβάθμιση του αναλυτικού ΔΕΔ-Μ, με έμφαση στο οδικό και σιδηρο-
δρομικό, αλλά και επιλεγμένες παρεμβάσεις λιμένων και αεροδρομίων 

→ Προώθηση των συνδυασμένων μεταφορών και εκσυγχρονισμός του συστήματος 
μεταφορών (σιδηροδρομικές συνδέσεις με τα λιμάνια του βασικού ΔΕΔ-Μ και 
τα εμπορευματικά κέντρα, οδικές συνδέσεις διευρωπαϊκών λιμανιών και αερο-
δρομίων της ηπειρωτικής και νησιωτικής χώρας) 

→ Βελτίωση της ασφάλειας των μεταφορών (οδική ασφάλεια, ασφάλεια ναυσι-
πλοΐας και λιμενικών εγκαταστάσεων, ασφάλεια αεροναυτιλίας) 

→ Ανάπτυξη και επέκταση των βιώσιμων και οικολογικών αστικών μεταφορών (α-
στικών μέσων σταθερής τροχιάς και λοιπών καθαρών επιφανειακών μέσων) 

Β. Για το Περιβάλλον: 

→ Εκπλήρωση των απαιτήσεων του περιβαλλοντικού κεκτημένου της ΕΕ στους το-
μείς των Αποβλήτων και των Υδάτων 

→ Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή - Πρόληψη και διαχείριση κινδύνων 
→ Διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας 
→ Βιώσιμη αστική ανάπτυξη - Αστική αναζωογόνηση 

▪ ΕΠ ΑΝΕΚ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα 
& Καινοτομία 

Το ΕΠΑνΕΚ στοχεύει στην δημιουργία ενός νέου αναπτυξιακού υποδείγματος, που α-
ναδεικνύει σε κεντρικό ρόλο παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και εξωστρεφείς τομείς 
της οικονομίας και υλοποιεί την στρατηγική της Έξυπνης Εξειδίκευσης, με στόχο τη 
σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και την ενίσχυση 
των υφιστάμενων πλεονεκτημάτων της Ελλάδας και των περιφερειών της ως ανα-
γκαίες προϋποθέσεις για την μακροπρόθεσμη ανάπτυξή τους και την ευημερία των 
πολιτών της.Το ΕΠΑνΕΚ κατέχει κεντρική θέση στην προσπάθεια της χώρας για τη δη-
μιουργία και στήριξη ενός νέου παραγωγικού μοντέλου που θα οδηγήσει στην ανά-
πτυξη και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και τη δη-
μιουργία βιώσιμων θέσεων απασχόλησης. 

▪ ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 

Στόχοι: 

→ Ανάπτυξη και αξιοποίηση ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού και ενεργός 
κοινωνική ενσωμάτωση στο σύνολο των Περιφερειών της χώρας. 

→ Αντιμετώπιση της ανεργίας και αύξηση της βιώσιμης απασχόλησης για όλους. 
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→ Βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας όλων των βαθμίδων του 
εκπαιδευτικού συστήματος. 

→ Ανάπτυξη της Διά Βίου Μάθησης και βελτίωση της συνάφειας της εκπαίδευσης 
και της κατάρτισης με την αγορά εργασίας. 

→ Καταπολέμηση της ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, ε-
νίσχυση της απασχόλησης και ισότιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας σε όλες 
τις Περιφέρειες της χώρας για το σύνολο του εργατικού δυναμικού, κυρίως σε 
ομάδες με μεγάλα ποσοστά ανεργίας 

→ Ανάπτυξη των γνώσεων και δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού, ιδίως ά-
τομα μειωμένων τυπικών προσόντων, με στόχο την ένταξη ή/και επανένταξή 
τους στην αγορά εργασίας. 

→ Μείωση της ανεργίας των νέων 15-29 ετών, ιδιαίτερα εκείνων εκτός εργασίας, 
δομών εκπαίδευσης ή κατάρτισης, με τη διευκόλυνση της εισόδου στην αγορά 
εργασίας και ενίσχυσης των δεξιοτήτων τους. 

→ Εκσυγχρονισμός και περαιτέρω ενίσχυση των θεσμών της αγοράς εργασίας. 
→ Εναρμόνιση της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής. 
→ Ένταξη ή/και επανένταξη στην αγορά εργασίας ωφελουμένων στο πλαίσιο της 

πιλοτικής εφαρμογής του «Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος». 
→ - Ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής ένταξης ευάλωτων 

κοινωνικά ομάδων (ΕΚΟ), μέσω και της προώθησης της κοινωνικής οικονομίας. 
→ Μείωση της σχολικής διαρροής, ιδιαίτερα σε περιοχές με υψηλά ποσοστά πρό-

ωρης εγκατάλειψης του σχολείου (ΠΕΣ) 
→ Αναβάθμιση και διασύνδεση των συστημάτων Τεχνικής-Επαγγελματικής Εκπαί-

δευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης με την αγορά εργασίας. 
→ Προώθηση της έγκαιρης ολοκλήρωσης των σπουδών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης. 
→ Ενδυνάμωση των δεσμών της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης με την αγορά εργα-

σίας και τον επιχειρηματικό κόσμο. 
→ Ενίσχυση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης μέσω της προώθησης της έρευνας και της καινοτομίας και της ενδυνάμωσης 
του ανθρώπινου ερευνητικού δυναμικού. 

→ Αναβάθμιση του συστήματος Διά Βίου Μάθησης και αύξηση της συμμετοχής σε 
αυτήν. 

Σκοπός: Η συμβολή του Προγράμματος μέσω του σχεδιασμού και της υλοποίησης πα-
ρεμβάσεων απασχόλησης, κατάρτισης, εκπαίδευσης και διά βίου μάθησης, στην επί-
τευξη των εθνικών στόχων για την απασχόληση, την καταπολέμηση της φτώχειας και 
την εκπαίδευση, υποστηρίζοντας έτσι το συνολικό όραμα της χώρας για τη αναγέν-
νηση της ελληνικής οικονομίας και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

▪ ΕΠ ΜΔΤ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 

Στόχοι: 

→ Ενίσχυση της οργανωτικής, θεσμικής και επιχειρησιακής ικανότητας της δημο-
σίας διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης μέσα από παρεμβάσεις που θα 
αλλάξουν τη δομή την οργάνωση και τη λειτουργία των υπηρεσιών προς όφελος 
των πολιτών και των επιχειρήσεων. 
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→ Προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στο Δημόσιο Τομέα η οποία σε 
συνδυασμό με συστημικές δράσεις και πολιτικές, θα αποτελέσουν τα κύρια ερ-
γαλεία μετασχηματισμού των υφιστάμενων διαδικασιών βελτιώνοντας τις παρε-
χόμενες υπηρεσίες και καθιστώντας τη Διοίκηση πιο αποτελεσματική και απο-
δοτική. 

→ Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του δημόσιου τομέα, μέσω: της ορθολο-
γικής κατανομής των ανθρώπινων πόρων, της καλύτερης αξιοποίησης των στε-
λεχών της διοίκησης καθώς και της παροχής αναβαθμισμένων υπηρεσιών κα-
τάρτισης/εκπαίδευσης, με στόχο την ατομική ανάπτυξη των υπαλλήλων και την 
ανταπόκρισή τους στις αυξημένες ανάγκες. 

Σκοπός του επιχειρησιακού προγράμματος είναι, μέσα από την υλοποίηση στοχευμέ-
νων δράσεων, να καταστεί η ελληνική Δημόσια Διοίκηση συνεκτική, καλά συντονι-
σμένη, ευέλικτη, εξωστρεφής και αποτελεσματική αποκαθιστώντας τη σχέση εμπιστο-
σύνης του κράτους με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, παρέχοντας πολιτοκεντρικές 
και συνεχώς αναβαθμιζόμενες υπηρεσίες αποτελώντας έτσι έναν από τους βασικούς 
πυλώνες για την ανάκαμψη της χώρας 

▪ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτική Ανάπτυξη 

Η στρατηγική του Προγράμματος διαρθρώνεται γύρω από δύο αλληλένδετους και συ-
μπληρωματικούς κεντρικούς στόχους: 

→ Τη μετάβαση σε ένα ισχυρό, αειφόρο αγροδιατροφικό σύστημα 
→ Την αύξηση της «προστιθέμενης» αξίας των αγροτικών περιοχών μέσω συγκε-

κριμένων στρατηγικών επιλογών όπως: 

1. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-δια-
τροφικού συστήματος και ενίσχυση της αξίας αλυσίδας των εγχώριων αγροτι-
κών προϊόντων 

2. Η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού και ενίσχυση της επιχειρηματικό-
τητας και της καινοτομίας 

3. Η προστασία του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων και αντιμετώπιση 
ή/και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

4. Η ενίσχυση του κοινωνικού ιστού στις αγροτικές περιοχές 

Σκοπός του προγράμματος είναι η ολοκληρωμένη ανάπτυξη και βιώσιμη ανταγωνιστι-
κότητα του αγροτικού χώρου και ο σχεδιασμός του αποσκοπεί στην ενίσχυση της α-
νταγωνιστικότητας του αγροδιατροφικού τομέα, στην ανάδειξη του πολυλειτουργικού 
χαρακτήρα των αγροτικών περιοχών και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

▪ ΕΠΑλΘ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας 2014 – 2020 

Στόχοι: 

→ Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των κλάδων της υδατοκαλλιέργειας και της 
μεταποίησης. 

→ Βιωσιμότητα της θαλάσσιας αλιείας και βιώσιμη ανάπτυξη των περιοχών που 
εξαρτώνται παραδοσιακά από την αλιεία. 

→ Προστασία και αποκατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των έμβιων 
πόρων, έλεγχος των αλιευτικών δραστηριοτήτων, συλλογή αλιευτικών 
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δεδομένων και βελτίωση των γνώσεων σχετικά με την κατάσταση του θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος. 

→ Η ενίσχυση της περιβαλλοντικά βιώσιμης, αποδοτικής ως προς τους πόρους, 
καινοτόμου και ανταγωνιστικής αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, καθώς και η 
προώθηση της γαλάζιας ανάπτυξης και των θαλάσσιων δεξιοτήτων στην Ελ-
λάδα. 

▪ Πρόγραμμα Κοινωφελούς Εργασίας (Υπουργείο Εργασίας/ ΟΑΕΔ) 

Η δράση έχει ως στόχο την άμεση αντιμετώπιση της ανεργίας πληθυσμιακών ομάδων 
που συνεχίζουν να πλήττονται από την παρατεταμένη οικονομική κρίση και τη μακρά 
ύφεση που υπέστη η ελληνική οικονομία. Αποβλέπει στην ενίσχυση της απασχόλησης 
των ανέργων, στην ένταξη/επανένταξή τους στην αγορά εργασίας και ταυτόχρονα 
στην αναβάθμιση των παρεχόμενων προς τους πολίτες υπηρεσιών μέσω προγραμμά-
των κοινωφελούς χαρακτήρα. 

Η δράση αποσκοπεί: 

→ στην επανασύνδεση των μακροχρονίως ανέργων και ευάλωτων ομάδων στην α-
γορά εργασίας, 

→ στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων των ανέργων, 
→ στην κάλυψη κοινωνικών αναγκών 
→ στη σύζευξη των παραγωγικών ικανοτήτων των ανέργων με τις ανάγκες της το-

πικής κοινωνίας. 

Περιφερειακά προγράμματα 

Το ΕΣΠΑ, εκτός από τα τομεακά προγράμματα, περιλαμβάνει 13 πολυτομεακά και πο-
λυταμειακά Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ). Κάθε μία από τις ελλη-
νικές Περιφέρειες αποτελεί αντικείμενο ενός περιφερειακού προγράμματος που περι-
λαμβάνει έργα και δράσεις περιφερειακής κλίμακας, αξιοποιεί τα τοπικά πλεονεκτή-
ματα και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε-
ΤΠΑ) και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ).Τα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα είναι: 

→ ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
→ ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 
→ ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας 
→ ΠΕΠ Ηπείρου 
→ ΠΕΠ Θεσσαλίας 
→ ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 
→ ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας 
→ ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 
→ ΠΕΠ Αττικής 
→ ΠΕΠ Πελοποννήσου 
→ ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου 
→ ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου 
→ ΠΕΠ Κρήτης 
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5.4. Προγράμματα ΕΕ 

Πέραν των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, υπάρχουν διαθέσιμα 
και επιπλέον εργαλεία χρηματοδότησης κυρίως για τις επιχειρήσεις αλλά και για τους 
φορείς. Η μορφή της χρηματοδότησης μπορεί να είναι επιχορήγηση, επιστρεπτέα ενί-
σχυση, κεφάλαιο συνεπένδυσης, επιδότηση επιτοκίου, εγγυοδοσία, φορολογικά κίνη-
τρα ή άλλες απαλλαγές. Παίρνοντας μια βασική πληροφόρηση, από την ενότητα αυτή, 
για το είδος του κάθε προγράμματος και τις επενδύσεις που χρηματοδοτεί, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να εντοπίσουν το πρόγραμμα που τους ενδιαφέρει και να επικοι-
νωνήσουν με τον φορέα που το διαχειρίζεται.  

Παρακάτω παρουσιάζονται προγράμματα χρηματοδότησης που προέρχονται από αμι-
γώς ευρωπαϊκά προγράμματα που διαχειρίζεται απευθείας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή : 

▪ EUROPE FOR CITIZENS 2014 - 2020: Πρόγραμμα "Ευρώπη για τους Πολίτες" 
2014 – 2020 

Στόχοι: Γενικοί στόχοι του προγράμματος: 
- να συμβάλει στην κατανόηση των πολιτών όσον αφορά την Ένωση, την 
ιστορία και την πολυμορφία της, 
- να προαγάγει την ευρωπαϊκή ιθαγένεια και να βελτιώσει τις συνθήκες 
συμμετοχής των πολιτών στις δημοκρατικές διαδικασίες και στα κοινά σε 
επίπεδο Ένωσης. 
Ειδικοί στόχοι του προγράμματος: 
- η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη μνήμη, την κοινή ιστο-
ρία, τις κοινές αξίες και τον σκοπό της Ένωσης, ήτοι να προάγει την ει-
ρήνη, τις αξίες της και την ευημερία των λαών της, μέσα από την ανά-
πτυξη δημόσιου διαλόγου, προβληματισμού και δικτύων 
- η ενθάρρυνση της συμμετοχής των πολιτών στις δημοκρατικές διαδικα-
σίες και τα κοινά σε επίπεδο Ένωσης, μέσα από την ενίσχυση της κατανό-
ησης των πολιτών όσον αφορά τις διαδικασίες χάραξης πολιτικής της Έ-
νωσης και την προώθηση ευκαιριών για κοινωνική και διαπολιτισμική δέ-
σμευση και εθελοντισμό σε επίπεδο Ένωσης 

Σκοπός: Το πρόγραμμα «Ευρώπη για τους πολίτες» 2014-2020, αποσκοπεί να εν-
θαρρύνει τα 500 εκατομμύρια κατοίκους της Ένωσης να διαδραματίσουν 
μεγαλύτερο ρόλο στην ανάπτυξη της Ένωσης. Μέσω της χρηματοδότησης 
προγραμμάτων και δραστηριοτήτων στις οποίες μπορούν να συμμετά-
σχουν οι πολίτες, το πρόγραμμα προωθεί την κοινή ιστορία και τις αξίες 
της Ευρώπης και δημιουργεί μια αίσθηση κοινής ευθύνης για τον τρόπο 
με τον οποίον αναπτύσσεται η Ένωση. 

▪ HORIZON 2020: Πρόγραμμα "Ορίζοντας 2020" 

Στόχοι: Το Ηorizon 2020 έχει ως γενικό στόχο την οικοδόμηση μιας κοινωνίας και 
παγκοσμίως πρωτοπόρας οικονομίας βασιζόμενης στη γνώση και στην 
καινοτομία σε ολόκληρη την Ένωση, προσελκύοντας επιπλέον έρευνα, α-
νάπτυξη και χρηματοδότηση στην καινοτομία και συμβάλλοντας στην επί-
τευξη των στόχων της έρευνας και της βιώσιμης ανάπτυξης. Επίσης 
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στόχος είναι να διασφαλιστεί ότι η Ευρώπη παράγει επιστήμη και τεχνο-
λογία παγκοσμίου επιπέδου που δίνουν ώθηση στην οικονομική ανά-
πτυξη. 

Σκοπός: Ο “Ορίζοντας 2020” (Ηorizon 2020), αποτελεί το πρόγραμμα της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης για τη χρηματοδότηση της Έρευνας και της Καινοτομίας την 
περίοδο 2014-2020 και αποσκοπεί στην ενδυνάμωση της παγκόσμιας α-
νταγωνιστικότητας της Ευρώπης. Προτεραιότητα του νέου προγράμματος 
είναι η αξιοποίηση των επιστημονικών επιτευγμάτων σε καινοτόμα προϊ-
όντα και υπηρεσίες, τα οποία προσφέρουν επιχειρηματικές ευκαιρίες και 
βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των Ευρωπαίων πολιτών. 

▪ RIGHTS, EQUALITY AND CITIZENSHIP, 2014 - 2020: Πρόγραμμα Δικαιώματα, Ι-
σότητα και Ιθαγένεια, 2014 – 2020 

Στόχοι: Το Πρόγραμμα «Δικαιώματα, Ισότητα και Ιθαγένεια» υπερασπίζεται τα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες που εκλύουν τα άτομα από τη νομοθεσία 
της ΕΕ. Έχει στόχο: 
- να προωθήσει την καταπολέμηση των διακρίσεων, 
- να καταπολεμήσει το ρατσισμό, την ξενοφοβία, την ομοφοβία και άλλες 
μορφές μη ανοχής, 
- να προωθήσει τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες, 
- να προωθήσει την ισότητα των φύλων και την συνεκτίμηση του φύλου 
στις διάφορες πολιτικές (gender mainstreaming), 
- να αποτρέψει τη βία κατά παιδιών, νέων, γυναικών και άλλων ομάδων 
που κινδυνεύουν, 
- να προωθήσει τα δικαιώματα του παιδιού, 
- να εξασφαλίσει την προστασία προσωπικών δεδομένων στην ΕΕ, 
- να προωθήσει τα δικαιώματα από την Ευρωπαϊκή Ιθαγένεια, 
- και να υλοποιήσει τα δικαιώματα του καταναλωτή. 

Σκοπός: Σκοπός του προγράμματος είναι να συμβάλει στο να καταστούν στην 
πράξη τα δικαιώματα και οι ελευθερίες των πολιτών, χάρη στην καλύτερη 
ενημέρωση τους και στη συνεκτικότερη εφαρμογή τους στην ΕΕ. Επίσης, 
στόχο αποτελεί να προάγει τα δικαιώματα του παιδιού, τις αρχές της α-
παγόρευσης των διακρίσεων και την ισότητα των φύλων. 

▪ CREATIVE EUROPE 2014-2020: Πρόγραμμα "Δημιουργική Ευρώπη" 2014-2020 

Στόχοι: Το Πρόγραμμα Δημιουργική Ευρώπη διασφαλίζει και προωθεί την πολιτι-
στική και γλωσσική πολυμορφία και ενισχύει την ανταγωνιστικότητα του 
πολιτιστικού και του δημιουργικού τομέα. Το πρόγραμμα Δημιουργική 
Ευρώπη στοχεύει στην ενίσχυση των πολιτιστικών και δημιουργικών το-
μέων της Ευρώπης. Το Πρόγραμμα Δημιουργική Ευρώπη απευθύνεται 
στην οπτικοακουστική βιομηχανία μέσα από το υπο-πρόγραμμα MEDIA 
και για τον πολιτιστικό τομέα, μέσω του υποπρογράμματος ‘Πολιτισμός’. 
Επιπρόσθετα το Πρόγραμμα Δημιουργική Ευρώπη περιλαμβάνει ένα 
κοινό δια - τομεακό σκέλος (Cross-sectorial strand ) που συμπεριλαμβάνει 
ένα οικονομικό ταμείο εγγυήσεων για τις πολιτιστικές και δημιουργικές 
βιομηχανίες που θα ξεκινήσουν μετά το 2014. 
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Σκοπός: Το Πρόγραμμα ‘ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ - CREATIVE EUROPΕ’: 
- Διασφαλίζει και προωθεί την πολιτιστική και γλωσσική πολυμορφία και 
ενισχύει την ανταγωνιστικότητα του πολιτιστικού και δημιουργικού το-
μέα και τον πολιτιστικό πλούτο της Ευρώπης. 
- Συμβάλλει στους στόχους της Ευρώπης για ευφυή, βιώσιμη και χωρίς α-
ποκλεισμούς οικονομική ανάπτυξη. 
- Βοηθά τους πολιτιστικούς και δημιουργικούς τομείς να προσαρμοστούν 
στην ψηφιακή εποχή και στην παγκοσμιοποίηση. 
- Δημιουργεί νέες διεθνείς ευκαιρίες, αγορές και ακροατήρια. 
- Οικοδομεί πάνω στην επιτυχία των MEDIA, MEDIA Mundus και CUL-
TURE. 

▪ LIFE 2014 – 2020 

Στόχοι: Οι στόχοι του προγράμματος LIFE συντίθενται στα κάτωθι: 
- Να συμβάλλει προς μια αποδοτική, φιλική προς το κλίμα, χαμηλών εκ-
πομπών άνθρακα οικονομία, στην προστασία και βελτίωση του περιβάλ-
λοντος, διατηρώντας και βελτιώνοντας τη βιοποικιλότητα, τα οικοσυστή-
ματα και ειδικότερα το δίκτυο Natura 2000 
- Να προωθήσει την εφαρμογή και ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών και 
κλιματικών στόχων στις πολιτικές και πρακτικές των κρατών – μελών 
- Να βελτιώσει την περιβαλλοντική και κλιματική διακυβέρνηση σε όλα τα 
επίπεδα 
- Να υποστηρίξει την εφαρμογή του 7ου Προγράμματος Περιβαλλοντικής 
Δράσης 

Σκοπός: Το πρόγραμμα LIFE αποτελεί το κύριο χρηματοδοτικό μέσο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για το περιβάλλον. Το LIFE συμβάλλει στην αειφόρο ανά-
πτυξη και στην επίτευξη των σκοπών και στόχων της στρατηγικής «Ευ-
ρώπη 2020», στηρίζει την εφαρμογή του 7ου Προγράμματος Δράσης για 
το Περιβάλλον και άλλες στρατηγικές και σχέδια της ΕΕ για το περιβάλλον 
και για το κλίμα. 
Στο πρόγραμμα LIFE (2014-2020), καθιερώνονται δύο υποπρογράμματα: 
- Για το Περιβάλλον 
Το υπο-πρόγραμμα «Περιβάλλον» καλύπτει τρεις τομείς προτεραιότητας: 
I. LIFE Περιβάλλον και Αποδοτικότητα των Πόρων (LIFE Environment and 
Resource Efficiency) 
II. LIFE Φύση και βιοποικιλότητα 
III. LIFE Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Πληροφόρηση (LIFE Environ-
mental Governance and Information) 
- Δράση για το κλίμα 
Το υπο-πρόγραμμα «Δράση για το Κλίμα» καλύπτει τρεις τομείς προτε-
ραιότητας: 
I. LIFE Μετριασμός της Κλιματικής Αλλαγής (LIFE Climate Change Mitiga-
tion - CCM) 
II. LIFE Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (LIFE Climate Change Adapta-
tion - CCA) 
III. LIFE Κλιματική Διακυβέρνηση και Πληροφόρηση (LIFE Climate Govern-
ance and Information - CGI) 
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▪ COSME: Πρόγραμμα για την Ανταγωνιστικότητα των Επιχειρήσεων και των 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 

Στόχοι: Το πρόγραμμα στοχεύει στα εξής: 
- Διευκόλυνση της πρόσβασης των ΜΜΕ στη χρηματοδότηση 
- Δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τη δημιουργία και και 
την ανάπτυξη των ΜΜΕ 
- Ενθάρρυνση της επιχειρηματικής κουλτούρας στη Ευρώπη 
- Ενδυνάμωση της βιώσιμης ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών επι-
χειρήσεων 
- Υποστήριξη της διεθνοποίησης των ΜΜΕ και βελτίωση της πρόσβασής 
τους στις αγορές 

Σκοπός: Το πρόγραμμα Cosme αποσκοπεί: 
- στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας των επι-
χειρήσεων της ΕΕ 
- στην ενθάρρυνση του επιχειρηματικού πνεύματος 
- στην προαγωγή της δημιουργίας και Ανάπτυξης των ΜΜΕ 
Σε διακρατικό επίπεδο: 
- Η αντιμετώπιση του κατακερματισμού της αγοράς στην ενιαία αγορά 
- Η διευκόλυνση της υιοθέτησης βέλτιστων πρακτικών σε όλα τα κράτη 
μέλη 

▪ EaSI: Απασχόληση και την Κοινωνική Καινοτομία 

Στόχοι: Οι κύριοι στόχοι του EaSI: 
- Ενίσχυση της οικειοποίησης των στόχων της ΕΕ και του συντονισμού της 
δράσης σε ενωσιακό και εθνικό επίπεδο στους τομείς της απασχόλησης, 
των κοινωνικών υποθέσεων και της κοινωνικής ένταξης. 
- Υποστήριξη της ανάπτυξης επαρκών συστημάτων κοινωνικής προστα-
σίας και πολιτικών για την αγορά εργασίας, μέσω της προαγωγής της 
χρηστής διακυβέρνησης, της αμοιβαίας μάθησης και της κοινωνικής και-
νοτομίας. Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας της ΕΕ και διασφάλιση της α-
ποτελεσματικής εφαρμογής της. 
- Προώθηση της γεωγραφικής κινητικότητας και αύξηση των ευκαιριών 
απασχόλησης μέσω της ανάπτυξης μιας ανοικτής αγοράς εργασίας. 
- Ενίσχυση της διαθεσιμότητας και της προσβασιμότητας μικροχρηματο-
δοτήσεων για ευάλωτες ομάδες και πολύ μικρές επιχειρήσεις, και ανα-
βάθμιση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση για τις κοινωνικές επιχειρή-
σεις. 

Σκοπός: Σκοπός του EaSI είναι η στήριξη της απασχόλησης, της κοινωνικής πολιτι-
κής και της εργασιακής κινητικότητας σε ολόκληρη την ΕΕ. 

▪ ERASMUS + 

Στόχοι: Το πρόγραμμα στοχεύει και στηρίζει την ανάπτυξη δράσεων, συνεργα-
σιών και εργαλείων που είναι άμεσα συνδεδεμένα με τη στρατηγική Ευ-
ρώπη 2020 και τις προτεραιότητές της. Επίσης παρέχει την ευκαιρία σε, 
περισσότερα από 4 εκατομμύρια, Ευρωπαίους να σπουδάσουν, να εκπαι-
δευτούν και να αποκτήσουν εργασιακή πείρα ή να εργαστούν εθελοντικά 
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στο εξωτερικό. Το πρόγραμμα στηρίζει διακρατικές συνεργασίες μεταξύ 
ιδρυμάτων και οργανισμών στους τομείς της εκπαίδευσης της κατάρτισης 
και της νεολαίας ώστε να ενισχυθεί η συνεργασία και να γεφυρωθεί ο κό-
σμος της εκπαίδευσης με τον κόσμο της εργασίας με απώτερο στόχο να 
καλυφθούν οι ελλείψεις δεξιοτήτων που αντιμετωπίζουμε στην Ευρώπη. 
Στηρίζονται, επιπλέον, οι εθνικές προσπάθειες εκσυγχρονισμού των συ-
στημάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και νεολαίας. Στον τομέα του αθλητι-
σμού χρηματοδοτεί τοπικές δράσεις και διασυνοριακά σχέδια αντιμετώ-
πισης προβλημάτων στημένων αγώνων, ντόπιγκ, βίας και ρατσισμού. 

Σκοπός: Το ERASMUS + είναι ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα για την εκπαίδευση, την 
κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό. Το πρόγραμμα αποσκοπεί στη 
βελτίωση των δεξιοτήτων και απασχολησιμότητας, στον εκσυγχρονισμό 
της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της εργασίας των νέων. 

▪ JUSTICE: Πρόγραμμα "Δικαιοσύνη" 

Στόχοι: Στόχος του προγράμματος είναι: 
- να διασφαλισθεί η αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας της Ε.Ε. 
στον τομέα της αστικής και ποινικής δικαιοσύνης. 
- να διασφαλίσει την απρόσκοπτη πρόσβαση στη δικαιοσύνη για τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις που εμπλέκονται σε διασυνοριακές νομικές 
υποθέσεις στην Ευρώπη 
- η καταπολέμηση των ναρκωτικών και της εγκληματικότητας 

Σκοπός: Το πρόγραμμα Δικαιοσύνη υποστηρίζει τις προσπάθειες της Επιτροπής 
για τη δημιουργία ενός πανευρωπαϊκού τομέα για τη δικαιοσύνη και τα 
δικαιώματα, με έμφαση σε δραστηριότητες με αυξημένη προστιθέμενη 
αξία σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο γενικός στόχος του προγράμματος είναι 
να βοηθήσει στη δημιουργία ενός πραγματικά ευρωπαϊκού χώρου δικαι-
οσύνης, με βάση την αμοιβαία εμπιστοσύνη και θα εξασφαλίσει πρό-
σβαση στη δικαιοσύνη για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις στην Ευ-
ρώπη. Θα προωθήσει τη δικαστική συνεργασία σε αστικές και ποινικές 
υποθέσεις, θα βοηθήσει στην εκπαίδευση των νομικών επαγγελματιών 
και θα στηρίξει τη δράση της ΕΕ για την καταπολέμηση των ναρκωτικών 

▪ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ "ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ" (ΔΣΕ) 

Στόχοι: Το πρόγραμμα στοχεύει να καταστήσει την οικονομία της Ευρώπης περισ-
σότερο πράσινη, προωθώντας καθαρότερους τρόπους μεταφοράς, ευρυ-
ζωνικές συνδέσεις υψηλής ταχύτητας και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. Η ΔΣΕ χωρίζεται σε τρεις τομείς: 
- Μεταφορές, 
- Ενέργεια 
- Τηλεπικοινωνίες 

Σκοπός: Το Πρόγραμμα «Συνδέοντας την Ευρώπη» χρηματοδοτεί έργα που συ-
μπληρώνουν τους δεσμούς 
που λείπουν από τον Ευρωπαϊκό ενεργειακό, μεταφορικό και ψηφιακό 
κορμό. 
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▪ THIRD EU HEALTH PROGRAMME 2014-2020: 3ο Πρόγραμμα Δράσης της ΕΕ 
στον τομέα της Υγείας (2014-2020) 

Στόχοι: Oι κύριοι στόχοι του Προγράμματος Υγεία για Ανάπτυξη είναι : 
- Βελτίωση της υγείας ,πρόληψη ασθενειών και ενθάρρυνση υποστηρικτι-
κού περιβάλλοντος για υγιή διαβίωση. 
- Προστασία πολιτών από σοβαρές διασυνοριακές απειλές στην υγεία. 
- Συνεισφορά στην καινοτομία, αποδοτικότητα και βιωσιμότητα των συ-
στημάτων υγείας. 
- Διευκόλυνση στην καλύτερη και ασφαλέστερη πρόσβαση στις υπηρε-
σίες υγειονομικής περίθαλψης για τους πολίτες της Ένωσης. 

Σκοπός: Σκοπός του Προγράμματος είναι να υποστηρίζει τους στόχους της στρατη-
γικής υγείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να συμπληρώνει, να στηρίζει και να 
προσθέτει αξία στις πολιτικές των κρατών - μελών που στοχεύουν στη 
βελτίωση της υγείας των πολιτών της Ένωσης, στην προαγωγή της καλής 
υγείας και στην πρόληψη των νόσων και στην προστασία των πολιτών 
από διασυνοριακές απειλές για την υγεία. 

▪ ELENA: European Local ENergy Assistance 

Στόχοι: Στόχος του ELENA είναι να χρηματοδοτηθούν επενδυτικά προγράμματα 
τα οποία αφορούν: 
- Επενδύσεις στην αύξηση της ενεργειακής απόδοσης σε δημόσια και ι-
διωτικά κτίρια, συμπεριλαμβανομένων των κατοικιών κοινωνικής στέγα-
σης και του φωτισμού οδών και πλατειών 
- Ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στο δομημένο 
περιβάλλον 
- Επενδύσεις σε αναβάθμιση, επέκταση ή την κατασκευή νέων δικτύων 
τηλεθέρμανσης / τηλεψύξης, συμπεριλαμβανομένων των δικτύων που 
βασίζονται σε συνδυασμένη παραγωγή θερμότητας και ηλεκτρισμού 
(CHP), αποκεντρωμένα συστήματα CHP (σε κτίριο ή επίπεδο γειτονιάς) 
- Αστικές μεταφορές προκειμένου να υποστηριχθεί η αύξηση της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας και της ενσωμάτωσης των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας 

Σκοπός: Το πρόγραμμα ELENA είναι ένα«ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό μέσο» το σκο-
πός του οποίου είναι να παρέχει τεχνική βοήθεια στις περιφερειακές και 
τοπικές αρχές για την επιτάχυνση των επενδυτικών προγραμμάτων τους 
σχετικά με τους τομείς της ενεργειακής απόδοσης, των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας και των βιώσιμων μέσων μεταφοράς. 

▪ CONSUMER PROGRAMME: Πρόγραμμα Καταναλωτών 

Στόχοι: Ο γενικός στόχος του προγράμματος είναι να εξασφαλισθεί υψηλό επί-
πεδο προστασίας των καταναλωτών, να τους δοθεί μεγαλύτερη δύναμη 
και να τεθούν στο επίκεντρο της εσωτερικής αγοράς μέσα στο πλαίσιο 
μιας γενικής στρατηγικής για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 
ανάπτυξη. Αυτό θα το επιτύχει το πρόγραμμα συμβάλλοντας στην προ-
στασία της υγείας, της ασφάλειας και των νόμιμων και οικονομικών 
συμφερόντων των καταναλωτών, καθώς και στην προώθηση του 
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δικαιώματός τους στην πληροφόρηση, την εκπαίδευση και την αυτοορ-
γάνωση για λόγους διαφύλαξης των συμφερόντων τους, και στην υπο-
στήριξη της ενσωμάτωσης των συμφερόντων των καταναλωτών σε άλ-
λους τομείς πολιτικής. Το πρόγραμμα συμπληρώνει, υποστηρίζει και 
παρακολουθεί τις πολιτικές των κρατών μελών. 
Ο γενικός στόχος επιδιώκεται μέσω των ακόλουθων ειδικών στόχων: 
α) Στόχος I – Ασφάλεια: εδραίωση και ενίσχυση της ασφάλειας των 
προϊόντων μέσω της αποτελεσματικής εποπτείας της αγοράς, σε ολό-
κληρη την Ένωση. 
β) Στόχος II – Πληροφόρηση και εκπαίδευση των καταναλωτών και στή-
ριξη των οργανώσεων των καταναλωτών 
γ) Στόχος III – Δικαιώματα και έννομη προστασία των καταναλωτών 
δ) Στόχος IV – Επιβολή της εφαρμογής των δικαιωμάτων των καταναλω-
τών 

Σκοπός: Το πρόγραμμα για τους Kαταναλωτές έχει ως σκοπό να βοηθήσει τους 
πολίτες να απολαμβάνουν πλήρως τα δικαιώματά τους ως καταναλω-
τές, να παρέχει στήριξη προς την ανάπτυξη, την καινοτομία και την υλο-
ποίηση των στόχων της στρατηγικής Ευρώπη 2020, όσο επίσης και την 
ενεργή συμμετοχή στην ενιαία αγορά 

▪ HERCULE III PROGRAMME 2014 - 2020 

Στόχοι: Ο γενικός στόχος του προγράμματος είναι η προστασία των οικονομικών 
συμφερόντων της Ένωσης και η ενίσχυση με τον τρόπο αυτό της ανταγω-
νιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας και η διασφάλιση της προστα-
σίας των χρημάτων των φορολογουμένων. Οι επιχειρησιακοί στόχοι του 
προγράμματος είναι οι ακόλουθοι: 
- βελτίωση, πέραν των επιπέδων που έχουν επιτευχθεί μέχρι σήμερα, της 
πρόληψης και της διερεύνησης των περιπτώσεων απάτης και άλλων πα-
ράνομων δραστηριοτήτων με την ενίσχυση της διεθνικής και πολυτομεα-
κής συνεργασίας· 
- βελτίωση της προστασίας των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης 
από απάτες, με τη διευκόλυνση της ανταλλαγής πληροφοριών, εμπει-
ριών και βέλτιστων πρακτικών, καθώς και της ανταλλαγής προσωπικού· 
- ενίσχυση της καταπολέμησης της απάτης και άλλων παράνομων δρα-
στηριοτήτων μέσω της παροχής τεχνικής και επιχειρησιακής στήριξης σε 
εθνικές αρχές ερευνών και ιδίως σε τελωνειακές αρχές και σε αρχές επι-
βολής του νόμου· 
- περιορισμός της νυν γνωστής έκθεσης των οικονομικών συμφερόντων 
της Ένωσης σε απάτες, διαφθορά και άλλες παράνομες δραστηριότητες 
προκειμένου να μειωθεί η ανάπτυξη της παραοικονομίας σε βασικούς 
τομείς κινδύνου όπως η οργανωμένη απάτη, μεταξύ άλλων το λαθρεμπό-
ριο και η παραποίηση τσιγάρων· 
- ενίσχυση του βαθμού ανάπτυξης της ειδικής νομικής και δικαστικής 
προστασίας των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης έναντι της απά-
της μέσω της προώθησης της συγκριτικής ανάλυσης της νομοθεσίας. 
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Σκοπός: To πρόγραμμα υιοθετήθηκε για να προωθήσει δράσεις κατά της απάτης, 
της διαφθοράς και άλλες παράνομες δραστηριότητες που επηρεάζουν τα 
οικονομικά συμφέροντα της Ένωσης. 

5.5. Άλλα Χρηματοδοτικά Εργαλεία 

Εκτός από τις ως άνω χρηματοδοτικές δυνατότητες, χρηματοδότηση για την υλοποί-
ηση έργων σε τοπικό επίπεδο μπορεί να εξασφαλιστεί από τα εργαλεία: 

▪ Συμπράξεις Δημοσίου - Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.) 

Οι Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ. νόμος 3389/05) είναι μορφές 
συνεργασίας των Δημοσίων Φορέων μέσα στους οποίους περιλαμβάνεται και η Το-
πική Αυτοδιοίκηση με επιχειρήσεις του Ιδιωτικού Τομέα, που αποσκοπούν στον σχε-
διασμό, στην κατασκευή, στη χρηματοδότηση και διαχείριση δημόσιων έργων υποδο-
μής και στην παροχή δημόσιων υπηρεσιών, αλλά και στην αξιοποίηση της δημόσιας 
περιουσίας. 

Η επιλογή των ιδιωτών που αναλαμβάνουν ένα έργο ΣΔΙΤ γίνεται μετά από δημόσιο 
διαγωνισμό. Οι ΣΔΙΤ υλοποιούνται με συμβάσεις, στις οποίες περιγράφονται λεπτομε-
ρώς όλες οι παράμετροι του έργου, τόσο κατά την περίοδο κατασκευής όσο και κατά 
την περίοδο λειτουργίας, καθώς και οι υποχρεώσεις τόσο του Ιδιωτικού όσο και του 
Δημόσιου τομέα. Τα έργα που υλοποιούνται με ΣΔΙΤ επιστρέφονται στο Δημόσιο μετά 
από συγκεκριμένη περίοδο λειτουργίας, όπως αυτή ορίζεται στη σύμβαση. 

▪ Συμβάσεις Ενεργειακής Απόδοσης (Σ.Ε.Α.) 

Η ΣΕΑ επιτρέπει τη χρηματοδότηση μέτρων ενεργειακής απόδοσης μέσω προβλεπό-
μενων μειώσεων του ενεργειακού κόστους. Καθώς οι επενδύσεις εξοφλούνται άμεσα 
από την εξοικονόμηση κόστους, δεν υπάρχει ανάγκη κεφαλαίου κίνησης από την 
πλευρά του δικαιούχου. Επίσης η ΣΕΑ δίνει τη δυνατότητα βελτίωσης των υποδομών 
σε οργανισμούς/επιχειρήσεις χωρίς να χρειάζεται να έχουν τεχνικές γνώσεις, δεξιότη-
τες ενεργειακής διαχείρισης και αρχικό κεφάλαιο. Η Σ.Ε.Α είναι η συμβατική συμφω-
νία που καταρτίζεται εγγράφως μεταξύ του δικαιούχου και του παρόχου ενεργειακής 
υπηρεσίας (κατά κανόνα ΕΕΥ: Επιχείρηση Ενεργειακών Υπηρεσιών), με αντικείμενο 
την εφαρμογή μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης και σύμφωνα με την ο-
ποία το οικονομικό αντάλλαγμα του παρόχου για την πραγματοποιούμενη επένδυση 
συναρτάται από το μεταξύ αυτών συμβατικά οριζόμενο επίπεδο βελτίωσης της ενερ-
γειακής απόδοσης. 

▪ Συμβάσεις Παραχώρησης 

Είναι ένα είδος εταιρικής σχέσης μεταξύ του δημόσιου τομέα και μιας (συνήθως) ι-
διωτικής εταιρείας που έχει αποδείξει την προστιθέμενη αξία της σε έναν συγκεκρι-
μένο τομέα, (πχ υλοποίηση έργων υποδομής). Μέσω των παραχωρήσεων κινητοποι-
ούνται ιδιωτικά κεφάλαια και τεχνογνωσία, που συμπληρώνουν δημόσιους πόρους, 
και πραγματοποιούνται νέες επενδύσεις σε δημόσιες υποδομές και υπηρεσίες, χωρίς 
να αυξάνεται το δημόσιο χρέος. Σύμφωνα με το νόμο ν. 4413/16 «συμβάσεις παραχώ-
ρησης» νοούνται συμβάσεις παραχώρησης έργων ή υπηρεσιών. 
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▪ Ενεργειακές Κοινότητες 

Η Ενεργειακή Κοινότητα (Ε. Κοιν.) είναι αστικός συνεταιρισμός αποκλειστικού σκοπού 
με στόχο την προώθηση της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας (ν. 4430/2016 (Α΄ 
205)) και της καινοτομίας στον ενεργειακό τομέα, την αντιμετώπιση της ενεργειακής 
ένδειας και την προαγωγή της ενεργειακής αειφορίας, την παραγωγή, αποθήκευση, 
ιδιοκατανάλωση, διανομή και προμήθεια ενέργειας, την ενίσχυση της ενεργειακής 
αυτάρκειας και ασφάλειας σε νησιωτικούς δήμους, καθώς και τη βελτίωση της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας στην τελική χρήση σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, 
μέσω της δραστηριοποίησης στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
(Α.Π.Ε.), της Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης 
(Σ.Η.Θ.Υ.Α.), της ορθολογικής χρήσης ενέργειας, της ενεργειακής αποδοτικότητας, των 
βιώσιμων μεταφορών, της διαχείρισης της ζήτησης και της παραγωγής, διανομής και 
προμήθειας ενέργειας. Με τον Νόμο για τις Ενεργειακές Κοινότητες, το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας εισάγει την ενεργειακή δημοκρατία, δίνοντας τη δυνατό-
τητα στους πολίτες, τους τοπικούς φορείς (δήμοι και οι περιφέρειες) και σε μικρές και 
μεσαίες τοπικές επιχειρήσεις να συμμετάσχουν στην ενεργειακή μετάβαση και τον ε-
νεργειακό σχεδιασμό, μέσω της άμεσης ενεργής εμπλοκής τους σε ενεργειακά εγχει-
ρήματα, με προτεραιότητα στα εγχειρήματα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και εξοι-
κονόμησης που συνεπάγονται ήπιες περιβαλλοντικές παρεμβάσεις. Με αυτό τον 
τρόπο οι πολίτες και οι υπόλοιποι τοπικοί φορείς αποκτούν διττό ρόλο ως καταναλω-
τές και ως παραγωγοί ενέργειας (prosumers). Η προϋπόθεση δημιουργίας συνεργιών 
και συνεργασιών μεταξύ διαφόρων τοπικών φορέων, στο πλαίσιο των Ενεργειακών 
Κοινοτήτων, έχει ως απώτερο στόχο τη δημιουργία κοινωνικών συναινέσεων, καθώς 
και την ενίσχυση της κοινωνικής αποδοχής των έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας. 

▪ Crowdfunding: Χρηματοδότηση από το πλήθος 

Η λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας Crοwdfunding δίνει τη δυνατότητα στους 
τοπικούς φορείς να βρουν νέους τρόπους αναζήτησης επενδύσεων και εύρεσης πό-
ρων για δράσεις. Η υλοποίηση της πλατφόρμας για ένα Δήμο αποτελεί μια μοναδική 
στρατηγική ευκαιρία με απτά οφέλη σε βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο επί-
πεδο. 

Τα οφέλη για του Crowdfunding για έναν φορέα είναι τα εξής: 

→ Άντληση χρηματοδότησης μέσω Δωρεών με σύγχρονο, αποτελεσματικό τρόπο 
και με διεθνείς μεθοδολογίες CrowdFunding, οι οποίες είναι συμβατές με το ελ-
ληνικό και ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο 

→ Δημιουργία ανοιχτής γραμμής επικοινωνίας με τα μέλη, τους φορείς, την πολι-
τεία και την ευρύτερη κοινωνία 

→ Ανάπτυξη συμμετοχικής Διαδικασίας Λήψης Αποφάσεων 
→ Συνδιαμόρφωση Ιδεών, Προτάσεων και Λύσεων 
→ Προώθηση της Διαφάνειας και της Λογοδοσίας 

Η συμμετοχική χρηματοδότηση μπορεί να αποτελέσει μία πρόσθετη πηγή χρηματοδό-
τησης κυρίως κοινωφελών δράσεων και για την ΤΑ, της οποίας η αποτελεσματική λει-
τουργία της σήμερα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη δημιουργία ενός πλαισίου 
συμμετοχικής λήψης αποφάσεων, ενίσχυσης της διαφάνειας και της λογοδοσίας και 
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υποστήριξης δράσεων πληθοπορισμού (crowdsourcing), με στόχο πάντα τη διαρκή 
βελτίωση των υπηρεσιών προς τους πολίτες, την τοπική ανάπτυξη και την επιχειρημα-
τικότητα 

Οι στόχοι λειτουργίας και χρήσης της πλατφόρμας είναι: 

→ Οι δωρεές χρησιμοποιούνται κυρίως για τη χρηματοδότηση κοινωφελών και φι-
λανθρωπικών σκοπών ή για τη χρηματοδότηση της τέχνης, του Δημοσίου ή Δη-
μοσίων Φορέων που εκτελούν ένα έργο γενικού συμφέροντος. 

→ Oι επενδυτές-δωρητές χρηματοδοτούν έργα ή προσπάθειες/ενέργειες της επι-
λογής τους για λόγους ηθικής ικανοποίησης, χωρίς αντάλλαγμα ή λαμβάνοντας 
κάποιο μη-χρηματικό αντίτιμο που ενδεχομένως προσφέρει ο εκάστοτε Φορέας, 
το οποίο μπορεί να είναι ένα ευχαριστήριο σημείωμα ή ένα δώρο συμβολι-
κής/αναμνηστικής αξίας. 

→ Μέσα από την πλατφόρμα δημοσιεύονται ανοικτές προσκλήσεις για υποστήριξη 
έργων που αφορούν τον πολιτισμό, τις υποδομές, έργα και δράσεις τις κοινω-
νίας πολιτών κ.ά. 

→ Η ανάληψη πολιτικής πρωτοβουλίας εκ μέρους του φορέα με την οποία υιοθε-
τεί και εφαρμόζει καινοτόμους τεχνολογικούς μηχανισμούς για προσέλκυση δω-
ρεών σε αυτόν μέσω συλλογικής χρηματοδότησης 

▪ Ταμείο Υποδομών (ΤΑΜΥΠΟΔ) 

Η χρηματοδότηση και υλοποίηση των επενδύσεων μέσω του Ταμείου αναμένεται να 
συμβάλλει στην επίτευξη των κάτωθι στόχων του ΕΤΠΑ: 

→ - Θεματικός Στόχος 4: Υποστήριξη της μετάβασης προς μια οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους τομείς 

→ - Θεματικός Στόχος 6: Διαφύλαξη και προστασία του περιβάλλοντος και προώ-
θηση της αποδοτικότητας των πόρων 

Σκοπός του Ταμείου Υποδομών είναι να προσφέρει ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης 
στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα για την υλοποίηση μικρών και μεσαίων έργων, με 
έμφαση στους τομείς της ενέργειας, του περιβάλλοντος και της αστικής ανάπτυξης. 
Έργα στους τομείς των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της ενεργειακής αποδοτικότη-
τας και της αστικής ανάπτυξης θα μπορέσουν να υλοποιηθούν καλύπτοντας υπάρχου-
σες ανάγκες, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της απασχόλησης, στην προώθηση της κοι-
νωνικής συνοχής και την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των επενδύσεων. Ο 
προγραμματισμός του νέου Ταμείου δύναται να συμπεριλάβει την αξιοποίηση της 
πρακτικής των Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) 

5.6. Προγράμματα χρηματοδότησης για παρεμβάσεις στον οι-
κιστικό χώρο 

Η προσέλκυση και η εξασφάλιση χρηματοδοτικών πόρων για την υλοποίηση προ-
γραμμάτων ανάπλασης στην Ευρώπη αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο, αποτελεί δια-
χρονικά τον κρισιμότερο ίσως παράγοντα για την επιτυχημένη υλοποίηση των σχετι-
κών πολιτικών. Οι πόροι μπορεί να προέρχονται τόσο από το δημόσιο όσο και από το 
ιδιωτικό τομέα, με τις πλέον σύγχρονες προσεγγίσεις να δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στη 
συμμετοχή του ιδιωτικού κεφαλαίου. Παράλληλα, οι πόροι από τα προγράμματα της 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελούν μια βασική παράμετρο τα τελευταία χρόνια, για την 
υλοποίηση των προγραμμάτων αστικών αναπλάσεων . 

Ο ιδιωτικός τομέας πλέον επενδύει (ενδεχομένως μαζί με το δημόσιο τομέα) κεφά-
λαια που θα αποδίδουν κέρδη κυρίως μέσω της αξιοποίησης του χάσματος μεταξύ 
πραγματικών και δυνητικών τιμών γης (στο ξεκίνημα μιας ανάπλασης αυτό είναι μια 
υπόθεση, δεν είναι δεδομένο, επομένως υπάρχει και ένα επιχειρηματικό ρίσκο). Η ι-
δέα είναι ότι μέσω της ανάπλασης και των επενδύσεων που θα γίνουν θα αυξηθούν 
οι τιμές γης σε σχέση με τις υφιστάμενες και με αυτόν τον τρόπο θα επανέλθει το κε-
φάλαιο και στο δημόσιο αλλά και στον ιδιωτικό τομέα (τα κέρδη μπορεί να επανεπεν-
δυθούν και σε άλλες περιοχές). Αυτή η πτυχή που συνδέεται με την αγορά γης έχει 
μεγάλη σημασία για τη βιωσιμότητα των παρεμβάσεων αστικής αναγέννησης. 

Στην Ελλάδα, σήμερα υπάρχει ένα έλλειμμα γύρω από την πρόβλεψη και θεσμική κα-
τοχύρωση εργαλείων για τη χρηματοδότηση και την υποστήριξη προγραμμάτων αστι-
κής ανάπλασης. Όπως διαπιστώνεται, η πλειονότητα των πόρων προέρχεται είτε από 
ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις (Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία) είτε 
από δωρεές και χορηγίες μεγάλων ιδρυμάτων. Χαρακτηριστικές είναι οι πρόσφατες 
περιπτώσεις δωρεάς του Ιδρύματος Ωνάση για την μελέτη ανάπλασης του κέντρου 
της Αθήνας και της οδού Πανεπιστημίου, καθώς και της δωρεάς του Ιδρύματος Σ. 
Νιάρχου για την μελέτη της ολοκληρωμένης ανάπλασης του Φαληρικού Όρμου, την 
χρηματοδότηση της μελέτης και των έργων ανάπλασης για τη νέα Εθνική Βιβλιοθήκη 
και τη Λυρική Σκηνή στο Δέλτα του Φαλήρου, στον χώρο του παλαιού ιπποδρόμου. 

Στις παραδοσιακές μορφές χρηματοδότησης έργων ανάπλασης εντάσσονται οι επιχο-
ρηγήσεις του Δημοσίου, οι εξ ολοκλήρου δημόσιες χρηματοδοτήσεις που μπορεί να 
συνδυάζονται και με συγχρηματοδοτήσεις από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως 
αναλύεται στη συνέχεια). Η χρηματοδότηση έργων αστικής αναζωογόνησης εξ ολο-
κλήρου με δημόσια κεφάλαια, κρίνεται ως μη βιώσιμη πρακτική στο σύνολο των ανε-
πτυγμένων και σύγχρονων κρατών. 

Μερικά παραδείγματα από σύγχρονες λύσεις χρηματοδότησης έργων αναπλάσεων 
είναι τα παρακάτω: 

→ Συμπράξεις Δημοσίου Ιδιωτικού Κεφαλαίου- PPPs: Η δημιουργία συμπράξεων 
μεταξύ του Δημοσίου και του Ιδιωτικού Τομέα, γνωστών στη διεθνή βιβλιογρα-
φία και ως PPPs (Public Private Parterships) φαίνεται να αποτελεί το καταλληλό-
τερο εργαλείο για την επιτυχημένη εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
ανάπλασης, που από τη φύση τους, απαιτούν πολύπλοκους χειρισμούς και εξει-
δικευμένη γνώση. 

→ Το χρηματοοικονομικό εργαλείο JESSICA και οι νέες τάσεις Ευρωπαϊκών Χρημα-
τοδοτήσεων : Η πρωτοβουλία JESSICA, που εισάγεται κατά την προηγούμενη 
προγραμματική περίοδο, αποτέλεσε ένα καινοτόμο χρηματοοικονομικό εργα-
λείο υποστήριξης και υλοποίησης βιώσιμων επενδύσεων στις αστικές περιοχές –
έργα που πρέπει να προβλέπονται/εντάσσονται στο πλαίσιο ολοκληρωμένων 
σχεδίων αστικών αναπλάσεων. Η χρηματοοικονομική ικανότητα - βιωσιμότητα 
μιας παρέμβασης, καθοδηγεί πλέον τις επιλογές για αναμόρφωση του οικιστι-
κού χώρου, ενώ η προσέλκυση του ιδιωτικού κεφαλαίου φαίνεται να βρίσκεται 
στο επίκεντρο των προωθούμενων πολιτικών (EIB, 2008). 
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5.7. Εργαλεία Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης 

Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούμενο στάδιο της έρευνας, η αναπτυξιακή πολιτική 
της ΕΕ σταδιακά επικεντρώνεται στα «ανταγωνιστικά» πλεονεκτήματα που μπορούν 
να εντοπιστούν με μοναδικό τρόπο σε συγκεκριμένους τόπους. Ως βασική συνιστώσα 
της αναπτυξιακής διαδικασίας για περιφέρειες και χωρικές ενότητες εν γένει αναδει-
κνύεται η έννοια του εδαφικού κεφαλαίου και η διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου 
«κατά τόπους» ανάπτυξης. Ως επιχειρησιακή έκφραση της θεώρησης αυτής, οι κατευ-
θύνσεις για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο (2014-2020) εισήγαγαν νέες μεθό-
δους για την εφαρμογή της πολιτικής συνοχής, οι οποίες εμπλέκουν και κινητοποιούν 
τις τοπικές κοινότητες, με σκοπό την υλοποίηση ολοκληρωμένων δράσεων όπως η 
«τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία κοινοτήτων» και οι «ολοκληρωμένες χωρικές ε-
πενδύσεις» που υλοποιούνται σύμφωνα με τα χωρικά χαρακτηριστικά λειτουργικών 
περιοχών.  

▪ Τοπικά προγράμματα ανάπτυξης με πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων 

Η Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ) εφαρμόζεται 
ως εργαλείο πολιτικής στις αγροτικές περιοχές από το 1991 (ως LEADER) και στις α-
λιευτικές περιοχές (ως Άξονας 4 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλιείας) από το 2007. Απο-
τελεί ένα επιμέρους εργαλείο σε υποπεριφερειακό επίπεδο, το οποίο λειτουργεί συ-
μπληρωματικά προς τη λοιπή αναπτυξιακή υποστήριξη σε τοπικό επίπεδο. Το πρό-
γραμμα LEADER σχεδιάστηκε να ενισχύσει την αγροτική ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο 
και αναδείχθηκε σε εργαλείο με υψηλό βαθμό αποδοχής σε όλη την Ευρώπη. Η ίδια 
μέθοδος υλοποίησης έχει προωθηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε άλλες πρω-
τοβουλίες όπως οι URBAN και EQUAL αλλά και στην υλοποίηση της ευρωπαϊκής πολι-
τικής στον τομέα της αλιείας.  

Ως βασικά πλεονεκτήματα των στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ αναδεικνύονται: 

→ Ο σχεδιασμός και η επιλογή των έργων γίνεται από τους τοπικούς φορείς και η 
τοπική κοινωνία αποκτά ρόλο ενεργού εταίρου.  

→ Οι στρατηγικές μπορούν να είναι περισσότερο ευέλικτες από άλλες προσεγγί-
σεις.  

→ Διαθέτουν διευρυμένο πεδίο εφαρμογής δίνοντας τη δυνατότητα εστίασης σε 
προκλήσεις όπως η κοινωνική ένταξη, η κλιματική αλλαγή, η ανεργία, οι διασυν-
δέσεις μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών κα. 

Ενδεικτικά βήματα εκπόνησης της στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ 21:  

→ Διεργασίες κινητοποίησης των τοπικών φορέων 
→ Προπαρασκευαστικές ενέργειες  - Προκαταρκτική ανάλυση δευτερογενών πη-

γών πληροφόρησης  
→ Οριστικοποίηση της περιοχής εφαρμογής ΤΑΠΤοΚ . 
→ Προκαταρκτικές συνεντεύξεις με τους κύριους ενδιαφερόμενους τοπικούς φο-

ρείς. 
→ Δημόσιες συναντήσεις με τους τοπικούς φορείς και την τοπική κοινωνία 
→ Σύνθεση των προτάσεων των τοπικών φορέων  

 
21. Από τον ΟΔΗΓΟ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΤΑΠΤοΚ 
του ΠΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014-2020. 
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→ Δημιουργία συναίνεσης / συμφωνίας επί των αρχών της στρατηγικής  
→ Κατάρτιση του Σχεδίου Δράσης  

▪ Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις 

Για τη χρηματοδότηση στρατηγικών σχεδίων ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, προβλέ-
πονται στο «Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης – ΕΣΠΑ 2014-2020» οι «Ο-
λοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις» (ΟΧΕ) με στόχο την παραγωγική ανασυγκρότηση 
και τη σταδιακή απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος σε συγκεκριμένες χωρι-
κές ενότητες. Καλύπτουν τόσο περιοχές που παρουσιάζουν συγκεκριμένα προβλή-
ματα, όσο και χωρικές ενότητες με αναπτυξιακές δυνατότητες οι οποίες μπορούν να 
αξιοποιηθούν και να μεγιστοποιηθούν με βάση ένα ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχέ-
διο.  

Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της χωρικής στρατηγικής και του σχεδίου εφαρμογής 
των ΟΧΕ επιδιώκεται μέσω της συμπληρωματικότητας και συνεκτικότητας των προτει-
νόμενων δράσεων καθώς και με την αντιπροσωπευτικότητα του συστήματος διακυ-
βέρνησης. Ως γενικοί στόχοι αναφέρονται η βελτίωση της οικονομικής κατάστασης 
και απασχόλησης, η με κοινωνικούς όρους βελτίωση της καθημερινής ζωής των πολι-
τών και η διατήρηση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος με όρους αειφορίας. 
Για την προετοιμασία των ΟΧΕ, γίνεται αρχικά εντοπισμός του «τοπικού αναπτυξιακού 
δυναμικού» και στη συνέχεια διαμόρφωση των κύριων επιλογών για τη χρήση του ερ-
γαλείου, συνυπολογίζοντας στοιχεία όπως οι κύριες αναπτυξιακές επιλογές του ΠΕΠ 
και της περιφερειακής στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης, ο χωρικός σχεδιασμός, τα 
πενταετή Επιχειρησιακά Προγράμματα των ΟΤΑ α’ βαθμού ή άλλα τοπικά αναπτυ-
ξιακά σχέδια22.  

Οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις μπορούν να χρηματοδοτηθούν από τα Ταμεία 
ΕΚΤ, ΕΤΠΑ και Ταμείο Συνοχής, μέσω συνδυασμένων επενδύσεων, με αναφορά σε 
δύο τουλάχιστον Άξονες Προτεραιότητας και με συνδυασμό μίας ή περισσοτέρων συ-
μπληρωματικών επενδυτικών προτεραιοτήτων από διαφορετικούς θεματικούς στό-
χους, ενός ή περισσοτέρων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (Κανονισμός 1303/2013, 
άρθρο 96.1.γ). Προβλέπεται ωστόσο και η δυνατότητα κάλυψης χρηματοδοτικών ανα-
γκών από άλλα εργαλεία (Jessica, Jeremie, Elena), προγράμματα (Horizon 2020, Life+, 
εθνικά προγράμματα, κλπ.) καθώς και κρατικές ενισχύσεις. 

Τον επιτελικό συντονισμό του εγχειρήματος έχει η Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής, Σχε-
διασμού και Αξιολόγησης (ΕΥΣΣΑ) του Υπουργείο Οικονομίας ενώ οι κατά τόπους Δια-
χειριστικές Αρχές (ΔΑ) έχουν αρμοδιότητα για τη διαχείριση, παρακολούθηση και τον 
έλεγχο της εφαρμογής επιλέγοντας τις προτάσεις που θα χρηματοδοτηθούν. Η δια-
μόρφωση των σχετικών σχεδίων γίνεται από τις Αστικές Αρχές που μπορεί να είναι 
Δημοτικές αρχές ή Δίκτυα Δήμων με διάφορες μορφές. Την υλοποίηση των σχεδίων 
αναλαμβάνουν Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης. Στο σχεδιασμό των ΟΧΕ ζητείται η πε-
ριγραφή του επιμέρους Συστήματος διακυβέρνησης με ανάλυση του ρόλου και των 

 
22. Βλ. αναλυτικά: ΥΠΟΙΚ (2015) «ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των 
Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων ως εργαλείων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της προγραμματικής περιόδου 2014-2020», Αριθ.Πρωτ.81168/ΕΥΣΣΑ 
1796/30.07.2015, ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ – ΕΣΠΑ, ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΕΣΠΑ. 
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αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων φορέων. Επίσης προβλέπεται η διενέργεια διαβού-
λευσης με καταγραφή των αποτελεσμάτων. 

Το εργαλείο μπορεί να εφαρμοστεί σε ευρύ φάσμα περιοχών με συγκεκριμένες προ-
κλήσεις, περιοχές με ιδιαίτερα προβλήματα κοινωνικοοικονομικής ανασυγκρότησης, 
μειονεκτικές γεωγραφικές περιοχές, περιοχές με προστατευμένο φυσικό περιβάλλον 
κλπ  Στην περίπτωσή μας, ενδιαφέρον έχουν οι ΟΧΕ εκτός αστικών περιοχών που υιο-
θετήθηκαν από την Ελλάδα και για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο.  

Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου έχει εφαρμοστεί σχετική στρατηγική στην περιοχή 
της Μάνης. Όπως αναφέρεται στο «Σχέδιο Αναπτυξιακής Στρατηγικής ΟΧΕ Μάνης» η 
περιοχή παρέμβασης αποτελεί έναν ενιαίο πολιτιστικό πόλο έλξης διεθνούς εμβέ-
λειας, με πλήθος ανεκμετάλλευτων συγκριτικών πλεονεκτημάτων και περιλαμβάνει 
τους Δήμους Ανατολικής και Δυτικής Μάνης23.  

Βασικά χαρακτηριστικά της περιοχής παρέμβασης αποτελούν:  

→ Ο ορεινός χαρακτήρας της 
→ η έντονη δημογραφική γήρανση  
→ η υψηλή ανεργία, ιδιαίτερα στους νέους.  
→ ο περιορισμένος ρόλος του δευτερογενή τομέα και ιδιαίτερα της μεταποίησης 

στην τοπική παραγωγική διάρθρωση.  
→ η θετική εξέλιξη και προοπτική  του τουριστικού κλάδου. 
→ το χαμηλότερο επίπεδο εισοδήματος των κατοίκων σε σχέση με την Περιφέρεια  

Το πρόγραμμα που εγκρίθηκε έχει συνολικό προϋπολογισμό 12.000.000 ευρώ και 
στους στόχους περιλαμβάνονται η βελτίωση της οικονομικής κατάστασης και απασχό-
λησης, η με κοινωνικούς όρους βελτίωση της καθημερινής ζωής των πολιτών και η 
διατήρηση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, με βάση την αειφόρο προσέγ-
γιση της αναπτυξιακής διαδικασίας.  

Ενδιαφέρον παράδειγμα είναι και αυτό της ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – 
Αρχαίας Ολυμπίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Η παρέμβαση έχει σχεδιαστεί 
στη βάση της αμφίδρομης σχέσης τουρισμού-πολιτισμού και τη συνεργασία των ε-
μπλεκόμενων φορέων. Μια «διαδρομή» γίνεται η αφορμή για τη δημιουργία ενός ε-
πώνυμου προϊόντος πολιτιστικού - τουρισμού, το οποίο καλείται να επαναπροσδιορί-
σει τη σύστασή του και να εμπλουτίσει την αλυσίδα αξίας του24.  

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου φέρεται να προωθεί την υλοποίηση Στρατηγικής Ολο-
κληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) για την περιοχή του Ταϋγέτου σε συνεργα-
σία με τους Δήμους Καλαμάτας και Σπάρτης. 

Σχετικά εργαλείο στο θεσμικό πλαίσιο χωρικού σχεδιασμού της Ελλάδας είναι οι Πε-
ριοχές Ειδικών Χωρικών Παρεμβάσεων (ΠΕΧΠ) και το Σχέδιο Ολοκληρωμένων Αστικών 
Παρεμβάσεων (ΣΟΑΠ) του ν.2742/1999 (άρθρα 11 και 12 αντίστοιχα). Τα ΣΟΑΠ 

 
23. Σχέδιο Αναπτυξιακής Στρατηγικής και Σχέδιο Δράσης ΟΧΕ Μάνης: 

https://www.anatolikimani.gov.gr/files/items/3/3423/paradoteo_anaptyxiakis_stratigikis.pdf  

24. Βλ. αναλυτικά ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ για άλλες χωρικές 
Στρατηγικές στην ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας (πρόσβαση 08.07.20): 
http://dytikiellada.gr/wp-
content/uploads/2019/03/%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA
%CE%AE-%CE%9F%CE%A7%CE%95-%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82.pdf  
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καταρτίζονται «για την προώθηση ολοκληρωμένων στρατηγικών αστικού σχεδιασμού 
σε πόλεις ή τμήματά τους». Οι ΠΕΧΠ τοποθετούνται, μεταξύ της περιφερειακής και 
της τοπικής κλίμακας κι έχουν αποκαταστατικό, ρόλο καθώς αφορούν σε περιοχές οι 
οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερα ή/και σημαντικά προβλήματα χωρικής ανάπτυξης ό-
πως μεταξύ άλλων, οι περιοχές οι οποίες εμφανίζουν ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτη-
ριστικά (ορεινότητα, νησιωτικότητα, μεθοριακότητα, δυσχερής προσπελασιμότητα).  

Η θεσμοθέτηση μιας ΠΕΧΠ δύναται, να περιλαμβάνει χωρικές ρυθμίσεις, πρόγραμμα 
δράσης και μηχανισμό αυτοχρηματοδότησης. Αναλυτικότερα προσδιορίζει: (α) γενι-
κές κατηγορίες χρήσεων γης, λειτουργίες και τομείς παραγωγής, (β) συντονισμένο 
πρόγραμμα μέτρων και έργων, κατά φάσεις και φορείς χρηματοδότησης, (γ) ειδικά 
καθεστώτα οικονομικής ενίσχυσης των επιχειρήσεων οι οποίες εγκαθίστανται σε αυ-
τήν, κατά παρέκκλιση της ισχύουσας αναπτυξιακής νομοθεσίας μετά από  κατάρτιση 
σχετικής μελέτης σκοπιμότητας και (δ) ανταποδοτικά τέλη στις δραστηριότητες οι ο-
ποίες αναπτύσσονται σε αυτήν, για τη χρηματοδότηση προγραμμάτων και έργων.  

Το εργαλείο των ΠΕΧΠ διακρίνεται για τον σύνθετο, ολοκληρωμένο, χαρακτήρα του 
καθώς συνδυάζει ρυθμίσεις και δράσεις χωρικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα, δίνο-
ντας τη δυνατότητα συνεργειών μεταξύ των οικείων πολιτικών. Οι προδιαγραφές σύ-
νταξης των ΠΕΧΠ, ωστόσο, δεν υφίστανται, με αποτέλεσμα το εργαλείο να μην έχει 
ενεργοποιηθεί. 

Τα εργαλεία που παρουσιάστηκαν στην ενότητα αυτή απευθύνονται σε λειτουργικές 
χωρικές ενότητες με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και διακριτή ταυτότητα χωρίς απαραί-
τητα αυτές να προσδιορίζονται αυστηρά από διοικητικά όρια. Στην περίπτωση που ε-
ξετάζεται από το παρόν έργο αντικείμενο μελέτης θα μπορούσε να αποτελέσει η ευ-
ρύτερη περιοχή του Πάρνωνα.  
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